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ORGRNIZRSYON SEMRSI

Bagliklar her tinitede farkli renkte
verilmigtir.

2 —= Bu boliimde on bilgilerinizi kullanarak konuya hazirlik yapacaginiz ‘
calismalara yer verilmistir. |

¢ '“f.;%?ninlil(rivnrnlm ~= By bélimde konularla ilgili bilgilere ulagabileceginiz
calismalara ve uygulamalara yer verilmistir.

5= —= By boliimde 6greneceginiz konularla ilgili mekler ve bu |
orneklerin ¢oziimleri bulunmaktadir.

8.5 = By blimde konularla ilgili temel bilgilere yer verilmistir. ‘

0‘9
‘ ~= Bu boliimde 6greneceginiz konularla ilgili dikkat etmemiz ‘
gereken durumlar verilmigtir.

~= Bu bélimde 6grendiginiz konulann pekistirilmesine yénelik
calismalara ve uygulamalara yer verilmistir.

- OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM — By hiliimde 6§rendiklerinizi degerlendir- |
| meye yonelik calismalara yer verilmistir.

1. UNITE DEGERLENDIRMESI —2 By bolimde inite boyunca 6§rendiginiz
bilgileri uygulamanizi saglayacak soru ve
problemlere yer verilmistir.

' 0Z DEGERLENDIRME OLCEGI == Bu holiim iinite boyunca 6grendiginiz bilgi ve

beceriler hakkinda kendinizi degerlendirmeniz
icin hazirlanmigtir.
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e Dogal Sayilar

e Dogal Sayilarla Toplama Islemi

e Dogal Sayilarla Cikarma islemi




DOGRL SRYILARI OKUYRLIM VE YRZALIM

Gecmis ile gelecek arasinda
iletisim saglayabilecek uzun-
lukta dogal dmre sahip olan
agaclar anit agaclardir. Mer-
sin ili, Cocakdere vadisinde
bulunan Koca Katran Anit
Agaci 625 yasindadir.

(mersinkulturturizm.gov.tr)

‘2 Koca Katran Anit Agaci’nin yagsini belirten dogal sayi ka¢ basamaklidir?

7PN
Sy

Arac ve gerecler: karton, yapistirici, sayma pulu.
W Kartonun (izerine 9 béllimden olusan bir tablo gizelim.
## Her bir b6ltime 10 tane sayma pulu yapistiralim.

## Tabloda kag tane pul oldugunu sdyleyelim.

#¥ Daha sonra 10 puldan bir grup daha olusturalim.

W Olusturdugumuz gruptaki pullari da diger pullara ekledigimizde kag
tane pul olur? Séyleyelim.

#% Bu sayly nasil okuyup yazabiliriz? Tartisalim. Arkadaslarimizin gé-
ruslerine saygi duyalim.
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s é

100 tane birlik 10 tane onluk 1 tane yuzIUk

([ Bhy 100 tane birlikten 10 tane onluk, 10 tane onluktan ise 1 tane
ﬁ “yuzluk” elde edilir.

Yuzluk Onluk Birlik

1 yuzIuk 0 onluk 0 birlik

1 0 0

Tabloda 0 (sifir) birlik, O (sifir) onluk ve 1 yUzIUk vardir.
Bu sayinin okunusu “yuz”, yaziligi ise “100” seklindedir.

Bir yi1l 365 gun 6 saattir. Bir yilin giin sayisini taban bloklari ile modelleyelim.

Yuzluk Onluk Birlik
i % % % % % % @@
o
3 yuzluk 6 onluk 5 birlik
3 6 5

365 dogal sayisi 3 yuzlik, 6 onluk ve 5 birlikten olusur.

Bir yilin giin sayisini “lG¢ yuz altmis bes” diye okuruz ve “365” seklinde
yazariz.
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Mavi bayrakli plaj; temiz, bakiml, glvenli ve gerekli donanima sahip iyi bir
cevreyi temsil etmektedir. Turkiye’deki mavi bayrakl plaj sayisi 2016 yilinda
444°’t0r. Bu sayiyl yazalim ve okuyalim.

(antalyakulturturizm.gov.tr)
2016 yilinda tlkemizdeki mavi bayrakh plajlarin sayisinin,
Yaziligi: 444
Okunusu: Dort yuz kirk dorttar.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@ Asagidaki dogal sayilarin okunusglarini kargilarina yaziniz.

{214: ................................................................. AO7 e }
(735: ................................................................. 018 e, }

@ Asagida okunuglari verilen dogal sayilar kargilarina yaziniz.

Uc yiz elli dort: ..o Altryiz yedi: ... J

O )

Bes yUz Kirk: ... Sekiz yiz doksan alti: ................... J

Asagidaki tabloda verilen rakamlari kullanarak ¢ basamakli dogal
sayilar olusturunuz. Olusturdugunuz dogal sayilari okuyunuz.

[5,2,8 __________________________________________ ]
[7,0,6 __________________________________________ ]

N




RITMIK SRYRLIM

Zeynep Hanim, kig icin hazirladigi
recel kavanozlarini kilerdeki rafla-
ra, her rafta dort tane kavanoz
olacak sekilde yerlestirdi. Zeynep
Hanim, yerlestirme igini bitirince
raflardaki konserve kavanozu
sayllarini 4, 8, 12, 16, 20, 24
seklinde sayd.

Zeynep Hanim’in raflardaki recel kavanozlarini sayarken soyledigi sayilar
® arasinda nasil bir iligki vardir? Agiklayiniz.

7 BIRLIKTE YAPALIM |

A
A

Arac ve gerecler: 16 tane plastik bardak, sayma cubuklari.
W Plastik bardaklari siramizin tizerine dizelim.
W Her bir bardagin icine alti tane sayma cubugu koyalim.

W ilk bardaktaki sayma cubuklarinin sayisini sayip defterimize not
edelim.

W Not ettigimiz sayinin (izerine ikinci bardaktaki sayma gubugu sayisini
ekleyip buldugumuz sayiy defterimize not edelim.

W Ayni islemi tim bardaklar bitene kadar strdirelim.
W Defterimize not ettigimiz sayilari okuyalim.
W Her sayinin (izerine kag ekleyerek saydigimizi sOyleyelim.

W Not ettigimiz sayilari okurken kagarli ritmik saydigimizi tartisalim.
Arkadaslarimizin goruglerine saygi duyalim.
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Ugur bdceklerinin alti tane bacagi vardir. ileriye dogru altisar ritmik sayarak
asagidaki ugur béceklerinin ayak sayilarini bulalim.

54 60 66 72 78 84 90 96

ileriye dogru altisar ritmik sayarken séyledigimiz sayilari yazalim.

6-12-18-24-30-36-42-48-54-60-66-72 -
78 -84 - 90 - 96

Kerem’inileriye dogru altisar ritmik sayarken kullandigi ydntemiinceleyelim.

ileriye dogru tiger ritmik sayar-‘
ken ayni zamanda ileriye dogru
altisar ritmik saymis oluruz.

—

3 60 9 2 15 A8 21 24 27 30 33 36 39
@2 45 48 51 54 57 B0 63 66 69 72 75 (78

81 84 87 900 93 96 99

Kerem ileriye dogru Ucger ritmik sayarken sdyledigi sayilari yazip sayilari
bir atlayarak isaretledi.

Kerem'’in igaretledigi sayilari yazalim.

6-12-18-24-30-36-42-48-54-60-66-72 -
78 -84 - 90 - 96
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Sila, yaz tatilinde 14 tane kitap okudu. Okudugu her kitap icin 7 tane soru
hazirladi.

leriye dogru yediser ritmik sayarak Sila’nin hazirladigi soru sayisini
bulalim.

56 63 70 77 84 91 98
lleriye dogru yediser ritmik sayarken sdyledigimiz sayilari yazahm.

7-14-21-28-35-42-49-56-63-70-77-84 -
91-98

Ceyda’nin ylzluk tablo Ustinde isaretledigi ileriye dogru sekizer ritmik
saymay! inceleyelim.

111213 14[15[16/17[18[19/20|  izerine sayma
21|22(23(24)25|26 (27|28 |29 |30 yontemini kullandim.

31({32/33|34|35|36|37(38|39(40] —
41|42 |43 |44 45|46 |47 (4849 |50 Ceyda, yuzlik tabloda isaret-
5152|5354 |55 (5657 |58 |59|60| ledigi her bir sayinin Uzerine

=

61|62 |63 (64 65|66 | 67|68 |69 |70| sekiz ekleyerek isaretleme yapti.
71|72/73|74|75|76|77|78|79|80 Ceydanin yiizlik tabloda isa-
81|8283 8485|8687 88|89 90| retledigi ileriye dogru sekizer rit-
91[92(93 |94 |95(96/97 |98 |99 100| mik saymay! yazalim.

1/2/3|4|5|6|7(8]9]|10 Ritmiksayarken\

8-16-24-32-40-48-56-64-72-80-88-96
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Bir yariga katilan 100 tekne icinden 11 tanesi yarisi belirlenen sire icinde
tamamladi. Yarigi tamamlayan teknelerin yelkenlerindeki sayilari inceleyelim.

Yarisi tamamlayan teknelerin yelkenlerindeki sayilar sirayla okudugu-
muzda ileriye dogru dokuzar ritmik saymis oluruz.

lleriye dogru dokuzar ritmik sayarken sdyledigimiz sayilari yazalim.

9-18-27-36-45-54-63-72-81-90-99

Ritmik sayarken kullandiginiz yéntemleri anlatiniz.

%" BIRLIKTE YAPALIM |

W ikiser kisilik gruplar olusturalim.

W Grup arkadasimizdan Uc¢ basamakl bir dogal sayi sdylemesini
isteyelim.

W Soylenen sayidan baglayarak ileriye dogru birer ritmik sayalim.
W istedigimiz sayida duralim.

W Grup arkadasimizin bu sayidan baglayarak ileriye dogru onar ritmik
saymasini isteyelim.

W Gorevlerimizi degistirerek etkinligimizi strdirelim.

18



3/A sinifi 6grencilerinin, tahtaya yazilan sayidan baslayarak defterlerine
yazdiklari ritmik saymalari inceleyelim.

214 -215-216-217 - 218 - 219 - 220 -
221 - 222 - 223 - 224 - 225 - 226 - 227 -
228 - 229 - 230 - 231 - 232

3/A sinifi 6grencileri, 214 sayisindan baslayarak ileriye dogru birer ritmik
saydilar. Ritmik sayarken sayilari birer artirdilar.

428 - 438 - 448 - 458 - 468 - 478 - 488 -
498 - 508 - 518 - 528 - 538 - 548 - 558 -
568 - 578 - 588 - 598

3/A sinifi 6grencileri, 428 sayisindan baslayarak ileriye dogru onar ritmik
saydilar. Ritmik sayarken sayilari onar artirdilar.

119-219-319-419-519-619 - 719 -
819-919

3/A sinifi 6grencileri, 119 sayisindan baslayarak ileriye dogru yuzer ritmik
saydilar. Ritmik sayarken sayilari yuzer artirdilar.

19



OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

ileriye dogru altisar ritmik sayarken 42'den sonra hangi dogal sayi
soylenir?
A) 48 B) 51 C) 54

ileriye dogru yediser ritmik sayarken 49°dan sonra séylenen dogal
sayida kag onluk, kag birlik vardir?

A) 4 onluk + 9 birlik
B) 5 onluk + 6 birlik
C) 6 onluk + 3 birlik

Asagidaki ileriye dogru sekizer ritmik saymalardan dogru olanini
isaretleyiniz.

A)8-16-32-40-56-63

B)8-16-32-40-48-56

C)8-16-24-32-40-48

Asagidaki ileriye dogru dokuzar ritmik saymada yanlhg yazilan sayi
hangisidir?

@8-27-36-42-54@

A) 36 B) 42 C) 54

N A

Asagidaki ritmik saymay: ileriye dogru onar sayarak tamamlayiniz.

Asagidaki ritmik saymay: ileriye dogru ylzer sayarak tamamlayiniz.

NAEIN
i
i
i
i
i
i




BRSAMAK RDLRRINI VE BASAMRK DEGERLERINI
OGRENELIM

Dolmabahge Sarayi, Osmanh pa-

S&90) disahi Sultan Abdiilmecid tarafin-

~ danistanbul’dayaptinimistir. Saray,
geleneksel Turk Evi Plan tipinin bu-
yuk boyutlarda uygulandigi bir yapi
batinadar.

Dolmabahg¢e Sarayr’nda 285 oda, 44 salon ve 6 hamam bulunmak-
tadir.

(millisaraylar.gov.tr)

Q. Dolmabahge Saray’’nin oda sayisindaki 8 rakami hangi basamakta
bulunmaktadir? Séyleyiniz.

'~ BIRLIKTE YAPALIM |

|
) A—

Arag ve gerec: taban bloklari.

W Taban bloklar ile 9 dogal sayisini modelleyelim.

W Modelledigimiz sayiya 1 birlik blok ekleyelim.

W Olusan saylyl asagidaki kutuya yazalim. Sayinin basamak adlarini
yazalm.

W Taban bloklari ile 99 dogal sayisini modelleyelim.

W Modelledigimiz sayiya 1 birlik blok ekleyelim.

#W Olusan sayiyi sdyleyelim.

W Yazdigimiz sayinin soldaki rakaminin hangi basamakta oldugunu
tartisalim. Arkadaslarimizin goruglerine saygi duyalim.
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Umut’un, almak istedigi akull araba icin 324 TL biriktirmesi gerekiyor.

324 dogal sayisini modelleyelim. Modelledigimiz dogal saylyi basamak
tablosunda gdsterelim.

Yuzluk Onluk Birlik
o @
A I i % % @ @
Sayi 324
Basamak Adi | Ylzler basamagl | Onlar basamagi | Birler basamagi

4 rakaminin bulundugu basamak “birler basamagi”dir.
2 rakaminin bulundugu basamak “onlar basamagi”dir.

3 rakaminin bulundugu basamak “ylzler basamagi”dir.

2 X = - 9
261 d
(5 Dogal sayilarin icinde rakamlarin yazildigi yerlere basamak adi
verilir.

324 dogal sayisini olusturan rakamlarin basamak degerlerini belirleyelim.

Sayi 324
Basamak Adi Yuzler Basamagi |Onlar Basamag |Birler Basamagi
Rakamin

. .| 3yuzlik =300 2 onluk = 20 4 birlik = 4
Basamak Degeri

324 dogal sayisindaki 4 rakami birler basamaginda bulundugu igin rakamin
basamak degeri 4’tlr. 2 rakami onlar basamaginda bulundugu i¢in rakamin

basamak degeri 20’dir. 3 rakami yuzler basmaginda bulundugu i¢in rakamin
basamak degeri 300°d(r.

22



(/72; Dogal sayilari olugturan rakamlar bulunduklari basamaklara goére
@ bir deger alirlar. Bu degerlere basamak degeri adi verilir.

757 dogal sayisini olusturan rakamlarin basamak adlarini ve basamak
degerlerini belirleyelim.

757

Basamak adi Basamak degeri
44— Birler basamagr — 7
Onlar basamagi — 50
Yuzler basamagr — 700

757 dogal sayisinin, birler basamaginda bulunan 7 rakaminin basamak
degeri 7°dir. Onlar basamaginda bulunan 5 rakaminin basamak degeri 50°dir.
Yizler basamaginda bulunan 7 rakaminin basamak degeri 700°dar.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagida verilen dogal sayilarin basamak adlarini ve basamak degerlerini
noktall yerlere yaziniz.

814 Basamak adi Basamak degeri

Basamak adi Basamak degeri




DOGRL SRYILRR] EN YRKIN ONLUGR VE YUZLUGE
YUVRRLEYRLIM

Murat, 100 metrelik kosu parku-
runun 85 metresini kogsmustur.

‘2 Murat’in kostugu mesafe mi yoksa
parkuru tamamlamak icin kosmasi
gereken mesafe mi kisadir? Acikla-

yiniz.

% BIRLIKTE YAPALIN |

ﬁ

W Yandaki kutuya iki basamakli bir dogal en yakln
say! yazalim. - -

onluk

< ’ ’ ’ ’ ’ ’ ’ ’ ’ ’ ’ >
< T T T T T T T T T T T >

O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

W Yazdigimiz saylyi sayl dogrusu Uzerinde hangi iki sayinin arasina
yerlestirecegimizi sdyleyelim.

W Sayinin en yakin oldugu onlugu bulalim ve not edelim.
#W Sayinin en yakin oldugu onlugu nasil buldugumuzu anlatalim.

W Uc basamakl dogal sayilarin en yakin olduklari yiizltklerin nasil
bulunabilecegini tartisalim. Arkadaslarimizin géruglerine saygi duyalim.

Ali dede, bahgesinden 383 kasa domates, 175 kasa salatalik ve 248 kasa
biber toplatti. Toplattigi sebzeleri satarken kasa sayilarini en yakin onluklara
yuvarlayarak ifade etti. Kasa sayilarinin en yakin olduklari onluklari sayi
dogrusu Uzerinde gOsterelim.
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3 birim 7 birim

S N T

s s s s s s s s s s s
<= >

N~ T~ .~~~ O~~~ O~ .~
380 381 382 383 384 385 386 387 388 389 390

383 dogal sayisi 380 ile 390 sayilari arasindadir. 383 sayisi ile 380 sayisi
arasinda 3 birim vardir. 383 sayisi ile 390 sayis| arasinda 7 birim vardir.
Buna gbre 383 dogal sayisinin en yakin oldugu onluk 380°dir.

< ’ ’ ’ ’ ’ ’ ’ ’ ’ ’ ’ >
t t t t t t t t t t t

170 171 172 173 174 175 176 177 178 179 180

175 dogal sayisi 170 ile 180 sayilari arasindadir.

175 dogal sayisinin birler basamaginda 5 rakami vardir. Birler basa-
magindaki rakami 5 olan dogal sayilar bir sonraki onluga yuvarlanir. Buna
gbre 175 dogal sayisinin en yakin oldugu onluk 180°dir.

240 241 242 243 244 245 246 247 248 249 250

248 dogal sayisi 240 ile 250 sayilar1 arasindadir. 248 sayisi 240 sayisina
8 birim, 250 sayisina 2 birim uzakhktadir. Buna gére 248 dogal sayisinin en
yakin oldugu onluk 250°dir.

Birler basamagindaki rakami 5’ten klcuk olan sayilar kendi on-
&Iuklarma yuvarlanir. Birler basamagindaki rakami 5 olan dogal sa-
yilar bir sonraki onluga yuvarlanir. Birler basamagindaki rakami 5’ten

blylk olan dogal sayilar bir sonraki onluga yuvarlanir.

Ayla Hanim’in almak istedigi trinlerin
fiyatlarini en yakin yuzliklerine yuvarla-
yalim.

£ 650 £ 876
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Dogal sayilari en yakin olduklar yizlige yuvarlamak igin onlar basama-
gindaki rakama bakmaliyiz.

219
v 7200) <YK 19 >300
1 yuzlik

219 dogal sayisi 200’e yuvarlanir.

658 600 < 658 —NYaKIN__ =20
| yuzlik
5
658 dogal sayisi 700’e yuvarlanir.
576 .
- yakin = =~
% 800 <« 876 —>yUzIUk 900/

876 dogal sayisi 900’e yuvarlanir.

Bir dogal sayinin onlar basamagindaki rakam 5’ten kiguk ise bu

(/i’g;g;\ _ sayl kendi yuzlugune yuvarlanir. Bir dogal sayinin onlar basamagin-

| ﬁ daki rakam 5 ise say! bir sonraki yuzlige yuvarlanir. Bir dogal sayinin

onlar basamagindaki rakam 5’ten buyuk ise bu sayi bir sonraki
yuzlige yuvarlanir.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Oltalarin solundaki dogal sayilari en yakin olduklari onluklara ve yuzliklere
yuvarlayarak baliklarin sagindaki kutulara yaziniz.

Enyakin  En yakin
onluk yuzluk

(
(

CD
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DOGRL SRYILAR] KRRSILRSTIRRLIM VE
SIRGLAYRLIM

Bilim Sanat Merkezleri, Gstin zekali ve oOzel
yetenegi olan o6grencilere, okullarindaki egi-
timlerini aksatmayacak sekilde duzeylerini
geligtirici destek egitimi veren 6zel egitim ku-
rumlaridir.

(fatmanurierkanbilsem.meb.k12.tr)
3/A sinifi 6grencilerinden Bilim Sanat Merkezi sinavina giren Fatma 29,
Murat 27 ve Seyma 33 soruya dogru cevap vermistir.

‘2 Fatma, Murat ve Seyma’nin dogru cevap sayilarini karsilastiriniz.

'Z Dogru cevap sayilarini karsilastirirken sayilarin hangi basamaklarina
baktiniz? Aciklayiniz.

7 BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerec: saat.

W Dorder kisilik gruplar olusturalim.

W Turkge ders kitabimizdan bir okuma metni segelim.

W Sectigimiz okuma metninden bir dakikada kag kelime okudugumuzu
belirleyelim.

#W¥ Bir dakikada okudugumuz kelime sayilarini not edelim.

W Bir dakikada okudugumuz kelime sayilarini karsilagtiralim.

W Bir dakikada en ¢ok kelime okuyan arkadasimizi alkislayalim.

Ayse Ogretmen’in bir ddnem boyunca okudugu kitaplar ve kitaplarin sayfa
sayllari asagida gosterilmigtir. Kitaplarin sayfa sayilarini karsilastiralim ve
siralayalim.

288 sayfa 176 sayfa 480 sayfa 288 sayfa
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Karsilastiracagimiz dogal sayilarin hepsi ¢ basamakhdir. O halde bu
sayilarin yuzler basamagindaki rakamlarina bakalim.

2,88 176 4,80 2,88
v v v v
2 1 4 2

‘ Dogal sayilar karsilastirilirken ve siralanirken bayukttr (>) ve
@ kUcuktur (<) sembolleri kullantlir.

s Yizler basamagindaki rakami en kiiciik olan say1 176°dlr.
176 <288 ve 176 <480 O hélde en kluguk say! 176°dir.
s Yizler basamagindaki rakami en bilyiik olan sayi 480°dir.
480 > 288 ve 480 > 176 O hélde en buyuk sayi 480°dir.
sk 288 sayilari esitti. 288 =288
288 sayisi, 480 sayisindan kuguk, 176 sayisindan buyuktdr.
288 <480 ve 288 > 176

Yaptigimiz karsilastirmalara gére sayilari kiiglkten blytuge dogru ve bu-
yukten klcuge dogru siraladigimizda,

176 < 288 < 480 ve 480 > 288 > 176 olur.

3/C sinifi 6grencileri, okul numaralarini kiigikten buyltge dogru siralamak
istiyorlar. Onlara yardim edelim.

Dogal sayilari karsilastirirken ve siralarken 6nce sayilarin basamak
sayilarina bakmaliyiz.

% 96 —>» iki basamaklidir. 307, 497, 542 ve 491 —>» u¢ basamakhdir.
O hélde basamak sayisi az olan sayi diger sayilardan kaguktur.
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s Yizler basamagindaki rakami en kiiciik olan sayi 307’dir. Yuzler
basamagindaki rakami en biyUk olan sayi 542°dir.

* 497 491
v v
7 1

497 ve 491 sayilarinin ylzler ve onlar basamagindaki rakamlari esittir.
Birler basamagindaki rakami ktigiik olan 491 sayisi, 497 sayisindan kaguktuar.

Dogal sayilari kiicukten biylage dogru siraladigimizda,
96 < 307 <491 <497 <542 olur.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@ Asagidaki dogal sayilari buyukten kicige dogru siralayiniz.

242 97

435 > > > >
674 375

@ Asagidaki dogal sayilari kiicukten blylge dogru siralayiniz.

458 834

448 [ < < < < ]
614 73

@ Asagidaki dogal sayilar siralanmistir. Sayilarin aralarina “<” ve “>”
sembollerinden uygun olanlarini koyunuz.

415...542...611...672...810 672...582...571...318...247
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SRYI ORUNTUSUND GENISLETELIM

. Ayakkabici, ayakkabi kutularini belirli
bir kurala gére dizmistir.

Q. Ayakkabici, 34 numarali ayakkabi kutusu-
nun Uzerine hangi ayakkabi kutusunu koy-
maldir? Tartisalim.

A o \\7

" BIRLIKTE YAPALIM |

|
ﬁ

W Yukaridaki kareli kagida gizilen orlintliyl inceleyelim.

W Her bir adimda kag kare oldugunu sayip asagidaki tabloya yazahm.

1. adim 2. adim 3. adim 4. adim 5. adim

## Orintinan kuralini belirleyelim.

## Orintiyl 1 adim ilerletelim. Besinci adimdaki kare sayisini tabloya
yazalim.

W Asagidaki kareli kAgida, 6rintiiniin besinci adimindaki kare sayisina
gére cizim yapalim.
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Tren vagonlarinin numaralari bir sayi érlntist olusturmustur. Sayi
Orantastnd birim kiplerle modelleyelim ve 6rantanin kuralini belirleyelim.
Belirledigimiz kurala gbre sayi 6runtisunu 2 adim genigletelim.

Sayi 6rintastiini modelleyelim.

Py

o oo oo

o P v v
2 4 6 8

~ AN AN
2+2=4 4+2=6 6+2=8 8+2=10

2 artmis. 2 artmis. 2 artmis. 2 artmis.

i
annn
L

—_
o

Orlintil 2 artarak devam etmistir. Orlintlideki sayilar artarak bir sayi 6riin-
tisi olusturmustur. Oriintinin kuralini bulmak icin &rintiinin bir sonraki
adimindaki kip sayisindan bir 6nceki adimindaki kUp sayisini ¢ikardik.

Sayi 6runtlisind 2 adim genigletelim. Bunun icin son adimdaki sayiya 2
ekleyelim.

7. adim
5.adim  6.adim P
4. adim i F§Ff TP
2.adim 3. adim §F fF §8fF i
lLadm g9 99 Y PP §F 0
Py r Y oY oY oY o
2 4 6 8 10 12 14
N /
10+2=12 12+2=14
2 artacak. 2 artacak.

2 4 6 8 10 12 14
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" BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerecler: sayma pulu, A4 kagidi, cetvel.

W A4 kagidina bes boliimden olusan bir tablo gizelim.

W Tablonun bélimlerini 1. adim, 2. adim, ... seklinde isimlendirelim.
#¥ Birinci adimin kutusuna 5 tane sayma pulu koyalim.

W ikinci adimin kutusuna 8 tane sayma pulu koyalim.

## Uclinci adimin kutusuna 11 tane sayma pulu koyalim.

W 4 ve 5. adimlarin kutularina kagar tane sayma pulu koyacagimizi
tartisalim. Arkadaslarimizin goruglerine saygi duyalim.

W 4 ve 5. adimlarin kutularina sayma pullarini koyalim.

W Olusturdugumuz 6runtiide her bir adimdaki sayma pulu sayisini
yazalim.

W Olusturdugumuz Srintinin kuralini sdyleyelim.

Birinci adimi 4 olan ve her adimda 3 artan sayi 6runtisunu olugturalim.

3 artacak 3 artacak 3 artacak 3 artacak
4 — 7 — 10 —13 — 16
(4 +3) (7 +3) (10 + 3) (13 + 3)

4 7 10 13 16
1. Adim 2. Adim 3. Adim 4. Adim 5.Adim

Say! 6rantasunin 1. adimi 4 ile baglamistir. Her adimdaki sayi, bir 6nceki
adimdan 3 arttirillarak 6rantt devam ettirilmigtir.
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Olusturdugumuz érintdya Gcgenlerle modelleyelim.

AN JAVAN YAVAVAN JAVAVAVAN
VAVANERVAVAVANRYAVAVAVANIVAVAVAVAVANIAVAVAVAVAVAN
YAVANERVAVAVANRVAVAVAVANIVAVAVAVAVANIVAVAVAVAVAVAN

1. Adim 2. Adim 3. Adim 4. Adm 5. Adim
4 tane 7 tane 10 tane 13 tane 16 tane
ucgen ucgen ucgen ucgen ucgen

Birinci adimi 20 olan ve her adimda 2 azalan sayi oruntisunu olusturalim.

2 azalacak 2 azalacak 2 azalacak 2 azalacak
20 —18 — 16 = 14 =12
(20 -2) (18-2) (16 —2) (14 -2)
20 18 16 14 12
1. Adim 2. Adim 3. Adim 4. Adim 5. Adim

Say! 6rlntisunin 1. adimi 20 ile baslatiimistir. Her adimdaki say1, bir 6n-
ceki adimdan 2 eksiltilerek orlntu olusturulmustur.

Olusturdugumuz érintaya birim kiplerle modelleyelim.

ﬂ
|
1. Adim 2. Adim 3. Adim 4. Adim 5.Adim
20 tane 18 tane 16 tane 14 tane 12 tane
birim kup birim kip birim kip birim kip birim kup

Birinci adimi 11 olan ve her adimda 7 artan sayi 6runtasu
olugturalim.
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@ Asagidaki formalarin tzerindeki numaralar bir say! 6rintisu olus-
turmustur. Sayi érantisandn kuralini modelleyerek belirleyiniz. Nu-
maralari yazilmayan formalarin numaralarini formalarin Gzerlerine
yaziniz.

10 14 18 22 26

@A@agldaki eteklerin Uzerinde yazili olan sayilar bir say!r oruntusu
olusturmustur. Sayi érantistndn kuralini belirleyiniz. Belirlediginiz
kurala gbre sayi 6rintisini 4 adim genisletiniz.

42 39 36 33 30 27

@ 10 ile baslayan ve her adimda bir 6nceki adimda verilen sayi 5 artan
bir say1 6rantistndn 5 adimini olusturunuz.

1. Adim 2. Adim 3. Adim 4. Adim 5. Adim

) ) Co o .Y

’ 50 ile baglayan ve her adimda bir dnceki adimda verilen sayi 3 azalan
bir say1 6rantistndn 5 adimini olusturunuz.

1. Adim 2. Adim 3. Adim 4. Adim 5. Adim

) ) Co o .Y



TEK VE CIFT DOGRL SRYILRR] OGRENELIM

=

Yandaki resimde gorulen
ayakkabiliktaki terlikleri
inceleyiniz.

‘2 Anneniz ayakkabilikta esi olan terliklerden birini getirmenizi istese bu
istegini nasil ifade eder? Sdyleyiniz.

‘2 Anneniz ayakkabilikta esi olmayan terligi getirmenizi istese bu istegini
nasil ifade eder? Sdyleyiniz.

" BIRLIKTE YAPALIM |

v =

Arac ve gerecler: not kagitlari, fasulyeler.
W 10 tane not kagidini siramizin (izerine yapigtiralim.
W Not kagitlarinin Gizerine 1’den 10’a kadar sayilari yazahm.

W Her bir not kagidi (izerine, o not kagidina yazdigimiz sayi kadar
fasulye koyalim.

W Not kagitlari tzerine koydugumuz fasulyeleri ikiserli gruplamaya
calisalim.

W Hangi not kagitlari Gzerindeki fasulyeleri ikiserli gruplayabildigimizi
ve gruplayamadigimizi séyleyelim.

W ikiserli gruplandirilan sayilar nasil adlandirilabilir? Séyleyelim.
W ikiserli gruplandirilamayan sayilar nasil adlandirilabilir?
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Guler Ogretmen’in, tek ve cift dogal sayilari égretmek icin yaptigi etkinligi
inceleyelim.

Guler Ogretmen, tahtaya
tek ve cift dogal sayilarin
yazili oldugu bazi sayi kart-
lar1 asti. Tek dogal say kart-

T3 5 7 9 1 13 larini gizginin altinda, cift do-
gal sayi kartlarini c¢izginin
ustiinde duracak sekilde ya-
pistirdi.

O 2 4 6 8 10 12

Guler Ogretmen’in tahtaya astigi tek ve ¢ift dogal sayilardan 4 ve 5’
kargilagtiralim.,

5
4 &
[J <> SR e
7 <> 7 e d
cift tek

Artmadan ikiserli eslenen birim kuplerin sayisi cifttir. Eslendiginde bir
kUpUn arttigi birim kdplerin sayisi tektir.

Asagida verilen ders araglarindan hangilerinin sayisi tek, hangilerinin
sayisi ¢ift dogal sayidir belirleyelim.

AR R
AR NN NN
AN NN NN

15 tane kalemtiras 16 tane atas

& 15 tane kalemtiras var. Kalemtiraglarin sayisi tek dogal sayidir.
& 16 tane atas var. Ataglarin sayisi ¢ift dogal sayidir.
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L Birler basamaginda 0, 2, 4, 6 ve 8 rakamlarindan biri olan sayilar
'gﬁé"f cift dogal sayilardir. Birler basamaginda 1, 3, 5, 7 ve 9 rakamlarindan
biri olan sayilar tek dogal sayilardir.

Yuzlik tablo Gzerindeki sayilardan tek dogal say! olanlarin bulundugu
kutucuklar turuncuya, cift dogal sayi olanlarin bulundugu kutucuklar maviye
boyanmistir. inceleyelim.

112|345/ 6|7,8|9 10
11/12/13/14/15 16({17 /18|19 20
212223 24|25 26|27 28|29 30
3132333435 3637|3839 40
41 42|43 44|45 4647|4849 50
515253 5455 56|57 58|59 60
6162 63 64 65 66 67 68 69 70
7172737475 76|77 78|79 80
818283 8485 86|87 88|89 90
91/92|193/94/95/96|97|9899|100

Bir basamakli sayilardan 0, 2, 4, 6 ve 8 cift dogal sayidir. 1, 3, 5, 7 ve 9 tek
dogal saydir.

iki basamakli sayilarin tek dogal sayi mi, ¢ift dogal sayi mi oldugunu
bulmak igin sayinin birler basamagindaki rakama bakmaliyiz.

48 48 sayisinin birler basamagindaki rakami ¢ift dogal
\L sayi oldugundan bu sayi ¢ift dogal saydir.
cift dogal sayi
57) 57 sayisinin birler basamagindaki rakami tek
\L dogal sayi oldugundan bu sayi tek dogal sayidir.

tek dogal sayi
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@ Meyvelerin sayisinin tek dogal sayi mi, ¢ift dogal say1 mi oldugunu
belirleyiniz ve altlarina yaziniz.

@ Asagidaki bulutlardan tek dogal sayi olanlar sariya, cift dogal sayi
olanlari maviye boyayiniz.

COEDCEDCEDD
CEOEDUDCEDCED

@ Hangi secenekteki balonlarin Gzerinde yazan sayilarin hepsi tek

dogal sayidir?
A) B) C)
9 ? A 5 9%

N\
o
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TEK VE CIFT DOGRL SRYILRRIN TOPLAMI

=.5v= Asagidaki siiri okuyunuz.

‘2 Siire gore cift olan rakamlar hangileridir? Aciklayiniz.

‘2 Tek ve cift sayilarin toplami tek mi yoksa cift midir?

Arac ve gereg: birim kapler.

## Once 5 tane birim kiipii sayarak siramizin iistiine koyalim.

W Birim kiplerinin sayisinin tek sayi mi yoksa cift sayr mi oldugunu
asagidaki birinci kutuya yazalim.

W Sonra 4 tane daha birim kiipl sayarak siramizin Ustiine koyalim.

W Birim kiplerin sayisinin tek sayr mi yoksa ¢ift sayr mi oldugunu
asagidaki ikinci kutuya yazalim.

W 5 tane birim kiip ile 4 tane birim kiip( birlestirerek sayalim.

W Toplamin tek sayr mi yoksa cift sayr mi oo
g9 g9 FI P

oldugunu yandaki son kutuya yazalim. L =T S50

zaman tek sayi olur mu? Aciklayalim.
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Asagida modellenen toplama iglemlerini inceleyelim.

+ é

v
cift sayi tek sayi tek

@ Cift dogal sayi ile tek dogal sayinin toplami her zaman tek dogal
~ sayidrr.

+ —>
cift sayi cift sayi cift sayi

@ Cift dogal say: ile ¢ift dogal sayinin toplami her zaman ¢ift dogal
~ sayidir.

+ —>
5 3 = ©)
v v V
tek sayi tek sayi cift sayi

@ Tek dogal sayi ile tek dogal sayinin toplami her zaman cift dogal
= sayidir.

Yukaridaki modellemeleri siz de birim kiplerle yapiniz.
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Yandaki dogal sayilarin toplaminin tek sayr mi yoksa
cift sayr mi oldugunu taban bloklariyla modelleyerek 34 +12 =
bulalim.

________________

(CETTITTIr] ﬁ P
34—)uuuuuﬁ @@—)glftsayl
| e @
12 —» { EEEEEEEEE) } (6 @) — cift say!
N
.
46—)\\\\\\\\\\D:@@'
| fEeeeeEEEED | | 60 & — Cift say!
 EEEreeeee) | \@ &)

______________________

34 cift dogal sayisi ile 12 cift dogal sayisini topladigimizda 46 cift dogal
sayisini bulduk.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@ Asagidaki abakuslerde yapilan toplama iglemlerinin sonuglarinin tek
dogal say1 mi, ¢ift dogal say1 mi oldugunu noktali yerlere yaziniz.

(- N (- )

@ Asagidaki toplama iglemlerinin sonuglarinin tek dogal sayr mi, cift
dogal sayr mi oldugunu islem yapmadan belirleyiniz. Tek ve cift

kutularindan uygun olanlarini boyayiniz.

45 + 27 = | oo 72 + 13 = | oo 40+46 = | e
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ROMEN RRKQMLARINI TRNIYRLIM

» Aylin otobUs terminalinde
beklerken saatin kadraninda,
rakamlardan farkli sembollerin
oldugunu gérdu.

Bu sembolleri sizler de gunlik hayatinizda gérdiintiz ma?

?
?

Bu semboller nasil adlandirilabilir? Tartiginiz.

A

*"" BIRLIKTE YAPALIM |

A
A

W ikiser kisilik gruplar olusturalim.

W Yandaki not kadgidina 1’den 5’e kadar
sayilari alt alta yazalim.

W Grup arkadasimiza tek parmagimizia 1,
cift parmagimizla 2, G¢ parmagimizia 3 ve doért
parmagimizla 4 sayilarini gésterelim.

W Arkadasimizdan gésterdigimiz sayilari
not kagidindaki sayilarin karsilarina yazmasini
isteyelim.

W Arkadasimiza 5 sayisini bir elimizde dort
parmagimizi birlegtirip bas parmagimiz ayri L\_/
olacak sekilde gosterelim. Elimizin durusuna
benzeyen harfi 5 sayisinin karsisina yazalim.

W Olusturdugumuz yeni rakam sembolleriyle otobiis terminalindeki
saatin kadranindaki rakamlari karsgilagtiralim.
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20’ye kadar olan Romen rakamlarini inceleyelim.

I » 1 IIH—- 2 I - 3

IV > 5-1=4 V- 5

VI > 5+1=6 VII > 5+2=7 VIII » 5+3=8
IX - 10-1=9 X = 10

XI = 10 +1 =11 XIl = 10+2=12 XIII - 10+3=13

XIV - 10+4=14 XV - 10+5=15
XVI = 15+1=16 XVII - 15+2=17 XVIIl - 15+3=18

XIX - 10+9=19 XX — 10+10=20

Romen rakamlarinda V ve 1 2 3 4 5
X sayilarinin soluna konulan 1 | 11 111 |AY% V
sayisl, saylyl 1 azaltir. Sagina 6 7 8 9 10

konulan 1 sayisi, sayiyi 1 artirr.

Sayilarin soluna 1 sayisi en L VIL | VI IX X

fazla 1 kez, sagina en fazla 3 11 12 13 14 15
kez eklenebilir. X1 XIT | XIII | XIV | XV

Romen rakamlarinda O sayisi 16 17 18 19 20
yokur. XVI | XVII | XVIII| XIX | XX
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Asagida eski Mezopotamya uygarliklarindan Babillilerin sayi sistemleri
gosterilmigtir. inceleyelim.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@ Asagida okunuglari verilen sayilari Romen rakamlariyla yaziniz.

3 = 16 = oo 9 =
8 —» 1 = o 14 = oo
2 T 7 = e 15 = oo
20 = 5 =3 o 13 = o

1V —_ VI — X —_

XVII = o XI = XI11 —_ e

11 _ XIX = o XVIII = e
@ XIX VIII XI XIII XVIII

Yukaridaki Romen rakamlariyla gésterilen sayilardan en blyugu ve
en kdgugu hangisidir?
A) XVIII — XI B) XIX — XIII C) XIX — VIII
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TOPLAMR [SLEMI YRPRLIM

rina katilirlar.

Olimpiyat oyunlari, dért yilda bir yapi-
Q«% lir. Sporcular Ulkelerini temsil etmek
= icin farkli dallardaki spor miisabakala-

Ulkemizden, 2012 Londra Olimpiyat
Oyunlar’'na 114 sporcu, 2016 Rio
Olimpiyat Oyunlari’na 103 sporcu

katiimigtir.

(www.olimpiyatkomitesi.org.tr)

'2 Ulkemizden, Londra ve Rio Olimpiyat Oyunlar’na toplam kag sporcunun
katilldigini hangi islemi yaparak bulabilirsiniz? Tartiginiz.

> .,f\/ -
@ ' BIRLIKTE YAPALI |

W Yan tarafta verilen abakis
Uzerinde Londra Olimpiyat Oyunla-
r’na katilan sporcularimizin sayisi-

ni modelleyelim.

W Daha sonra ayni abakis
tzerinde Rio Olimpiyat Oyunla-
r’na katilan sporcularimizin sayi-
sini modelleyelim.

W Birler, onlar ve yizler basa-
maklarina kacar boncuk cizdigimi-
zi sayalim ve altina not edelim.

W Abakulste olusan sayiyr oku-
yalm.

Ylzlik Onluk Birlik

W Olimpiyat oyunlarina toplam kag sporcumuz katilmistir? Séyleyelim.
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Bakicisi, hayvanat bahcesindeki bir filin 6gle-
den 6nce 114 kg, 6gleden sonra 125 kg ot yedigini
soyledi. Bu filin, gin icinde yedigi ot miktarini
taban bloklariyla modelleyerek toplayalim.

Yuzluk

Onluk

Birlik

I I

Ly

09
09

09
000

Yuzler Onlar Birler
Basamagi Basamagi Basamag
1 1 4
1 2 5
2 3 9

[EEEEERRREE
L)

Qaa
Qea
Qe

co!

~

1 yazluk + 1 onluk + 4 birlik

+ 1 yuzlik + 2 onluk + 5 birlik

2 yuzlik + 3 onluk + 9 birlik

Sayilari toplarken basamaklari alt alta yazmaya dikkat edelim.

W

114 114 114
+ 125 + 125 + 125
9 39 239

Toplama igslemini yaparken ilk 6nce birlikleri toplayip sonucu birliklerin
altina yazdik. Sonra onluklar toplayip sonucu onluklarin altina yazdik. Son
olarak da yuzlukleri toplayip yuzlUklerin altina yazdik.

Fil, bir gun icinde 239 kilogram ot yemistir.
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Bir okuldaki kiz 6grencilerin sayisi 453,
erkek Ogrencilerin sayisi ise 164’tar. Bu
okuldaki &grencilerin toplam sayisini
taban bloklariyla modelleyerek bulalim.

Yuzluk Onluk | Birlik Yuzler Onlar Birler
e i, Basamagi | Basamagi Basamagi
TR REed | A A1
1= = = = = ] v
e (s 4‘\ 5 3
JSODDD |99
P 41 6
e 6 [ 7
R IEE
+ OIS o9
=
900
I

) ©

Q) Q
4 yazIlik\ + 5 onluk + 3 birlik 453 4153 453

+ 1yuzlik \+ 6 onluk + 4 birlik + 164 + 1/64 + 164
6 yuzlik + 1)1 onluk + 7 birlik 7 17 617

Toplama iglemini yaparken ilk olarak birlikleri topladik ve sonucu birliklerin
altina yazdik. Sonra onluklari toplayip sonucu onluklarin altina yazdik. On-
luklarin toplamindan bir yGzlik elde ettik. Elde ettigimiz ylzlGga yuzliklere
ekleyerek yuzlUkleri topladik ve yuzliklerin altina yazdik.

Okulda toplam 617 6grenci vardir.
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Belediye calisanlari ¢cevreyi guzellestirmek icin bir parka 148 tane menek-
se, 274 tane gul ve 46 tane kasimpati fidesi dikmistir. Parka toplam kac tane
cicek fidesi dikildigini bulahm.

148, 274 ve 46 sayilarini toplayalim.

A DA A
< I </
14|8 1148 148
27\4 274 274
+ 46 4+ |46 4+ 46
18 168 468
Birliklerin toplami 18 Onluklarin toplami 16 Yuzltklerin toplami 4
eder. 1 onluk elde ola- ||eder. 1 yuzlik elde olarak ||eder.
rak onluklara eklenir. ||yuzlUklere eklenir.
Parka toplam 468 tane cigek fidesi dikilmistir.
 BIRLIKTE YAPALIM |
W Ucer Kisilik gruplar olusturalim.
W Tabloya isimlerimizi ve ktlelerimizi yazalim.
isimler
Kutleler
W Tablodaki 1. kisi ve 2. kisinin kiitlelerini toplayalim. 1. sonuc

Toplama 3. kisinin katlesini ekleyelim.
## Buldugumuz sonucu yandaki tabloya yazalim. 2. sonug

W Tablodaki 2. kisi ile 3. kisinin ktlelerini toplaya-
lim. Toplama 1. kiginin kutlesini ekleyelim.

## Buldugumuz sonucu yandaki tabloya yazalim.

W Sayilarin toplanma sirasinin degismesi sonucu degistirdi mi? Soyle-
yelim.
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Zeynep ve Mehmet'in yukaridaki problemi ¢6zmek igin yaptiklari iglemleri
inceleyelim.

é?ﬁ¢2\75))+ 174 Zeynep, O6nce cam fidanlarinin sayisi ile gurgen
501 + 174 fidanlarinin sayisini toplamistir. Sonra buldugu
k/;és\) sonuca mese fidanlarinin sayisini eklemistir.

Hatira ormani-
na 765 fidan dikil- \

migtir.
316 + (275 + 174) Mehmet, 6nce gurgen ve mesge fidanlarinin
k_/\,_\—) o
316 + 449 sayisini toplamistir. Sonra buldugu sonuca ¢am
[ Q—

765 fidanlarinin sayisini eklemistir.

Hatira ormani-
na 765 fidan dikil- \
mistir.

T — e —

Zeynep ve Mehmet'in yaptiklari iglemlerde ayni sonuca ulasiimigtir.
Cunku toplama igleminde terimlerin toplanma sirasinin degismesi sonucu
degistirmez.

, Parantezin igindeki islemin 6nce yapilmasi gerektigine dikkat

S edelim.
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@ Asagidaki toplama iglemlerini yapiniz.

386 219
+ 338 + 387
@69 + 316 = )
578 + 212 + 112 = ...
261 321
120 200
+ 302 + 159

@ Asagidaki igslemleri yapiniz. Buldugunuz sonuglari karsilastiriniz.

(145 + 128) + 216 = 145 + (128 + 216) =

(285 + 147) + 396

D @5+(147+39@

.
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CIKRRMR [SLEMI YRPRLIM

istanbul Bogazi Uzerinde 3 tane bogaz képrisi vardir. Bunlar
15 Temmuz Sehitler Képrisu (Bogazici Koprusu), Fatih Sultan
Mehmet Képrisiu ve Yavuz Sultan Selim Képrist’dar.

15 Temmuz Sehitler Kbpriisu Yavuz Sultan Selim Képrdsi

15 Temmuz Sehitler Képrasu’nin kulelerinin yuksekligi 165 metredir. Yavuz
Sultan Selim Koprisu’nin kulelerinin ytksekligi 322 metredir.

(www.udhb.gov.tr) (www.kgm.gov.tr)

'2 ki koéprinin kulelerinin denizden yiiksekliklerinin farkini hangi islemi
yaparak bulabilirsiniz? Ac¢iklayiniz.

" BIRLIKTE YAPALIM |

b
(<2

Y

-

Arag ve gereg: tebegir.
W Okul bahgesine cikalim ve sinif arkadasglarimizdan birini secelim.
W Okulun bahgesine tebesirle bir ¢izgi cizelim.

W Arkadasimizdan cizgiden ileriye dogru 85 adim yuriimesini isteye-
lim. Arkadasimizin durdugu yeri isaretleyelim.

W Arkadasimizdan isaretledigimiz yerden geriye dogru 20 adim yi-
rimesini isteyelim. Arkadasimizin durdugu yeri isaretleyelim.

W Arkadasimiz okulun bahcesine ¢izdigimiz cizgiden kac adim ile-
ridedir?

W Arkadasimizin cizdigimiz gizgiden kag¢ adim ileride oldugunu hangi
islemi yaparak bulabiliriz?
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Ucurtma senligine gelen 237 kisiden 113’Unun ucurtmasi yoktur. Ugcurtma
getirmeyen kisilere senlik ekibince kagit ucurtmalar dagitiimistir. Senlige kag
kisinin ugurtmasiyla geldigini bulalim.

Senlige ucurtmasi ile gelen kisi sayisini bulmak icin c¢ikarma islemi
yapmaliyiz. 237 — 113 iglemini taban bloklariyla modelleyerek yapalim.

Yuzltuk| Onluk | Birlik | £H uu: 2 yuzluk + 3 onluk + 7 birlik
2 3 7 EEEEE _ 1 yizlik + 1 onluk + 3 birlik
1 1 3 | EHHEE 1 ylizItk + 2 onluk + 4 birlik
\unnunEnEEn] .
AR 237 = cksilen
_ /o B o o/ A _113mb»g|kan
1 2 4 124 = fark
\unnunEnEEn]
\unnananEn)
8656
Birliklerin farki Onluklarin farki Yuzluklerin farki
237 - 237 - 237
_ 113 _ 113 _ 113
4 24 124

Senlige 124 kisi ugurtmasiyla gelmigtir.
(f Sayilari ¢ikarirken basamaklari alt alta yazmaya dikkat edelim.

Cikarma iglemini sayilari yan yana yazarak yapalim.

Birliklerin farki Onluklarin farki Yuzluklerin farki
237 —-113=. .4 237 —-113=.24 237 -113 =124
[ [ [
7—-3=4 3—-1=2 2—1=1
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Bahar Hanim, bankadaki 322 TL’sinin 135 TL’sini gekmigtir. Bahar Hanim’in
bankada kag lirasinin kaldigini bulalim.

322 — 135 iglemini taban bloklariyla modelleyerek yapalim.

Birlikleri cikaralim.

e e - - 1 II@@I
Yuzluk| Onluk | Birlik @%
e | |is=:
3 2 2 Lo mE
R 3 5 |
7 1 onluk = 10 birlik

10 birlik + 2 birlik = 12 birlik

2 birlikten 5 birlik ¢cikmayacagi icin 1 onluk bozduk. 12 birlikten 5 birligi
cikardik, 7 bulduk.

Onluklarn cikaralim.

Yuzluk| Onluk | Birlik

2 11
3| 2
1 3 5 ittt

|

O]

_________

—
s

= |

|
[
||

LT v
O]
\\\\\\\\\\Q:
EEREEREEEE)

\

e
Qaaa
Qaa

______________________________

1 yUzluk = 10 onluk
10 onluk + 1 onluk = 11 onluk

1 onluktan 3 onluk ¢ikmayacagi i¢in 1 ylzlik bozduk. 11 onluktan 3 onlugu
cikardik, 8 bulduk.
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Yuzlukleri cikaralim.

Yiizlik| Onluk | Birlik - %%%%%%%%,@,
S ! SRR

2 SNH N
3 2 2 ! I N

1 3 5 | | |

L F

Kalan 2 yuzlikten 1 yGazligu ¢ikardik 1 bulduk.

Bahar Hanim’in bankada 187 lirasi kalmigtir.

Bir pazarci, pazara getirdigi 362 yumurtanin 179’unu kirik oldugu icin
ayirdil. Satilacak ka¢ yumurta kaldigini bulalim.

362 — 179 iglemini adim adim yapalim.

362 1. Adim: 2 birlikten 9 birlik cikmaz. 6 onluktan 1 onluk
- 179 alip 2’ye ekleriz. 10 + 2 = 12 olur.

183 12-9=3

444 I

2. Adim: 6 onluktan 1 onluk aldigimiz i¢in 5 onluk kaldi.
5 onluktan 7 onluk ¢ikmaz. 3 yuzlukten 1 yizIik (10 on-
luk) alir, 5 onluga ekleriz.

10 + 5 =15 olur.
15-7=8

_ 3

3. Adim: 3 yuzlukten bir ytzlik alindigi igin 2 yuzlik
kaldi.

2-1=1

362 — 179 =183

Satilacak 183 yumurta kaldi.

54



OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki ¢ikarma islemlerini yapiniz. Onluk ve yuzlik bozarak yaptiginiz
islemlerin oldugu yapraklari boyayiniz.
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ZIHINDEN CIKRRALIM

Klacuk ev aletleri yagsamimizi kolay-

\' lagtirir. Ancak bu aletleri elektrik

- tasarrufu acisindan gereksiz kul-
lanmamaliyiz. Elektrikli aletleri kul-
lanirken ¢ok dikkatli olmaliyiz.

Beyaz esya dukkaninda satilan tu-
nun fiyatinda indirim yapiimigtir.

‘2 Utiiniin fiyatinda kag lira indirim yapildigini zihinden nasil bulursunuz?

" BIRLIKTE YAPALIM |

v

Arac ve gerecler: karton, makas, torba.
W Ikiser kisilik gruplar olusturalim.
W Kartondan es buyklikte kartlar hazirlayahm.

A > Makas kullanirken dikkat edelim. Gerektiginde dgret-
menimizden ya da arkadaslarimizdan yardim isteyelim.

W Kartlara birler basamagi 0 (sifir) olan iki basamakli dogal sayilar
yazalm.

W Hazirladigimiz kartlari torbaya koyalim.
W Torbadan iki kart gekelim.
W Blyuk sayidan, kiclik sayiyi zihinden cikaralim.

W Zihinden ¢ikarma islemi yaparken kullandigimiz yontemi agcikla-
yalhm.

W Zihinden ¢cikarma islemi yaparken baska yontemler kullanabilir miyiz?
Tartisalim. Arkadaglarimizin goruglerine saygi duyalim.
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Agac dikme senliginde 3/D sinifinca
dikilen 78 cam fidanindan 50 tanesi tut-
mustur. Tutmayan fidanlarin sayisini zihin-
den bulalim.

(Ll

78 — 50 isleminin sonucunu Uzerine ekle-
me yontemini kullanarak zihinden bulalim.

78 + 2 = 80 =» 78 sayisina 2 ekledik.
80 — 50 = 30 =% 80 sayisindan 50yi ¢ikardik.
30 — 2 = 28 =% Buldugumuz sayidan, ekledigimiz 2 sayisini ¢ikardik.

27

78 — 50 igleminin sonucunu sayilari pargalama yontemini kullanarak da
zihinden bulabiliriz.

78 — 50 78=70+8
0. 50, 78 sayisini 8 ve 70 seklinde parcaladik. 70’ten 50'yi
20 cikardigimizda 20 kaldi. 8 ile 20%yi topladik. O halde

islemin sonucu 28’dir.
20+8 =28

Dikilen fidanlardan 28 tanesi tutmamigtir.

500 — 70 iglemini zihinden yapalim.

(el

500 — (70 + 30) =% 70 sayisina 30 ekledik.
500 — 100 = 400
400 + 30 = 430 =» 500’den fazladan c¢ikardigimiz 30’u, 400’e ekledik.
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(&

500 - 70 500 sayisini 400 ve 100 olarak parcaladik. 100’den
W N \l/ 70’i cikardigimizda 30 kaldi. 400’e 30°u ekledik. islemin
400 +J@§5@) sonucu 430°dur.

b

400 + 30 =430

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidakicikarmaislemlerini, zihinden ¢ikarma islemiydntemlerini kullanarak
yapiniz. islemlerin karsilarindaki noktali yerlere kullandiginiz ydntemiyaziniz.
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1. UNITE DEGERLENDIRME SI

A Asagidaki sorulari acele etmeden kontrol ederek yapiniz. Sorularin
@ cozlulmesinde ihtiya¢ duymaniz durumunda arkadaslarinizdan veya
@® Ogretmeninizden yardim isteyiniz.

@ Asagidaki dogal sayilarin okunuslarini yaziniz.

Sayi - sz 4 -
Basamak Adi | L |
Rakamin

Basamak Degen ..............................................................................

Asagidaki dogal sayilari en yakin onluklarina ve yuzliklerine
yuvarlayiniz.

43 455

4
717
~N

7
~N

7\

Asagidaki dogal sayilari karsilastinip sembol kullanarak biyuikten
klicuge dogru siralayiniz.

342,121, 79, 314, 128 -

@ Asagidaki toplama iglemlerinin sonuclarinin tek sayr mi, ¢ift say1 mi
oldugunu islem yapmadan belirleyip isaretleyiniz.

8+5= 13 + 26 = 35 + 47 =
tek )(Gift tek )(Gift tek ) Gift

59
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Asagida verilen toplama iglemlerini yapiniz.

58?‘\ // 135\\
\+ 254 // (143+289= D (142+214+322= D 142//

+ 315

N4 A

@ Asagidaki coktan segmeli sorularin dogru cevaplarini igaretleyiniz.

a. lleriye dogru altisar ritmik sayilirken 36’dan sonra sdylenen sayida kac
onluk vardir?

A) 3 onluk B) 4 onluk C) 5 onluk

b. 7’den baglayarak ileriye dogru yediser ritmik sayilirken sekizinci saymada
hangi sayi sdylenir? (7 dahil)

A) 56 B) 49 C) 42

c. lleriye dogru sekizer ritmik sayilirken 56’dan énce hangi sayi séylenir?
A) 72 B) 64 C) 48

Boncuklar Gzerindeki ritmik saymalari devam ettiriniz.




Asagidaki islemleri yapiniz. islemlerin sonuglarini karsilastiriniz.
(219 +248) +195 | = [j 219 + (248 +195) | = [:j

llk adimi 45 olan ve her adimda bir énceki adimdaki sayi 5 artan bir
sayi 6runtusunun ilk 6 adimini olusturunuz.

(I

Asagidaki sayi ériintasinu, 6rintiinin kuralina uygun olarak 3 adim
genigletiniz.

w (e Cw) () O O O

(%,
@ Asagidaki sayilardan hangisi ¢ift dogal sayidir?

A) 41 B) 42 C) 43

Sayfa numaralari Romen rakamlariyla yazilan bir kitabin 18. say-
fasinda asagidaki sayfa numaralarindan hangisi yazar?

A) XX B) XIX C) XVIII

Asagidaki ¢cikarma iglemlerini yapiniz.

@ Asagidaki ¢cikarma islemlerini, zihinden ¢ikarma islemi yontemlerini
kullanarak yapiniz. Kullandiginiz yéntemi aciklayiniz.

[ 700-60= J [ 46-10= ) [ 84-50= J
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0Z DEGERLENDIRME OLCEGI

Sevgili arkadaslar, asagidaki “Oz Degerlendirme Olcegi’ndeki ifadeleri
okuyunuz. ifade ile ilgili size en yakin gelen secenegi isaretleyiniz.

“Yaparim.” ve “Eksikliklerimi tamamlamaliyim.” seceneklerini isaretledigi-
niz ifadelerin ders kitabindaki ilgili b6lGmunu tekrar ediniz. Bu konularda size
ek caligmalar vermesi icin 6gretmeninizle gérasiniz.

OLCUTLER

DUZEYLER

Her
zaman

Bazen

Hicbir
zaman

Dogal sayilari okurum ve yazarim.

Birer ileriye dogru ritmik sayarim.

Onar ileriye dogru ritmik sayarim.

YUzer ileriye dogru ritmik sayarim.

Altisar ileriye dogru ritmik sayarim.

Yediser ileriye dogru ritmik sayarim.

Sekizer ileriye dogru ritmik sayarim.

Dokuzar ileriye dogru ritmik sayarim.

Dogal sayilarin basamak adlarini, basamaklarindaki
rakamlarin basamak degerlerini belirlerim.

Dogal sayilari en yakin onluga ya da yuzltige yuvarlarim.

Bes dogal sayiyi karsilagtiririm.

Say!i 6érlantlsind genigletirim ve olustururum.

Tek dogal sayilar ifade ederim.

Cift dogal sayilar ifade ederim.

Tek ve cift dogal sayilarin toplamlarinin tek mi, ¢ift mi
oldugunu ifade ederim.

Romen rakamlarini okurum ve yazarim.

Dogal sayilarla toplama islemini yaparim.

Toplama igleminde sayilarin birbirleriyle toplanma
sirasinin degismesinin sonucu degistirmedigini gosteririm.

Dogal sayilarla ¢ikarma igslemini yaparim.

Dogal sayilarn zihinden ¢ikaririm.
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e Dogal Sayilarla Toplama Islemi

e Dogal Sayilarla Cikarma islemi

e Veri Toplama ve Degeriendirme




TOPLRMI TREMIN EDELIM

istanbul ¢ tarafi denizlerle cevrili bir
24V yarimadadir. istanbul Bogazi, sehri
" Anadolu Yakasi ve Avrupa Yakasi
olarak ikiye ayirmistir. istanbul'un
Anadolu Yakasi’nda 14 ilce, Avrupa
Yakasi’nda 25 ilge bulunmaktadir.
(www.ibb.gov.tr)

'2 istanbul’un toplam ilge sayisi tahmin edilirken hangi yéntemler kullani-
labilir? Tartisiniz.

' BIRLIKTE YAPALIM |

v =

W Ikiser kisilik gruplar olusturalim. 1. ki 2. Kisi

#W¢ Yandaki tabloya boylarimizin uzunluklarini
santimetre biriminden yazalim.

W Tablodaki sayilarin toplamini tahmin edelim.

W Toplama islemi yapalim ve tahminimizle islemin sonucunu karsi-
lastiralim.

W Tahminimizde hangi yontemi kullandigimizi séyleyelim.

#W# Daha yakin tahminlerde bulunmak icin hangi yontemlerin kullanila-
bilecegini tartisalim. Arkadaslarimizin géruslerine saygi duyalim.

Bir otoparka sabah 234, aksam 358 otomobil
park edildi. GUin boyunca otoparka toplam
kac otomobilin park edildigini tahmin edelim.
Toplama iglemini yapalim, tahminimizle iglemin
sonucunu karsilagtiralim.
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Sayilari en yakin onluklarina yuvarlayarak toplami tahmin edelim.
234 = en yakin onluk =& 230
358 = en yakin onluk =& 360

590 tahmini son@

GuUn boyunca otoparka tahminen 590 otomobil park edilmigtir.
(* 234 + 358 = 592 otomobil = islemin sonu@

Tahminimiz, islemin sonucundan 2 eksiktir.

Sayilari en yakin yazlige yuvarlayarak toplami tahmin edelim.
234 = en yakin yuzluk = 200
358 = en yakin yuzluk = , 400

@O tahmini sonug )

GuUn boyunca otoparka tahminen 600 otomobil park edilmigtir.
Tahminimiz, islemin sonucundan 8 fazladir.

Bir pamuk tarlasinda calisan iscilerden
442’si erkek, 261’i kadindir. Pamuk tarlasinda
calisan iscilerin toplamini tahmin edelim.
Tahminimizi iglemin sonucuyla kargilastiralim.

Sayi ciftlerinden yararlanarak toplami tah-
min edelim.

4 yazIluk 2 yuzluk
/]\ /}\
442 2

26 1
L/\r\_j—? 4 ile 6 sayilari, toplami 10 eden sayi ciftidir.
10 onluk = 1 yuzluk

@Uzlijk + 2 yuzlik + 1 yizlik = 7 yGzIUk =& tahmini so@
7 yuzliuk, 700 eder. Pamuk tarlasinda tahminen 700 isci caligiyor.

@2 + 261 = 703 is¢i =+ Islemin sonucu )

Tahminimiz, islemin sonucundan 3 eksiktir.
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Bir terzi, ceket dikmek igcin 213 santimetre, pantolon dikmek icin 176
santimetre kumas kullandi. Terzinin ceket ve pantolon dikmek icin toplam kac
santimetre kumas kullandigini tahmin edelim. Tahminimizi islemin sonucuyla
kargilagtiralim,

Sayilarin yuzltklerini ve onluklarini toplayarak toplami tahmin edelim.
213 = 2 vyuzllk 1 onluk
176 =& 1 yizItik 7 onluk

3 ylzlik 8 onluk

@yﬂzmk, 8 onluk 380 cm eder. =+ tahmini sonug )

Terzi, ceket ve pantolon dikmek icin tahminen 380 santimetre kumas
kullanmistir.

@3 + 176 = 389 cm =% islemin sonucu )

380 ile 389 sayilan birbirine yakindir. Tahminimiz, islemin sonucundan 9
eksiktir.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki toplama islemlerinin sonuglarini tahmin ediniz. Toplama islemlerini
yaparak tahminlerinizle igslemlerin sonuglarini kargilastiriniz.

————

594 Tahmini sonug: ..........

248 Tahmini sonug: ...........

+ 314 islemin sonucu: ........... + 241 islemin sonucu: ...........

156 Tahmini sonug: ........... 264 Tahmini sonug: ...........
+ 470 islemin sonucu: ........... + 438 islemin sonucu: ...........
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ZIHINDEN TOPLRYRLIM

Okul Sutd Programi’nin  amaci,
29Y" Ogrencilere sut icme aliskanlig! ka-
" zandirmaktr. Ogrencilerin yeterli
ve dengeli beslenmelerine katkida
bulunarak saglikli buyame ve ge-
lismelerini saglamaktir.

(beslenme.gov.tr)

Okulumuzda 3/A sinifina 28, 3/B sinifina 32 okul st dagitildr.

‘2 3/Ave 3/B siniflarina toplam kag¢ tane okul sttt dagitildigi, zihinden iglem
yapilarak bulunabilir mi? Tartisiniz.

‘2 Zihinden toplama islemi yaparken hangi yontemleri kullanabileceginizi
sOyleyiniz.

' BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerecler: torba, makas, karton.
W Ikiser kisilik gruplar olusturalim.
W Kartondan 10 tane es kart keselim.

(,.~ Makas kullanirken dikkat edelim. Gerektiginde 6gret-

« >~ menimizden ya da arkadaglarimizdan yardim isteyelim.

W Her bir kartin Gzerine 50°den kiclik dogal sayilar yazip sayi kartlari
olusturalim.

W Kartlari torbanin icine atalim.

W Grup arkadasimizdan torbadan iki tane kart cekmesini isteyelim.
W Kartlarin Gstiindeki sayilari zihinden toplayalim.

W Zihinden toplama yontemimizi agiklayalm.

W Torbadaki tim kartlar bitinceye kadar sirayla etkinligimizi strdurelim.
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Gecen yil meyve bahcesinde 42 tane agac vardi. Bu yil meyve bahcesine
25 tane daha agac dikildi. Meyve bahcgesinde toplam ka¢ agac¢ oldugunu
zihinden iglem yaparak bulalim.

42 + 25 iglemini basamak degerleri yontemini kullanarak zihinden topla-
yalim.

42 = 4 onluk 2 birlik
25 =5 . 2 onluk 5 birlik
6 onluk 7 birlik

6 onluk 7 birlik, 67 eder.
Meyve bahcesinde toplam 67 agag vardir.

42 + 25 iglemini yuvarlama y6ntemini kullanarak zihinden toplayalim.

42 = en yakin onluk = 40

fark =2
40 + 25 =65 65 + 2 = 67 agag
Meyve bahcesinde toplam 67 agac vardir.

Toplananlardan birini en yakin oldugu onluga yuvarlayip toplama islemini
yaptik. Sonra buldugumuz sonuctan, yaptigimiz yuvarlama isleminin farkini
topladik.

42 + 25 iglemini sayilari parcalama yontemini kullanarak zihinden topla-
yalim.

42 + 25 @i 42 + 20+ 5 42 + 10+ 10 + 5
/N £\ Cprinss
20 5 10 10 -

52 + 10 =62
62 +5 =67

25 sayisinda 2 onluk vardir. 42’nin Uzerine 2 kez 10 ekledik. Daha sonra
buldugumuz sayinin Gzerine 25 sayisinin 5 birligini ekledik.

Meyve bahcesinde toplam 67 agag vardir.
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Nur, yakin arkadasi Nuray’a bileklik yapmak icin 162 tane boncuk kullandi.
Bileklik Nuray’in bilegine dar geldigi icin bileklige 8 tane daha boncuk ekled..
Nur’un yaptigi bileklikie toplam ka¢ tane boncuk kullandigini sayi cifti
yontemini kullanarak zihinden islem yaparak bulalim.

1 yuzluk

/]\

16 ?i::@)

\L 1 onluk ——== 2 ve 8 say!lari, toplami 10 eden say! ciftidir.
@w 1 yuzlik + 7 onluk = 170 eder.
7 onluk

Nur, bileklik yapmak i¢in toplam 170 tane boncuk kullanmisgtir.

‘ORNEKL

Sedef ve Sinan, iyi iki arkadastir. YUrtyus yolunun
600 m’sini kosarak 70 m’sini yarayerek tamamlamiglar-
dir. YUrQyUs yolunun uzunlugunu zihindeniglem yaparak
bulalim.

600 + 70 iglemini Uzerine ekleme yoOntemini kul-
lanarak zihinden toplayalim.

+10 +10 +10 +10 +10 +10 +10
NNV OV OV N N

6O 670

<
<

>

70 sayisi 7 onluktan olusur. 600 sayisinin Uzerine 7 kez 10 ekledik.
YUrayUs yolunun uzunlugu 670 metredir.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki toplama iglemlerini zihinden yapiniz. Kullandiginiz yéntemleri
defterinize yazarak agiklayiniz.

54+26=C_ 31+42=C_ 413+7=C_
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VERILMEYEN TOPLRNRQNI BULRLIM

D Ahmet ve babasi, hafta so-
29Y7 nunda mont ve ceket almak
V icin aligverige ciktilar.

Ahmet icin alinan mont ve
Ahmet’in babasi i¢cin alinan
cekete toplam 175 TL 6dendi..
Montun fiyat1 85 TL'dir.

‘2 Alinan cekete kag¢ lira 6dendigini bulmak icin nasil bir yol izlenebilir?
Tartisiniz.

7 BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerecler: fasulye, kagit bardak, etiket.
W ikiser kisilik gruplar olusturalim.
W Resimdeki gibi bardaklar etiketleyerek isimlendirelim.

Toplanan Toplanan Toplam

W Toplanan bardaklarindan ilkine 25 tane fasulye koyalim.

W Toplam bardagina 45 tane fasulye koyalim.

W Modelledigimiz toplama isleminde hangi terim bilinmiyor? Séyleye-
lim.

W Verilmeyen terimi bulmak icin hangi yontemleri kullanabilecegimizi
tartisalim. Arkadaslarimizin goruglerine saygi duyalim.

W Belirledigimiz yonteme gére veriimeyen toplanani bulalim.
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Bir lokantaya, carsamba gunu 587 musteri geldi. Bu musterilerin 116’si
sabah geldigine gére, aksam gelen musterilerin sayisini bulalim.

Sabah Gelen Aksam Gelen Gun Boyunca Gelen
Musteri Sayisi Mdasgteri Sayisi Musteri Sayisi
116 ? 587
r 1. adim r 2. adim r 3. adim
116 116 116
+ 00T F 71 s 471
587 587 587
6’ya 1 eklersek 1’e 7 eklersek
& 7 olur. ) & 8 olur. )

Lokantaya aksam 471 musteri gelmistir.

1’e 4 eklersek
L 5 olur. )

Ataturk Havalimani’na, cumartesi gunu 957 ucak inis yapti. Bu ucgaklarin
212’si sabah, 313’0 6glen inis yaptigina gére aksam inis yapan ucaklarin

sayisini bulalim.

Sabah inen | Oglen inen Ucak| Aksam inen Cumartesi GUnU
Ucak Sayisi Sayisi Ucak Sayisi inen Ucak Sayisi
212 313 ? 957
r 1. adim W r 2. adim r 3. adim w
212 212 ‘ 212
313 318 318
957 957 957
2 ile 3’U topladigi- 1 ile 1’i topladigi- 2 ile 3’0 topladigi-
mizda 5 eder. 5’e mizda 2 eder. 2’'ye mizda 5 eder. 5’e
2 eklersek 7 qur‘ 3 eklersek 5 qur.‘ 4 eklersek 9 qur‘

Ataturk Havalimanina, aksam 432 ucgak inis yapmigtir.

71



Yandaki yazi tahtasindaki toplama igle-
minde, rakamlardan biri silinmigtir. Silinen ra-
kamin ka¢ oldugunu bulalim.

1. adim 2. adim
584 584 8 ile toplandiginda “3” eden bir dogal
+2 3 +2 3 sayi yoktur. O halde iglem, eldeli toplama
7 37 islemidir.
3',13d'm 8’e 5 eklersek 13 olur.
584
+ 2@3 Silinen rakam yerine 5 yazilmalidir.
837

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@ Asagidaki toplama iglemlerinde verilmeyen toplananlari bulunuz.

] 218 ] 310 165
+ 317 + ] 216 [ ] 283
879 581 + 184 + 181 L]
679 792 546

@ Asagidaki toplama iglemlerinde verilmeyen rakamlari bulunuz.

192 677
+ 34 + 172
576 819

i .

T N

32
+ 426
746

01
+ 331
632

337

+ 59
929

@ Ayten Hanim, aldigi tost makinesi ve elektrikli stipurge icin 668 TL
6dedi. Elektrikli stpurgenin fiyati 449 TL olduguna gore, tost maki-
nesinin fiyatinin kag lira oldugunu defterinizde hesaplayiniz.
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TOPLRAMA [SLEMI ILE ILGIL] PROBLEMLER

D Millet Mektepleri’nin aciligi ve Mustafa Kemal
T Atatirk’in Bagsogretmenligi kabul ettigi tarih
olan 24 Kasim ginini, her yil Ogretmenler
GUnu olarak kutlariz.

24 Kasim Ogretmenler Ginil kutlama prog-
ramina okulumuzdan 317 kisi, misafir olarak da
169 kisi katildi. Ayrica programda 55 kisi gorev
aldu.

‘2 Programa kag kisinin katildigini bulmak icin hangi islemi yaparsiniz?

| PROBLEM

Bir gémlek 150 TL'dir. Pantolonun fiyati gémlekten 50 TL fazladir. Ceketin
fiyati da pantolondan 100 TL fazladir. Uriinlerin hepsini alan kisi saticiya kag
lira 6der?

—— (
——

Gomlek => 150 TL

Pantolon == Gomlegin fiyatinin 50 TL fazlasi
Ceket => Pantolonun fiyatinin 100 TL fazlasi
Urdinlerin toplam fiyatini bulmamiz isteniyor.

_— Te— (
—

Ik 6nce gdémlegin fiyatina 50 TL'yi ekleyerek pantolonun fiyatini bulalim.
Pantolonun fiyatina 100 TL ekleyerek ceketin fiyatini bulahim. Son olarak da
drunlerin fiyatlarini toplayarak Granler igin saticiya 6denecek miktari bulalim.

e {
S |

150 + 50 = 200 TL pantolonun fiyati

200 + 100 = 300 TL ceketin fiyati

150 + 200 + 300 = 650 TL Granlerin toplam fiyati
Urdinler icin saticiya 650 TL ddenecektir.
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P 1
" |
650 = toplam fiyat 350
_ 300 =# ceketin fiyati _ 200 = pantolonun fiyati
350 150 = gbémlegin fiyati

Gomlegin fiyatini 150 TL olarak bulduk. O hélde problemin ¢c6zimu
dogrudur.

 PROBLEM KURALIM |

Yandaki verileri kullanarak c¢6zimunde top- 212
lama iglemi kullanilacak bir problem kuralim. Kur-
dugumuz problemi ¢6zelim.

\L Ornek Problem T

Bir firnda sabah 212 tane, 6glen 147 tane ekmek satildi. Bu
firnda sabah ve 6glen satilan ekmek sayisi kadar da aksam
ekmek satildi. Firinda gin boyu toplam kac¢ tane ekmek satildi?

147

e {

-

Aksam satilan ekmek sayisini bulmak icin sabah ve 6glen satilan ekmek
saylilarini toplayalim.

212 + 147 = 359 ekmek

Sabah, 6gle ve aksam satilan ekmek sayisini toplayarak problemi cézelim.
212 + 147 + 359 = 718 ekmek

Firinda gin boyu 718 tane ekmek satiimistir.

Siz de yukaridaki verileri kullanarak ¢6zimunde
toplama islemi kullanilacak bir problem kurunuz.
Kurdugunuz problemi ¢ézinalz.
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagida verilen problemleri defterinizde ¢dzunuz.

N

Belediye iscileri birinci giin 417 metre kaldirnm tagi dosediler.
isciler ikinci giin, birinci glinden 85 metre fazla kaldinm tag
dosediklerine gore iki ginde toplam ka¢c metre kaldirim tagi
ddésenmigtir?

Bir kamyonet birinci glin 293 kg toprak tasidi. ikinci giin, birinci
gunden 175 kg fazla toprak tasiyan bu kamyonet iki gtinde toplam
kac kilogram toprak tasidi?

~

Bir kimeste 114 horoz, horozlardan 78 fazla tavuk, tavuklardan
121 fazla civciv bulunmaktadir. Bu kiimeste toplam ka¢ hayvan
vardir?

o

Bir okul kitiphanesinde 126 masal, 275 roman, 346 hikaye
kitabi vardir. Buna gbre bu okulun kutiphanesinde kac¢ kitap
vardir?

Yandaki tabloda verilen verileri kul- Tablo: Satilan Simit Sayilari

<

lanarak ¢6zimuinde toplama islemi Satilan Simit
: Gunler
yapilacak bir problem kurunuz. Kur- Sayisi
dugunuz problemi defterinize yazip Pazartesi 243
¢6zlnuz.
Sali 102
Carsamba 169
Persembe 113
Cuma 157
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FRRKT TREMIN EDELIM

% Hakki dede, 525 TL’sinin 145 TL’sini torunlarina harclik olarak verdi.

‘2 Hakki dedenin ne kadar parasinin kaldigini tahmin etmek icin hangi
yontemler kullanilabilir?

> A ,‘?7 .
@’ % BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerecler: boncuk, torba, hesap makinesi.
W Ucer kisilik gruplar olusturalim.
W Asagidaki calismalari yapmadan énce gruptaki her

bir tyeye yapabilecegi gorevi verelim.
W Torbaya 85 tane boncuk koyalim. oooa
W Arkadasimizdan torbadaki boncuklardan 23 tanesi- @@%D

ni almasini isteyelim.

W Diger arkadasimizdan da torbada kalan boncuklarin sayisini zihin-
den iglem yaparak bulmasini isteyelim.

#W¥ Cikarma islemini hesap makinesi ile yapalim. Hesap makinesi ile
buldugumuz sonucu, tahminimizle kargilastiralim.

W Arkadasimizdan tahmin yontemini agiklamasini isteyelim.

W Arkadasimizin kullandigi yéntemden farkli hangi tahmin yontemleriy-
le 85 — 23 islemini tahmin edebilecegimizi agiklayalim.
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Mert, kumbarasinda 153 TL biriktirdi. 475 TL'ye bisiklet
almak istiyor. Mert’in istedigi bisikleti almasi igin kag lira
daha biriktirmesi gerektigini tahmin edelim. Tahminimizi
islem sonucuyla karsilagtiralim.

475 — 153 iglemini sayilari en yakin onluga yuvarlayarak tahmin edelim.

475 = en yakin onluk =& 480
_ 153 =» en yakin onluk =& {50

330 TL

Mert, tahmini 330 TL biriktirmelidir.

islemi yapalim, tahminimizi islemin sonucu ile karsilastiralim.
475

_ 1583
322 TL

Mert, bisiklet almak icin 322 TL biriktirmelidir.

Tahminimiz, islemin sonucundan 8 eksiktir.

Bir yolcu ugagindaki 398 yolcunun 175’i kadin oldugu-
na gore erkek yolcu sayisini tahmin edelim. Tahminimiz
ile islem sonucunu kargilastiralim.

398 — 175 iglemini sayilarin ylzlik ve onluklarini ¢ikararak tahmin edelim.

398 = 3 ylzlik + 9 onluk 398
_ 175 = _ 1 yilzlik + 7 onluk _ 175
2 yizlik + 2 onluk 223

Tahminimiz 220 olur. islemin sonucu 223

Ucakta tahmini 220 erkek yolcu vardir.
Tahminimiz, igslemin sonucundan 3 eksiktir.

77



OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki ¢cikarma islemlerini tahmin ediniz. Tahminleriniz ile islemlerin so-

nuglarini kargilastiriniz.

( 878-346= D

Tahmini  islemin
sonu¢  sonucu

N /Y
AN

Karsilastirma: ...,
( 551-124 = P/
Tahmini  islemin
sonu¢  sonucu

/N )
A/

Karsilagtirma: ...,
( 748-690 = D
Tahmini  islemin
sonuc sonucu

/Y
PV,

Karsilagtirma: ...,

( 715-269 = >

Tahmini  islemin
sonu¢  sonucu

2V
A

Karsilastirma: ...,
( 662-195= D
Tahmini  islemin
sonuc sonucu

2N
A

Karsilagtirma: ...,
( 911 -776 = D
Tahmini  islemin
sonuc sonucu

/Y
A\
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TOPLAMR VE CIKQRMA [SLEMLERINI GEREK TIREN
PROBLEMLER

Serkan’in tahtaya yazdigi problemi okuyunuz.

‘2 Yukaridaki problem nasil ¢ozilebilir? Tartisiniz.

| PROBLEM

Bir kirtasiyeci, 416 kalemin 76 tanesini dun,
155 tanesini de bugun satti. Sattigi kalemlerin
yerine toptancidan 132 tane kalem aldi. Kir-
tasiyede kag tane kalem vardir?

S At |

- -
416 => Kirtasiyede 416 kalem varmis.

76 => Kalemlerin 76’s1 diin satiimis.
155 => Kalemlerin 155’i bugln satiimis.
132 => Toptancidan 132 kalem alinmis.
Kirtasiyede kag¢ tane kalem oldugunu bulmamiz isteniyor.

1 (
G

Once satilan kalem sayilarini toplayalim. Sonra kirtasiyedeki kalem sa-
yisindan satilan kalem sayisini ¢ikaralim. Daha sonra buldugumuz sonuca
toptancidan alinan kalem sayisini ekleyelim.
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—_—

155 + 76 = 231 => Satilan toplam kalem sayisi.
416 — 231 = 185 => Kalan kalem sayisi.

185 + 132 = 317 => Kirtasiyedeki kalemlerin sayisi.
Kirtasiyedeki kalemlerin sayisi 317°dir.

. |
—

Kirtasiyedeki kalemlerin sayisindan yeni alinan kalemlerin sayisini ¢ika-
ralim.

317 — 132 = 185 kalem
Kalan kalem sayisina satilan kalemlerin sayisini ekleyelim.
185 + 231 = 416 kalem

Kirtasiyede en basta 416 kalem oldugundan problemin ¢6zimu dogrudur.

==

Bir kasap, 628 kg etin birinci gun
142 kg'ini satti. Ikinci giin ise birinci
gun sattigi etten 67 kg eksik et satti.
Kasapta geriye kac kilogram et kaldi?

— Cemm— (

—

628 kg => Kasapta 628 kg et varmis.

142 kg = Birinci giin 142 kg et satiimis.

142 — 67 kg => Ikinci giin 62 kg eksik et satiimis.
Kasapta kac kilogram et kaldigini bulmamiz isteniyor.

. (

B |

Cikarma iglemi yaparak ikinci gun satilan et miktarini bulalim. 1 ve 2. giin

satilan et miktarlarini toplayalim ve kasaptaki et miktarindan ¢ikarip problemi
coOzelim.
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. |
J

142 — 67 = 75 kg => Ikinci glin satilan et miktari.

142 + 75 = 217 kg => ki glinde satilan toplam et miktari.
628 — 217 = 411 kg = Kalan et miktari.

Kasapta 411 kilogram et kalmigtir.

U 1

-

411 + 217 =628 kg Kalan et miktari ile satilan toplam et miktarini
topladigimizda kasaptaki et miktarini bulduk.

217 -142=75kg Satilan toplam et miktarindan birinci giin satilan et
miktarini ¢cikardigimizda ikinci gun satilan et
miktarini bulduk.

O hélde problemin ¢ézimu dogrudur.

\LPROBLEM KURALIM

Asagidaki verileri kullanarak ¢ézimuinde toplama ve cikarma iglemleri
kullanilacak bir problem kuralim. Kurdugumuz problemi ¢ézelim.

\L Ornek Problem T

Okulumuza yilin basinda 283 tane basketbol topu ve 314 tane voleybol
topu alindi. Toplarin 67 tanesi yil icinde patladi. Yilin sonunda okulda kag
tane saglam top kalmigtir?

o e |
- |
Okula alinan toplarin toplam sayisini bulahim. Buldugumuz sonugctan
patlayan toplarin sayisini ¢cikaralim.
283 + 314 = 597 => Alinan toplarin toplam sayisi.
597 — 67 = 530 => Kalan toplarin sayisi.

Yilin sonunda okulda 530 tane saglam top kalmistir.
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Siz de 81. sayfadaki verilenleri kullanarak ¢cézimuinde
toplama ve cikarma islemleri kullanilacak bir problem
kurunuz. Kurdugunuz problemi ¢ézunuz.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@ Asagida verilen problemleri defterinizde ¢6zunuz.

Dedem bahcesine 186 tane domates, 123 tane biber fidesi dikti.
Dikilen fidelerden 95 tanesi tutmadi. Bahceye dikilen fidelerden kac¢
tanesi tutmustur?

Bir pazarci satmak icin getirdigi 587 tane karpuzun 175 tanesini
O6glene kadar, 256 tanesini de 6gleden sonra satti. Satilmayan
kac tane karpuz kalmistir?

Bir basketbol magcini izlemek igin spor salonuna 186 erkek
seyirci geldi. Salonda erkek seyircilerden 98 eksik kadin seyirci
vardi. Spor salonunda, salondaki toplam seyirci sayisindan 49
fazla koltuk vardir. Spor salonu kag kigiliktir?

@A&Qldaki verileri kullanarak ¢6zumunde toplama ve cikarma is-
lemleri kullanilacak bir problem kurunuz. Kurdugunuz problemi

defterinize yazip ¢6zinulz.
29 kg piring
satiimig
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NESNE VE SEKIL GRRFIGI OLUSTURRLIM
TRBLOLRAR] YORUMLRYRLIM

3/B sinifi 6grencilerinden Zeynep, Mert ve Riuzgar sinif temsilciligine
aday oldular. Yapilan secimde alinan oylar sinif tahtasinda nesne
grafigi ile gosterildi.

‘2 Olusturulan grafik hangi sorularin cevaplarini verebilir?

‘2 Grafikteki verileri cetele ve siklik tablosu ile gdsterebilir miyiz?

/) \“ ;rl;;/

* BIRLIKTE YAPALIM |

&
),
{

/
|
|

A

Arag ve gerecler: boncuk, torba, hesap makinesi.

W Belirledigimiz bir konuda sorular sorarak veri toplayalim. Topladigimiz
verilerle nesne ve sekil grafigi olusturalim.

W Grafikler ile ilgili sorular hazirlayalim.

W Hazirladigimiz sorular sira arkadagimiza soralim.

W Grafiklerdeki verileri getele ve siklik tablosunda gésterelim.
W Sorulari cevaplayalim.

W Sorulari nasil cevapladigimizi aciklayalm.
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Merve, Genel Ag’da yapmis oldugu arastirmada elde ettigi verileri kullana-
rak nesne ve sekil grafiklerini olusturdu. Grafiklerdeki verileri kullanarak
tablolar olusturalim ve verileri yorumlayalim.

Grafik: En Cok Sevilen Renkler

Renkler | Ogrenci Sayisi
Mavi LA A £ £ 2
Kirmizi |30 3 3 W

Sari

Pembe | 3 e I I I

Not: Her nesne 1 6grenciyi
gbstermektedir.

SO B N W »H 01 OO N

OOt
IR

Grafik: En Cok Sevilen Renkler
4 Ogrenci Sayisi

LTI
I

Renkler

Mavi Kirmizi Sari  Pembe

Not: Her sekil 1 6grenciyi gostermek-

tedir.

Grafiklerde mavi, kirmizi, sari ve pembe seklinde 4 renk gdsterilmis.

Olusturulan grafiklere gére 6 6grenci mavi, 5 égrenci kirmizi, 4 égrenci
sarl ve 7 6grenci pembe rengi seviyor.

Grafiklerdeki verileri kullanarak cetele ve siklik tablosunu olugturalim.

Tablo: En Cok Sevilen Renkler
Renkler | Ogrenci Sayisi
Mavi S
Kirmizi | -
san | |
Pembe | Hft ||
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Tablo: En Cok Sevilen Renkler

Renkler | Ogrenci Sayisi
Mavi 6
Kirmizi 5
Sari 4
Pembe 7




Tablolari yorumlayalim.
s En cok sevilen renk pembe, en az sevilen renk saridir.
>k Kirmizi rengi seven 5 égrenci vardir.

s Mavi rengi sevenlerin sayisi, kirmizi rengi sevenlerin sayisindan faz-
ladir.

& Sari rengi sevenlerin sayisi, kirmizi rengi sevenlerin sayisindan azdir.

s Mavi ve kirmizi rengi sevenlerin toplam sayisi, sari ve pembe rengi
sevenlerin toplam sayisina esittir.

s Pembe ve mavi rengi sevenlerin toplam sayisi, kirmizi ve sari rengi
sevenlerin toplam sayisindan fazladir.

s Mavi ve sari rengi sevenlerin toplam sayisi, pembe ve kirmizi rengi
sevenlerin toplam sayisindan azdir.

Okulumuzdaki 6grencilerin gezi icin gitmek istedikleri yerler nesne ve sekil
grafikleriile gosterilmistir. Grafiklerdeki verileri kullanarak tablolar olugturalim.
Tablolardaki verileri yorumlayalim.

Grafik: Gidilmek istenen Gezi Yerleri

Gidilecek Yerler Ogrenci Sayisi

Tiyatro

Mulze

Sinema

Bilim Merkezi

Not: Her nesne 3 6grenciyi gbstermektedir.
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Grafik: Gidilmek istenen Gezi Yerleri

4 Ogrenci Sayisi
184 Grafiklere gore 15 6g-
/\ renci tiyatroya, 9 6grenci
151
/\ /\ /A muzeye, 15 ogrenci si-
121 /A\ A A nemaya, 18 6grenci bi-
91 lim merkezine gitmek is-
61 ANSEVANRRVANSIVAN tiyor.
VANERVANERVANREVAN
3..
LA A A /A cidiecek Yerler
Tiyatro Muize Sinema Bilim

Merkezi
Not: Her sekil 3 6grenciyi gostermektedir.

Grafiklerdeki verileri kullanarak cetele ve siklik tablosunu olugturalim.

Tablo: Gidilmek istenen Gezi Yerleri Tablo: Gidilmek istenen Gezi Yerleri
Renkler | Ogrenci Sayisi Renkler | Ogrenci Sayisi
Tiyatro ’H‘H’ w M Tiyatro 15
Mmize |l Miize 9

Sinema 4—H+ #H' #H' Sinema 15
Bilim Bilim
Merkezi +H+ #H' M ‘” Merkezi 18

Tablolardaki verileri yorumlayalim.
s En cok bilim merkezine ve en az miizeye gidilmek isteniyor.

s Tiyatroya gitmek isteyenlerin sayisi ile sinemaya gitmek isteyenlerin
sayisi esittir.

> Tiyatroya gitmek isteyenlerin sayisi, bilim merkezine gitmek isteyenle-
rin sayisindan azdir.

s Sinema ve bilim merkezine gitmek isteyenlerin toplam sayisi, miize ve
tiyatroya gitmek isteyenlerin toplam sayisindan fazladir.
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Bir kirtasiyede satilan trtnlerin sayisi nesne grafigi ile gosterilmigtir. Grafik-
teki verileri kullanarak getele ve siklik tablolarini olusturunuz. Tablolardaki
verileri yorumlayiniz.

Grafik: Satilan Uriinler

Uriin Cesidi Uriin Sayisi

Kalem ANNNNNNNNNN
Defter ﬁﬁﬁﬁﬁé

Silgi

Kalemtiras

Not: Her sekil 2 Granl gOstermektedir.

Tablo: o Tablo: o
Uriin Cesidi Uriin Sayisi Uriin Cesidi Uriin Sayisi
s En cok satilan Griin ................... ve en az satillan 0rdn .............. :
> ST tane kalemve ... defter satilmistir.

s Satilan kalemtiras sayisi, defter sayisindan .................. :

s Satilan defter ve silgi sayisi, kalem ve kalemtiras sayisindan
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GRAF IKLERLE ILGIL] PROBLEMLER] COZELIM

Asagidaki sekil Grafik: Kantinde Satilan Urtnler
229v"  grafiginde bir okul A Uriin Sayisi
kantininde gun iginde o4 1

satilan bazi aranler 181 O O
gOsterildi. O O O
‘2 Satilan pogaca sayisinin, °| O O O O

simit sayisindan ka¢ tane 6] .
fazla oldugu hangi iglemle O - O - O - O -Urgnler

bulunabilir? Simit  Ayran Pogaca Limonata
Not: Her sekil 6 Grunlu gostermektedir.

' BIRLIKTE YAPALIM |

W ikiser kisilik gruplar olusturalim.
W Yukaridaki grafikte gosterilen verileri kullanarak defterimize toplama
ve cikarma islemi kullanarak cevaplayabilecegimiz 3 problem yazalim.

W Yazdigimiz problemleri grup arkadasimiza verelim ve ¢bzmesini is-
teyelim. Grup arkadasimizin yazdigi problemleri de biz ¢6zelim.

Okul katuphanesindeki Grafik: Kutiphanedeki Kitaplar

kitap tdrlerinin sayisi sekil 4 Kitap Sayisi
grafigi ile gdsterilmistir. Verilen 407
problemleri grafige gére 301
problemleri cevaplayalim. 201

107

Kitap Tara
0 t >

Siir IHikéyel Fikra | Masall
Not: Her sekil 10 kitabi gostermektedir.
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CHikéye kitaplari ile masal kitaplarinin toplam sayisi kagtlr?j

Do (
|
Hikaye kitaplarinin sayisi 40, masal kitaplarinin sayisi 30°dur.

40 + 30 = 70 kitap. Hikaye ve masal kitaplarinin toplam sayisi 70’dir.

Fikra kitaplarinin sayisi, giir kitaplarinin sayisindan kag¢ tane
fazladir?

S e |

R A
Fikra kitaplarinin sayisi 20, siir kitaplarinin sayisi 10’dur.

20 — 10 = 10 kitap. Fikra kitaplari, siir kitaplarindan 10 tane fazladir.

En az ve en c¢ok olan kitap tird hangileridir?

e *
R

10 tane siir, 20 tane fikra, 30 tane masal, 40 tane hikaye kitabi vardir. O
halde en az siir kitabi, en ¢ok hikaye kitabi vardir.

Siir ve hikaye kitaplarinin toplam sayisi ile fikra ve masal
kitaplarinin toplam sayisini karsilagtiralim.

Do (

G A
Siir kitaplarinin sayisi 10, hikaye kitaplarinin sayisi 40tir.
10 + 40 = 50 kitap
Fikra kitaplarinin sayisi 20, masal kitaplarinin 30°dur.
20 + 30 = 50 kitap

O héalde siir ve hikaye kitaplarinin toplam sayisi ile fikra ve masal kitaplari-
nin toplam sayisi birbirine esittir.
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Okulumuzdaki égrencilerden 36’s1 basketbol, 45’i voleybol, 63’0 tenis ve
81'i futbol oynuyor. Bu verileri kullanarak nesne ve sekil grafikleri olugturalim.

Grafiklere gbre problemleri cevaplayalim.

Grafik: Spor Dallan

Spor Dali

Ogrenci Sayisi

Basketbol @ @ @ @

Voleybol w \w o w0 w2
Tenis

//Q /. //Q’ /. ® e ‘ / ® o2
Futbol (RO PO PO YO Y @ W W

Not: Her nesne 9 6grenciyi gbstermektedir.

Grafik: Spor Dallan

A

' Ogrenci Sayisi
81t

7271
63 1

541
451
361
271
181

* O K K K K K K

* KK

Spor Dall

Not: Her nesne 9 6grenciyi gbstermektedir.
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Voleybol oynayanlar ile tenis oynayanlarin toplami, basketbol

oynayanlardan kag fazladir?

|
45 + 63 = 108 => Voleybol ve tenis oynayanlarin toplami 108 égrencidir.

108 — 36 = 72 => Voleybol ile tenis oynayanlarin toplami basketbol
oynayanlarin sayisindan 72 fazladir.

Kac¢ 6grenci daha basketbol oynasaydi, futbol oynayanlarla esit
sayida olurlardi?

S e |

R A
81 6grenci futbol, 36 6grenci basketbol oynuyor. O halde,

81 — 36 = 45 => 45 6grenci daha basketbol oynasaydi, futbol
oynayanlarla basketbol oynayanlarin sayisi esit olurdu.

Basketbol oynayanlarla voleybol oynayanlarin toplam sayisi ile
futbol oynayanlarin sayisini karsilastiralim.

e 4

- ]
36 6grenci basketbol, 45 6grenci voleybol oynuyor.

36 + 45 = 81 => 81 Ogrenci basketbol ve voleybol oynuyor. O hélde
futbol oynayanlarin sayisi, basketbol ve voleybol
oynayanlarin toplam sayisina esittir.

Ornekteki grafiklere goére siz de problemler kurunuz.
Kurdugunuz problemleri ¢6zinuz.
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Yandaki nesne grafiginde, bir gigek- Grafik: Satilan Gigekler

cide cumartesi gunu satilan cicek tir- | Cicek Turi Cicek Sayisi
leri ve cgicek sayilari gésterilmektedir. Karanfil \ '\ '\ '\ '\
Papatya F
. '0!'!'!'0'0
Gal TR
L) L
Lale N\
Sumbiil 844

Not: Her nesne 8 cicegi gOster-
mektedir.

Asagida verilen problemleri grafige gore defterinizde cevaplayiniz.

N

Satilan gullerin sayisi, simbdllerin sayisindan kag tane fazladir?

.,
U

Papatya, lale ve sumbdul toplam kag tane satiimigtir?

R
U

Satilan lalelerin ve papatyalarin toplam sayisi, gullerin sayi-
sindan kag tane eksiktir?

"
v

Lalelerden ka¢ tane daha satilsaydi, satilan karanfillerin
sayisina esit olurdu?

"
U

En az satilan cicek sayisi ile en ¢cok satilan gicek sayisi toplami
kactir?

-
U

Grafikle ilgili problemler kurunuz. Kurdugunuz problemleri defterinize
yazip ¢Ozunuz.

N
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TRBLOLER] OKUYRLIM. YORUMLRY&LIM VE
DUZENLEYELIM

Atatiirk ilkokulu tigtinci sinif grencilerinin piknik icin nereye gitmek
istediklerini gosteren cetele tablosunu inceleyiniz.
Tablo: Piknik icin Gidilmek istenen Yerler

Gidilecek
Yerler

R oo assupar| A
€ Tablodaki veriler nasil Mavi GOl ﬂ‘H‘f' {'H’*“H{"(‘Hf'w ”
i |

’ dlzenlenebilir? Tartiginiz. 4H~f'

N

Ogrenci Sayisi

\

Kizilcahamam |

Kara Gol +H-{'

\

\

% BIRLIKTE YAPALIM |

W Sinifimizdaki arkadaglarimizin ~ Tablo: Sevilen Meyveler

sevdigi meyveleri arastiralim. Kiz Erkek
## Elde ettigimiz verileri not edelim | Meyveler | Ogrenci K Ogrenci
ve siniflandirahim. Sayisi | Sayisi

W Elde ettigimiz verilerle yandaki
siklik tablosunu tamamlayalim. Bu
verileri kullanarak baska tablo olus-
turabilir miyiz? Tartigalim.

W Siklik tablosunun kag veri gru-
bundan olustugunu tartisalim. Arka-
daglarimizin goruslerine saygl duya-
lim.

#W¢ Bu veri gruplarinin neler oldugunu soyleyelim.
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24 Kasim ilkokulunun A subesi siniflarinin sinif mevcutlarini gésteren
cetele tablosunu inceleyelim.
Tablo: Sinif Mevcutlan

Sinifin  Kiz Ogrenci Erkek Ogrenci S
Adi Sayisi Sayisi A subelerindeki kiz ve erkek

6grenci sayilaryla ilgili bir cete-

1/A w% ” +H’('+(‘H' ‘ le tablosu olusturulmustur.
Tabloda “Kiz Ogrenci Sayisi”
2IA %H#’H'(» H‘H'H'H' ve “Erkek Ogrenci Sayis”
verileri bulunmaktadir. Tablo
SIA WMH'% ” H‘H'H—H' ‘ “Sinif Mevcutlan” seklinde
4IA %%%% H‘H'H'H' ‘ isimlendirilmisgtir.

Tabloyu okuyalim:

1/A sinifinda 14 kiz, 13 erkek 6grenci vardir.
2/A sinifinda 12 kiz, 12 erkek 6grenci vardir.
3/A sinifinda 14 kiz, 13 erkek égrenci vardir.
4/A sinifinda 15 kiz, 13 erkek é6grenci vardir.

Tablodaki verileri yorumlayalim:
> Kiz 6grenci sayisi, en az olan sinif 2/A, en ¢ok olan sinif 4/A sinifidir.
< 1/A sinifi ile 3/A sinifindaki kiz 6grenci sayilari birbirine esittir.

s 1/A, 3/A ve 4/A siniflarindaki kiz 6grenci sayilari erkek égrenci sayi-
larindan fazladir.

s 2/A sinifindaki kiz ve erkek 6grenci sayilari birbirlerine esittir.
s Erkek 6grenci sayisi, en az olan sinif 2/A sinifidir.
s 1/A, 3/A ve 4/A siniflarindaki erkek égrenci sayilari birbirine esittir.

s 1/Ave 3/A siniflarindaki erkek 6grenci sayisi, kiz 6grenci sayisindan 1
eksiktir.

s 4/A sinifindaki kiz dgrenci sayisi, erkek égrenci sayisindan 2 fazladir.
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Tablodaki verileri siniflarin A subelerindeki kiz 6grenci sayilarini géstermek
icin siklik tablosu seklinde duzenleyelim.

Tablo: Siniflarin Kiz Ogrenci Mevcutlari

Sinifin Adi | Kiz Ogrenci Sayisi
1/A 14
2/A 12
3/A 14
4/A 15
TOPLAM 55

Tabloda siniflarin A subelerin-
deki kiz 6grenci mevcutlar goés-
terilmigtir. Tabloya gbére bu okulun
A subesindeki siniflarin toplam kiz
dégrenci sayisi 55ir.

Tablodaki verileri siniflarin A subelerindeki erkek 6grenci sayilarini gés-
termek igin siklik tablosu seklinde dizenleyelim.

Tablo: Siniflarin Erkek Ogrenci Mevcutlari

Sinifin Adi | Erkek Ogrenci Sayisi
1/A 13
2/A 12
3/A 13
4/A 13
TOPLAM 51

Tabloda siniflarin A subelerin-
deki erkek 6grenci mevcutlari gés-
terilmigtir. Tabloya gére bu okulun A
subesindeki siniflarin toplam erkek
6grenci sayisi 51°dir.

Tablodaki verileri siniflarin A subelerindeki toplam 6grenci sayilarini gos-
termek icin siklik tablosu seklinde duzenleyelim.

Tablo: Siniflarin Ogrenci Mevcutlar

Sinifin Adi | Ogrenci Mevcudu
1/A 27
2/1A 24
3/A 27
4/A 28
TOPLAM 106
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Tabloda siniflarin A subelerin-
deki toplam 6grenci mevcutlari gos-
terilmigtir. Tabloya gbére bu okulun
A subesindeki siniflarin toplam 6g-
renci sayisi 106°dir.



Bir tiyatroda hafta sonunda oynanan ¢ocuk oyunlarini izleyen seyirci sa-
yilarini gbsteren tabloyu inceleyelim.

Tablo: Oyunlari izleyen Seyirci Sayilari

Ovunun Adi Cumartesi Gunku Pazar Gunku

y Seyirci Sayisi Seyirci Sayisi
Keloglan 182 211
Nasrettin Hoca 176 169

Tabloda “Cumartesi GUnku Seyirci Sayisi” ve “Pazar Gunku Seyirci Sayis1”
verileri bulunmaktadir.

Tablo “Oyunlari izleyen Seyirci Sayilari” seklinde isimlendirilmistir.

Tabloya gére,

s Keloglan oyununu cumartesi giinii 182 seyirci, pazar giinii 211 seyirci
izlemisgtir.

s Nasrettin Hoca oyununu cumartesi giinii 176 seyirci, pazar giinii 169
seyirci izlemigtir.

s Keloglan oyununu cumartesi giini izleyenlerin sayisi, pazar gini
izleyenlerin sayisindan azdir.

sk Cumartesive pazar glnleri Keloglan oyunu, Nasrettin Hoca oyunundan
fazla izlenmistir.

s Nasrettin Hoca oyununu cumartesi glinii izleyenlerin sayisi, pazar
gunu izleyenlerin sayisindan fazladir.

Tablodan elde ettigimiz verileri su sekilde dizenleyebiliriz:
s Keloglan oyununu toplam 393 seyirci (182 + 211 = 393) izlemistir.

s Cumartesi glinii oynanan oyunlari toplam 358 seyirci
(182 + 176 = 358) izlemisgtir.

Tablodaki verilerle ilgili bagka hangi yorumlar yapilabilir?
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Bir doktorun, hastasi Ceren’in fiziki gelisimini takip etmek icin olusturdugu
tabloyu inceleyiniz. Sorulari tabloya gére cevaplayiniz.

Tablo:
Ceren’in Yasi | Ceren’in Kiitlesi | Ceren’in Boyunun Uzunlugu
6 yas 21 kg 117 cm
7 yas 24 kg 121 cm
8 yas 28 kg 127 cm

@ Yukaridaki tablo nasil isimlendirilebilir? Yaziniz.

Ceren’in 7 yasindaki katlesi ve boyunun uzunlugunu gosteren
seceneqgi isaretleyiniz.
A) 21 kg-117 cm B) 24 kg-121 cm C) 28 kg-127 cm

Ceren’in 7 yasindan 8 yasina geldiginde katlesindeki degisimi
gbsteren secenegi isaretleyiniz.
A) 4 kg artmigtir. B) 3 kg artmistir. C) 2 kg artmistir.

@ Ceren’in 6 yasindan 7 yasina geldiginde boyunun uzunlugundaki
degisimi gosteren secenegi isaretleyiniz.

A) 6 cm uzamistir. B) 5 cm uzamigtir.  C) 4 cm uzamistir.
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2. UNITE DEGERLENDIRMES]

@Agagldaki toplama iglemlerinin sonuglarini tahmin ediniz. Topla-
ma iglemlerini yaparak tahminlerinizle islemlerini sonuclarini kar-

silastiriniz.
4 Yo N [ Yo N [ Yo )
543 | ... 183 | ... 445 | .
+ 246 o, + 382 + o, + 201 F o,
. A PON A PON A -
e ——— R — R ———— P
@ Yandaki zihinden yapilisi sirayla verilen iglem —
asagidakilerden hangisidir? A) + 30 =®
A) 55 + 34 =89 5+4=9
B) 64 + 25 =89 \80+9=89 /
C)80+9=289 ~_

@ Asagidaki islemlerde verilmeyenleri bulunuz.

416 184
+ OO0 ;35
703 54 1

A§a§|daki cikarma iglemlerini tahmin ediniz. Tahmininizi islem
sonucuyla karsilastiriniz.

426 526

Tahminim: ... Tahminim: ...
_ 2183 - : _ 215 :

Islemin Sonucu: ................ Islemin Sonucu: .............
Karsilagtirma: ..., Karsilagtirma: ...,



@ Asagidaki problemleri defterinizde ¢6zinuiz.

Bekir'in boyu 128 cm’dir. Babasinin boyu Bekir'den 54 cm
daha uzundur. ikisinin boylarinin uzunlugunun toplami kac
santimetredir?

Bir meyve bahcesinden 302 kg kiraz ve 175 kg elma toplandi.
Kirazlardan 148 kg fazla erik toplandi. Meyve bahcesinden
toplam kag kilogram meyve toplandi?

Asagidaki verileri kullanarak ¢6zimunde toplama islemi kullanila-

cak bir problem kurunuz. Kurdugunuz problemi defterinize yazarak
¢Ozunuz.

@ W

@ Asagida verilen problemleri defterinizde ¢6zinuiz.

Bir okulun 287 6grencisi vardi. Bu okula tadilatta olan diger
okuldan 173 &grenci geldi. Tadilat tamamlandiktan sonra 167
6grenci eski okuluna dondi. Okulda ka¢ 6grenci kalmigtir?

Bir ciftlikteki tavuklardan 1. gin 217, 2. giin 286, 3. gun 275
yumurta alindi. Ug glinde alinan yumurtalarin 517’si satildi. Geriye
kac yumurta kalmigtir?

Asagidaki verileri kullanarak toplama ve ¢ikarma iglemlerini gerekti-
ren bir problem kurunuz. Kurdugunuz problemi defterinizde ¢6zunuz.

312 575 145
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’ Bir beyaz esya dikkaninda bir ayda satilan Grlnler, nesne grafigi ile
gOsterilmigtir.

Grafik: Satilan Uriinler

Uriin Adlar Uriinlerin Sayisi

Buzdolabi

Firin

Camasir makinesi

Set Ustl ocak

Televizyon

Not: Her nesne 4 Urinl gdstermektedir.

a. Grafikteki verileri kullanarak cetele ve siklik tablolarini olusturunuz.

b. Tablolardaki verileri kullanarak noktali yerleri tamamlayiniz.

< En cok satilan Grin ... :

> ST tane buzdolabi satiimistir.

> - S tane set Ustu ocak satiimistir.

>k Satilan firin sayisi, televizyon sayisindan ... :

sk Satilan camasir makineleri ve set (istli ocaklarin toplam sayisi, buzdo-
laplari ve firinlarin toplam sayisina ..., :
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Tablo: Kurslara Katilan Ogrenci Sayisi

Kiz Erkek
Kurslarin Adi | Ogrenci | Ogrenci
Sayisi | Sayisi
Satrang kursu 15 14
Drama kursu 10 15
Voleybol kursu 17 12
Resim kursu 19 19

Huirriyet ilkokulunda acilan kurslara katilan 6grenci sayilarini
gbsteren tabloyu inceleyiniz. Sorulari tabloya gére cevaplayiniz.

1. Drama kursuna katillan kiz ve
erkek égrenci sayisini gésteren sece-
neqi isaretleyiniz.

A) 10-12 B)17-15 C)10-15

2. Voleybol kursuna katilan kiz
Odgrenci sayisi satran¢ kursuna katilan
kiz 6grenci sayisindan kag fazladir?

A) 2 B) 5 C)7

3. Resim kursuna katilan 6grencilerin toplam sayisi kagtir?

A) 36

B) 38

C) 40

4. Tabloya gore asagidaki bilgilerden hangisine ulagamayiz?
A) Kurslara katilan toplam kiz 6grenci sayisina
B) Kurslara katilan toplam erkek égrenci sayisina
C) Kurslari veren 6gretmenlerin sayisina

@ Asagidaki sekil grafiginde, bir ginde lunaparkta binilen oyuncaklar
ve oyuncaklara binilme sayilari gésterilmisgtir.

Verilen soruyu grafige gbére cevaplayiniz.

Grafik: Lunaparktaki Oyuncaklar

A Binilme Sayisi
30
25
20
O
1O O
o O
O O

OO000O
OOO000O

00O

Carpisan araba, salincak
ve balerine toplam kag kere
binilmigtir?

O Oyuncaklar

Carpisan Tren
araba

Ath- Salincak Balerin

karinca

Not: Her sekil 5 oyuncaga binildigini géstermektedir.
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0Z DEGERLENDIRME OLCEGI

Sevgili arkadaslar, asagidaki “Oz Degerlendirme Olcegi’ndeki ifadeleri
okuyunuz. ifade ile ilgili size en yakin gelen secenegi isaretleyiniz.

“Yaparim.” ve “Eksikliklerimi tamamlamaliyim.” segeneklerini isaretledigi-
niz ifadelerin ders kitabindaki ilgili bélumana tekrar ediniz. Bu konularda ek
calismalar vermesi icin 6gretmeninizle gérusindiz.

DUZEYLER

OLCUTLER Her Hicbir
Bazen
zaman zaman

iki sayinin toplamini tanmin ederim ve tahminimi
islemin sonucuyla kargilastirirom.

Zihinden toplama iglemi yaparim.

Bir toplama igleminde verilmeyen toplanani bulurum.

Dogal sayilarla toplama iglemini gerektiren problemleri
cobzerim.

Dogal sayilarla yapilan ¢ikarma isleminin sonucunu
tahmin ederim, tahminimi islemin sonucuyla
karsilastiririm.

Dogal sayilarla toplama ve ¢ikarma islemlerini
gerektiren problemleri ¢ozerim.

Sekil ve nesne grafiginde gosterilen bilgileri siklik
tablosuna donugumler yaparim.

Sekil ve nesne grafiginde gdsterilen bilgileri cetele
tablosuna donugumler yaparim.

Grafiklerde verilen bilgileri kullanarak toplama ve
cikarma islemleri gerektiren problemleri ¢6zerim.

En ¢ok Uc¢ veri grubuna ait basit tablolari okurum,
yorumlarim.
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e Dogal Sayilarla Carpma Islemi

e Dogal Sayilarla Bolme islemi




CRRPMR [SLEMININ KRT RNLAMINI RCIKLAYRLIM

~->  Yakin arkadas olan Nur ve Sevgi

yan yana binalarda oturuyorlar.

- Nur’un evi pembe binada, Sev-
gi’nin evi yesil binadadir.

Yesil bina 5 kathdir ve binanin
her katinda 3 daire vardir.

Pembe bina 4 katlidir ve binanin her katinda 2 daire vardir.

‘2 Uclin bes kati denildiginde hangi binanin toplam daire sayisi ifade edilmis
olur? Tartisiniz.

Q. Ikinin dért kati denildiginde hangi binanin toplam daire sayisi ifade edilmig
olur? Tartiginiz.

" BIRLIKTE YAPALIM |

J—

Arac ve gerecler: birim kupler, poset, kagit, makas.

W Ikiser kisilik gruplar olusturalim.

W Kagittan dokuz tane es kare kart keselim. Kartlarin tstlerine 1’den
9’a kadar rakamlari yazalim ve kartlari posete koyalim.

( Makas kullanirken dikkat edelim. Gerektiginde 6gret-
S:

menimizden ya da arkadaglarimizdan yardim isteyelim.

W Posetten bir kart cekelim ve cektigimiz sayi kadar birim kiipl siramizin
Uzerinde yan yana (bitigik olacak sekilde) dizelim.

W Posetten bir kart daha ¢ekelim.

W Yan yana dizdigimiz birim kuplerin Ustiine gektigimiz sayi kadar kat
olacak sekilde birim kupleri Gst Uste dizelim.

#W¥ Olusturdugumuz modeli inceleyelim.

W Olusturdugumuz modelde bir katta kag kip kullandik? Modelimiz kag
katli oldu? Sdyleyelim.
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Asagidaki 6rantlyu inceleyelim.

1. adim 2. adim 3. adim
2 4 6

4. adim 5. adim 6. adim
8 10 12

Oriinti, iclerinde 2 portakal olan torbalarla olusturulmus. Her adimda, adim
sayisi kadar torba bulunmaktadir. O hélde her adimdaki toplam portakal
sayisi, 2’nin adim sayisinin katina esgittir.

1. adim 2. adim 3. adim
1x2=2 2x2=4 3x2=6
2’nin 1 katl 2’nin 2 kati 2’nin 3 kati
4. adim 5. adim 6. adim
4x2=8 5x2=10 6x2=12
2’nin 4 kati 2’nin 5 kati 2’nin 6 kati

islemlerde birinci carpan, 2'nin kag kere tekrarli toplanacagini belirtir. Buna
gore ¢arpma igleminin kat anlami tekrarli toplama islemi ile iligkilidir.

L Ritmik sayarken sdyledigimiz her sayi, ileriye dogru kacarh ritmik

g:%ﬁ# saylyorsak o sayinin katidir.
Ornegin (2, 4, 6, 8, 10, 12 ...) sdyledigimiz sayilar 2’nin katlaridir.
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leriye dogru Ucer, dérder ve beser ritmik sayarak 3, 4 ve 5'in katlarini

belirleyelim.

Ucer ritmik sayalim

3

1x3=3
3’Un 1 kati

15

5x3=15
3’Un 5 kati

27

9x3=27
3’Un 9 kati

2X3=6
3’Un 2 kati

18

6x3=18
3’Un 6 kati

30
10x3 =30

3’Un 10 kat

Dorder ritmik sayalim

4

1x4=4
4’0n 1 kati

20

5x4=20
4’Un 5 kati

36

9x4 =36
4’Un 9 kati

2x4=8
4’0n 2 kati

24

6x4=24
4’0n 6 kati

40

10x4 =40
4’0n 10 kati

9 12
3x3=9 4x3=12
3’Un 3 kati 3’Un 4 kati
21 24
7 x3 =21 8x3=24
3’Un 7 kati 3’Un 8 kati

lleriye dogru (icer ritmik sayarken
sOyledigimiz her sayi 3’0Un katidir.

12 16
3x4=12 4x4=16
4’0n 3 kati 4’(in 4 kati

28 32
7x4=28 8x4=32
4’0n 7 kati 4’0n 8 kati

ileriye dogru dérder ritmik sayarken
soyledigimiz her sayi 4’Un katidir.
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Beser ritmik sayalim

5’in 9 kati

0

2x5=10
5’in 2 kati

-

6x5=30
5’in 6 kati

o

10x5=50
5’in 10 kati

&

3x5=15
5’in 3 kati

35

7x5=35
5’in 7 kati

&

4x5=20
5’in 4 kati

S

8x5=40
5’in 8 kati

lleriye dogru beser ritmik sayarken
soyledigimiz her sayi 5’in katidur.
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

ileriye dogru yediser ritmik sayiniz. 7°nin katlarini belirleyiniz.




CRRPIM TRBLOSU OLUSTURRLIM

. Mehmetin tahtaya ¢izdigi islem tablosunu inceleyiniz. Iglem tab-
2% losunda 4 x 5 isleminin sonucu gésterilmistir.

v

'2 islem tablosu kullanilarak verilen bir ¢carpma isleminin sonucu nasil
bulunabilir? Tartiginiz.

7 BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerec: A4 kagit.
W Dorder kisilik gruplar olusturahim.

W Asagidaki calismalari yapmadan 6nce
gruptaki her bir Gyeye yapabilecegi gbrevi verelim.

## Yandaki birinci modeli inceleyelim.

W Modeldeki carpma iglemlerini kagida liste
seklinde yazalim.

W 2, 3, 4 ve 5 sayilarindan birini secelim.

W ikinci modeldeki “x” isaretinin éniine sec-
tigimiz sayiyi yazalim.

W ikinci modeldeki carpma islemlerini yapalim.

W Modeldeki carpma islemlerini kagida liste
seklinde yazalim.
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irem, ileriye dogru altisar ritmik 112l3lalslel7z18]9]10
sayarken soOyledigi sayilari 100°luk [ 41 1451 13|14
tablo Uzerinde isaretlemigtir. 100°lUk
tablodan yararlanarak liste seklinde
6’ carpim tablosunu olusturalim.
Carpim tablosunu islem tablosunda

1516|1718 (19|20
2122|2324 |25|26|27 |28 |29 |30
311323334 |35|36|37|38|39 |40
41142 |43 |44 |45(46|47 (48|49 |50
5152|5354 |55|56|57|58|59|60

gOsterelim.
6162|63|64|65|66|67|68|69]70
71172|73|74|75| 76|77 |78 | 79 | 80
81|82|83|84|85|86|87|88|89]|90
91|92|93|94|95|96|97|98]|99|100
| x|o|1]l2|3|4|5]6 10
O0x6= 0 olo|lo|lolo|lo|lo]o 0olo]|o
1x6= 6 1lol1]|2]|3|4a|5]6 10
2x6=12 olol2]4al6]s]10l12]14]16|18]20
3x6=18 3|1o|3|6|912|15[18]21|24|27|30
| 4x6=24 410l4ls8l|12|16|20|24|28|32|36 /40
| ©x6=30 5|0/ 5/[10]15]20]25]30)35|40]45]s50
6 X6 =36
6|06 |12|18|24|(30) 36|42 48|54 |60
7X6=42
7107 |14|21|28|35|42|49|56|63]|70
| 8x6=48 s|lo|8|16|24|32|40]48|56|64|72]80
| 9x6=54
9lo|ol18|27|36|45|54|63|72|81]90
10x6 =60
- ) 10| 0 |10]20|30|40]|50|60|70|80] 90 |100

islem tablosu lizerinde 5 ile 6 sayilarinin birlestigi karelerdeki sayilar bize
5 ile 6 sayilarinin carpimini verir.

5x6=30
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100’ltk tablo Uzerinde isaretlenen ileriye dogru yediser ritmik saymadan
yararlanilarak olusturulan carpim tablosunu inceleyelim.

11213lal5|6|7]8]|9/|10 —
1] 12] 1 1516171 Ox7="0
3|14 15[ 16|17 18] 1920 ixT_ 7
21| 22] 23] 24|25 26|27 [28] 29| 30 ox7 =14
31|32|33|34[35|36|37|38|39]40 3x7 =21
41|42 43|44 45| 46 | 47| 48|49 50 4x7=28
5x7=35
51|52|53]54|55(56]57|58|59]60
6X7 =42
6162|6364 |65]|66|67|68]60 70 2% 7 = 49
711721737475 76| 77| 78| 79| 80 8x7 =56
81|82|83|84|85|86|87|88|89]|90 \Q7=63
91 |92]03] 04| 95|96 |97 98] 99 100 10x7=70 |

100’lUk tablo Uzerinde isaretlenen sayilar, liste seklinde yazilarak 7’li car-
pim tablosu olusturulmustur.

100’lUk tablo Gzerinde isaretlenen ileriye dogru sekizer ritmik saymadan
yararlanilarak olusturulan carpim tablosunu inceleyelim.

- —1
112134 |5|6|7|8]9]10 *

0x8= 0
1112|1314 |15]16|17| 18|19 |20 1x8= 8
21|22|23|24|25|26|27 |28 29|30 2%x8=16
31|32(33|34|35|36|37|38|39]|40 3x8=24
41| 42|43 44|45 46 |47] 48| 49|50 ‘5‘X2=ig

X =

51|52|53|54|55|56|57|58]|59]|60

6x8=48
61|62|63|64|65|66|67|68]|69]|70 7% 8 =56
7172|7374 | 75|76 | 77| 78 | 79 | 80 8 x 8 =64
81|82|83|84|85|86|87|88|89]|90 9x8=72
91]92(93|94|95|96|97|98]|99 100 t10\)(;8=80 |

100’luk tablo Uzerinde isaretlenen sayilar, liste seklinde yazilarak 8’li ¢car-
pim tablosu olusturulmusgtur.
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100’lUk tablo Gzerinde isaretlenen ileriye dogru dokuzar ritmik saymadan
yararlanilarak olusturulan carpim tablosunu inceleyelim.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

|
0x9=0
1x9= 9
2x9=18
| 3x9=27
l 4x9 =36
t 5x9=45
6x9=54
7%x9 =63
| 8x9=72
I 9x9=81
- 10x9=90

100’luk tablo tUzerinde isaretlenen sayilar, liste seklinde yazilarak 9’lu car-
pim tablosu olusturulmustur.

100’lUk tablo Uzerinde isaretlenen ileriye dogru onar ritmik saymadan ya-
rarlanilarak olusturulan ¢arpim tablosunu inceleyelim.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

e —
0x10= 0
1x10= 10
2x10= 20

\ 3x10= 30 |

. 4x10= 40

\ 5x10= 50

| B6x10= 60

. 7x10= 70

| 8x10= 80

| 9x10= 90

| 10x 10 =100

100’luk tablo Uzerinde igaretlenen sayilar, liste seklinde yazilarak 10’lu
carpim tablosu olusturulmustur.
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki islem tablosunu doldurunuz. islem tablosundan yararlanarak car-

pim tablolarini hazirlayiniz.

x|{0f1[2]|3|4|5|6|78]9]10

10

ST

Sy

X X X X X X X X X X X

SOOI
ST LI

] T LTI

X X X X X X X X X X X

ST
SOOI

UL

X X X X X X X X X X X

IO OO
I LT LTI

SOOI

X X X X X X X X X X X

ST
SOOI

I T DT

X X X X X X X X X X X

ST
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CRRPMR ISLEMI YRPRLIM

Milli Egitim Bakanligi tarafindan ilkokul, ortaokul ve lise 6gren-
‘Q‘\ . . . . . -
k cilerine ders kitaplar Ucretsiz olarak dagitiimaktadir.

=

2018-2019 egitim 6gretim yilinda ders
kitabi olarak 3. sinif 6grencilerinin her
birine 14 tane ders kitabi dagitiimigtir.

‘2 Sinifinizda bu egitim 6gretim yilinda tim o6grencilere toplam kac tane
ders kitabi dagitildigi nasil hesaplanabilir? Tartiginiz.

=~ '
" BIRLIKTE YAPALIM |

I »
A
|

2

Arac ve gerecler: taban bloklari, A4 kagit.

W A4 kagitlarindan 3 tanesini yan
yana siramizin ustune dizelim.

W Kagitlarin her birinde 132
sayisini taban bloklariyla modelleyelim.

Yazlik | Onluk Birlik

## Olusturdugumuz modellerdeki birlik bloklari bir araya getirelim.
W Toplam birlik blok sayisini tablodaki birlik bélimiine yazalm.

W Modellerdeki onluk bloklari bir araya getirelim.

#¥ Toplam onluk blok sayisini tablodaki onluk béliimine yazalim.
W Modellerdeki yuizliik bloklari bir araya getirelim.

## Toplam yuzlik blok sayisini tablodaki yiizlik béliimine yazalim.
## Yukaridaki adimlarla hangi islemi yaptigimizi sdyleyelim.

W Tabloda olusan sayiy1 okuyalim.

#¥ Tabloda olusan sayiya baska hangi islemi yaparak ulagabilecegimi-
zi tartisalim. Arkadaglarimizin géruslerine saygi duyalim.
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[

Her birinde 32 &grenci olan 3 servisle geziye gidildi. Geziye giden toplam
ogrenci sayisini bulalim.

3 tane 32’nin toplami olan sayiyi taban bloklariyla modelleyelim.

32 x 3 iglemini adim adim yapalim.

LI LI
LI
LI

LT
LTI
LI

W,
w

w
N

+

w
\o}

W,
w

+

LI
LI
LI

4

w
\V)

Toplam &grenci sayisini bulmak igin bloklari bir araya getirelim.

1. Adim

LI L[]
LI LI L[]
LI LI L[]
LI L[]
LI LI L[]
LI L[]
LI L[]
LI LI L[]
LI L[]

N
>
Q-
3

___________________________________

...................................

Geziye 96 6grenci gitmistir.

.
—-—————

.......

_______

w|O

o|w N

w|O

olw N

3 x 2 = 6 birlik
Carpanlarin bir-
likleri carpilir.

3 x 3 =9 onluk

(2. carpan ile 1.
carpanin onlugu
carpilir.)



Bir pazarci her bir kasada 34 kg domates olan 12 kasa domates satti.
Pazarcinin toplam kag¢ kilogram domates sattigini bulalhim.
Pazarcinin toplam kac¢ kilogram domates sattigini bulmak igin 34 x 12

islemini rakamlarin basamak degerlerine gére yapalim.

1. Adim

O
3

x| 1

3. Adim

B
4
2
8

Pazarci 408 kg domates satmistir.

o O N A~

2 ve 4 sayilar birler
basamagindadir.

2x4=8

1 sayisi onlar basa-
maginda oldugundan
basamak degeri 10°dur.

10x4 =40

34 x 12 islemini basamak kaydirarak yapalim.

O

B

3
x| 1
6

4
2
8

Y

(2 x 34)
+| 3

0o ol &~

olr o= wlO

4

2. Adim
((:;) Z’ 3 sayisi onlar basa-
1l maginda oldugundan
X 3 sayinin basamak de-
610 geri 30’dur.
2x30 =60
4. Adm
Y|O|B
3|4 1 ve 3 sayilari onlar
12| basamagindadir. Bu
8| sayilarin basamak de-
610| gerleri 10 ve 30°dur.
410 10 x 30 = 300
+3(0|0
410 | 8 |kg domates
Y|O|B
314
x| 12
6|8
(10 x 34) + 3|4
410 | 8 |kg domates

34 sayisi ile 2 sayisi carpilir. Carpim yazilir. 34 sayisi ile 1 sayisi
carpilir. Carpim yazilirken carpma isleminin 2. satirindaki sifir (0), sonucu
degistirmeyeceginden yazilmaz sola dogru bir basamak kaydirilir.
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Gunde 35 sayfa kitap okuyan Aylin’in 28 glinde ka¢ sayfa kitap okudugunu
bulalim.
Aylin’in kac sayfa kitap okudugunu 35 x 28 islemini yaparak bulalim.

Y|o|B Y|lo|B Y|Oo|B Y|o|B

35 35 3|5 35

x| |2]8 «| |2]8 x| |2]8 «| |2]8

2810 2810 2[8]0 280
71010 +|7]0]0 +|710

EIE 9lgfo

7 tane salonu olan bir sinemanin her salonunda 125 koltuk vardir.
Sinemadaki toplam koltuk sayisini bulalim.

Sinemadaki toplam koltuk sayisini bulmak icin 125 x 7 islemini yapalim.

Y|O|B Y|O|B Y|O|B Y|O|B
1]2]5 125 1]2]5 1]2]5

X 7 X 7 X 7 X 7
3|5 3|5 3]5 3]5
1140 1140 1140

710]0 +|7]0]0

8715

Sinemada 875 tane koltuk vardir.

Asagidaki carpma igslemlerini yapiniz. Carpimlari esit
olan iglemleri egleyiniz.

45 60 75 144
x 16 x 15 x 12 x 5
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki carpma islemlerini yapiniz. islemlerin altlarindaki harfleri, islem
sonugclarina goére sifre kutucuklarina yerlestiriniz ve sifreyi bulunuz.

43
X 32 x 17
R

E’

17
« 50

5 .
‘ligiz%:-}’ liji:::-i’
368 756 945 330 672 800 850

OOO0OO0OOO0OO

329 914 858 702 216 510 876 430 731
OOOO0O0LO0OOOO
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KISR YOLDRN CRRPMR [SLEMI YRPRLIM

; Beyza Hanim’in érdaga banyo lifini inceleye-
%1 lim. Beyza Hanim diikkaninda satmak icin 10
tane lif drmistir. Ordigl liflerde 6 tane civeiv
motifi kullanmisgtir.

'2 Beyza Hanim’in 6rdigu tim liflerde toplam kag tane civciv modeli oldugu
kisa yoldan carpma iglemi ile nasil bulunabilir? Tartiginiz.

~ BIRLIKTE mnuru

[

Arac ve gerecler: karton, makas.

W Serit seklinde kestigimiz kartonu yandaki
gibi bes esit b6lime ayiralim.

/>~ Makas kullanirken dikkat edelim. Gerektiginde 6gret-

e

« >~ menimizden ya da arkadaslarimizdan yardim isteyelim.

W Kartonu bolim gizgilerinden katlayalim.

W Yandaki gibi kartin tstiine 10 ile carpma 216l x| 110
islemleri yazalim.

W Asagidaki gorsellerde goruldiugu gibi “x” ve “1” in bulundugu béltimler
icte kalacak sekilde seridi katlayalim. Katlama sonucunda olusan sayiyi
okuyalim.

2 6 0 2 61 O

W 26 x 10 islemini yaparak etkinlikte buldugumuz sonucun dogrulugu-
nu kontrol edelim.

W Etkinligi seride farkl 10 ile carpma islemleri yaparak strdiirelim.

#W 100 ile carpma icin nasil bir serit tasarlanabilir?
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Sedef ve Yusuf’'un kisa yoldan yapmis oldugu carpma islemlerini incele-
yelim.

ilk dnce 21 ile 1’i arpariz. |

21 x 1 =217dir.
10’un sifirini 21’in sagina

yazariz. Sonug¢ 210°dur.

T — e —

21 x 10 = 2170
L *

(/:%; Bir dogal sayiy1 10 ile ¢carparken o dogal sayinin sonuna bir O
@ (sifir) koyulur.

7 x 1 =74dir.
100’Un iki sifirinl 7’nin sagina
yazariz. Sonug¢ 700°dr.

T —

ilk 6nce 7 ile 1'i carpariz. \

e —

7 x 100= 700
[

(@ Bir dogal sayiy1 100 ile ¢carparken o dogal sayinin sonuna iki O
~ (sifir) koyulur.

Asagidaki carpma iglemlerini kisa yoldan yapiniz.

8x10= ... 11x10= ... 36 x10=.....
24x10= ... 4x100= ... 9x100= ...
6x10=..... 68x10= ... 29x10= ...
81 x10= ... 75x10= ... 10x10= ...
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki carpma islemlerini yapiniz. Carpimlarin bulundugu taglari boyayip
kurbaganin karsiya gecmek icin ziplayacagi taslari belirleyiniz.

430

970 510
670
240
800
640
160 >80
600 700

200 840 190
24 x 10 = 8x100 = 19x10 =
6 x 100 = 51 x10 = 84 x 10 =
67 x10 = 7 x100 = 16 x 10 =
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CRRPRNLAR ILE CARPIM RRRSINDRKT ILISK]

> Pinar’in konugmasini okuyalim.

1 ekmek alsaydim 1 TL 6deyecektim.
2 ekmek alsaydim 2 TL 6deyecektim.
3 ekmek alsaydim 3 TL 6deyecektim.
4 ekmek alsaydim 4 TL 6deyecektim.
5 ekmek alsaydim 5 TL 6deyecektim.

T— \

'2 Alinan ekmek sayisi arttikca 6denen miktar ne kadar artmaktadir? Tarti-
siniz.

N mnumvnrnuru

W Yandaki ¢carpim tablosunu dolduralim. - —

W Kacli carpim tablosu olusturdugumuzu soyle- ( Tx2=..
yelim. 2X2=...

#¥ Carpim tablosundan alt alta iki islem belirle- 3x2=..
yelim. 4x2=...

W Bu islemlerin carpanlarini ve ¢arpimlarini in- 5Xx2= ..
celeyelim. 6Xx2=...

W Alttaki islemle carpim degerleri arasinda nasil IX2=...
bir artis oldugunu belirleyelim.
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Asagidaki islem tablolarini inceleyelim. Carpanlar ile carpim arasindaki
iligkiyi ifade edelim.

1. carpan |2. carpan| Carpim Yandaki igslem tablosundan yararlana-
0 3 0 rak ve @ islemlerini yapalim.
1 3 3 isleminde 1. ¢arpan 4, 2.
2 3 6 capan 3’tur. Carpim 12°dir.
3 3 9 5x 3 = 15) isleminde 1. ¢arpan 5, 2.
<4 3 12 carpan 3'tir. Carpim 15ir.
5 3 15 _
<= | X3_12anrp|m3artm|§;
6 3 18 x3=15
7 3 21 carpan 1 artmig
1 3 24 Carpma iglemlerinde 1. ¢arpan 1 artti-
<9 | 3 27 ginda carpim, 2. carpan degeri kadar
10 3 30 artmistir.

,/’

Yukaridaki islem tablosundan yararlanarak@ve /\8_x§ islemlerini ya-
palim.

igleminde 1. carpan 9, 2. carpan 3’ttr. Carpim 27°dir.

@3; 24 isleminde 1. ¢carpan 8, 2. carpan 3’ttr. Carpim 24't(r.

i

X3=27
Xx3=24

anrplm 3 azalmis

carpan 1 azalmig

Carpma islemlerinde 1. carpan 1 azaldiginda carpim, 2. carpan degeri
kadar azalmistir.
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1. carpan

2. carpan

Carpim

4

|

|

—_
o

Sl R T

1. carpan

2. carpan

|

Scooo\lcnm.hwm&\[o\

o o1 o1 o1 o1 o1 O O O1 | O || On

Yandaki igslem tablosundan yararlana-

rak ve @ islemlerini yapalim.
isleminde 1. carpan 6, 2.
capan 4’tir. Garpim 24°tur.

7 x4 =28 igleminde 1. carpan 7, 2.
carpan 4’tir. Carpim 28’dir.
X4 =24
x4 =28

anrplm 4 artmig

carpan 1 artmig

X4 =28

anrplm 4 azalmis
Xx4=24

carpan 1 azalmig

Yandaki igslem tablosundan yararlana-

rak ve @ islemlerini yapalim.

isleminde 1. carpan 0, 2.

capan 5’tir. Carpim O’dir.
@i@leminde 1. carpan 1, 2.

carpan 5tir. Carpim 5'tir.

x5=0

Xx5=5

anrplm 5 artmig

carpan 1 artmig

x5=5

anrplm 5 azalmig
x5=0

carpan 1 azalmig

Carpma islemlerinde 1. carpanlar 1 arttiginda carpimlar, 2. carpan degeri
kadar artmigtir. Ayni sekilde 1. carpanlar 1 azaldiginda ¢arpimlar, 2. ¢carpan

degeri kadar azalmistir.
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OGRENDIKLERIMIZ] UYGULRYRLIM
@ ve @ islemlerini yapiniz. Carpanlardan biri 1 arttiginda

carpimin nasil degistigini belirtiniz.

@ ve |§Iemler|n| yapiniz. Carpanlardan biri 1 azaldiginda

carpimin naS|I deg|§t|g|n| belirtiniz.

@. ve | Q_E islemlerini yapiniz. Carpanlardan biri 1 arttiginda

carpimin nasil degistigini belirtiniz.

@ ve @ islemlerini yapiniz. Carpanlardan biri 1 arttiginda

carpimin nasil degistigini belirtiniz.

@. ve gj islemlerini yapiniz. Carpanlardan biri 1 azaldiginda

carpimin nasil degistigini belirtiniz.
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CRRPMR ISLEMIN] GEREK TIREN PROBLEMLER

“ Ahmet hargliklarindan biriktirdigi parayla aldigi oyuncak ucgagi ile
/' oynamay!i cok seviyor.

Ahmet, oyuncak ugagi almakicin
her ay 15 TL biriktirdi. Altinci ayin
sonunda istedigi oyuncak ucagi
aldi. Oyuncagi aldiginda Ahmet’in
9 TL parasi artti. Ahmet’in aldigi
oyuncak ucak kag liradir?

Q. Oyuncak ucagin fiyati bulunurken hangi problem ¢ézme basamaklari
uygulanmalidir? Tartisiniz.

| PROBLEM

Ali Bey, her birinde 115 yumurta bulunan 3
sepet yumurtadan 263 tanesini satti. Satilacak
ka¢ yumurta kaldi?

Ali Bey’in her birinde 115 yumurta bulunan 3 sepet yumurtasi varmis.
Ali Bey, yumurtalardan 263 tanesini satmis.
Satilacak yumurta sayisini bulmamiz isteniyor.

— Ce— |
J——

115 x 3 islemini yaparak toplam yumurta sayisini bulalim. Toplam yumurta
sayisindan satilan yumurtalarin sayisini ¢ikaralim.
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115
x 3 Sepetlerde toplam 345 yumurta vardir.

345 yumurta

345
_ 263 Satilacak 82 yumurta kalmigtir.

82 yumurta

— Cemm—— |

_——d

82 + 263 = 345 yumurta

Satllacak yumurta sayisi ile satilan yumurta sayisini topladigimizda
sepetlerdeki toplam yumurta sayisini bulduk.

Sepetlerdeki toplam yumurta sayisini toplama iglemi yaparak kontrol
edelim.

115 + 115 + 115 = 345 yumurta

Sepetlerdeki toplam yumurta sayisi 345tir. O héalde problemin ¢6zim
dogrudur.

| PROBLEM

Leyla, 127’ser boncuk kullanarak 5 tane kolye yapti. Leyla’nin kolye
yapimindan 72 boncugu arttl. Leyla’nin ka¢ boncugu vardir?

BB emmm— |
——

Leyla’nin kolyeleri ka¢ tane boncuk kullanarak yaptigini bulmak icin carp-
ma igslemi yapalim. Carpimi kullaniimayan boncuk sayisini ekleyelim.

127
X O Kolyeler igin 635 boncuk kullaniimigtir.

635 boncuk

635
+ 72 Leyla’nin 707 tane boncugu vardir.

707 boncuk
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1
d

707 — 72 = 635 boncuk

Toplam boncuk sayisindan kullaniimayan boncuk sayisini ¢ikardigimizda
kolyeleri yapmak icin kullanilan boncuk sayisini bulduk.

Kolyeleri yapmak icin kullanilan toplam boncuk sayisini ardisik toplama
islemleri yaparak kontrol edelim.

127
, 1272 , 1273 + 127 N 127u
254 381 508 635 boncuk

Ardigik toplama islemlerinin sonucu 635°tir. O héalde problemin ¢ézimi
dogrudur.

@ROBLEM KURALIIVT\_

Yandaki verileri kullanarak ¢6zimunde
carpma iglemi yapacagimiz bir problem % &
kuralim. Kurdugumuz problemi ¢ézelim.

\L Ornek Problem T

Her birinde 20 kg pirin¢g olan 42 cuvalda toplam kag¢ kilogram
piring vardir?

Dot |

J
42 cuvalin her birinde 20 kg pirin¢ oldugundan 20 ile 42’yi carparak
problemi ¢ozelim.

20
x 42
40
+80
840 kg piring

Cuvallarda toplam 840 kg piring vardir.
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127. sayfadaki verilenleri kullanarak ¢6ziminde carpma
islemi yapacaginiz bir problem kurunuz. Kurdugunuz prob-
lemi ¢ozunulz.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@ Asagidaki problemleri defterinizde ¢6zinuiz.

Bir kirtasiyeci okullar acildiginda 18 kutu kalem satti. Her kutuda 4
dizine kalem vardi. Kirtasiyeci kag¢ tane kalem satmigtir?

%/

Her bir bisktvi paketinde 12 tane biskuvi vardir. Bu paketlerden 18
tane alan bir bakkal ka¢ tane biskuvi alir?

2
%/

Ben 11 yasindayim, kardesim 8 yasindadir. Babamin yasi, yagslari-
mizin toplaminin 2 katidir. Babam kac¢ yasindadir?

o
u

Bir cift ayakkabinin fiyati 139 TL'dir. Bu ayakkabilardan cocuk-
larina 4 cift alan Cengiz Bey saticiya kac lira 6der?

J

Asagidaki verileri kullanarak ¢6zimunde ¢carpma islemi yapacaginiz
bir problem kurunuz. Kurdugunuz problemi defterinize yazip ¢bzinuz.
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BOLME [SLEMI YRPRLIM

Parasutle atlama, yeterli bir yUk-

seklikten atlaniimasi sonucu pa-
rasut adi verilen kumasin gavenli
bir hizda yere inmek amaciyla
aclimasiyla gerceklesen eglen-
ce sporudur.

(thk.org.tr)

Parasutle atlama egitimi alan 20
oégrenci beserli gruplar hélinde
paragutle atlayis yaptilar.

'2 Paragutle atlama egitimi alan 6grenciler beserli ka¢ gruba ayrilmigtir?
Q. Yapilacak bu islem matematiksel olarak nasil ifade edilebilir? Tartiginiz.

~

/
.

*"" BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerec: cakil taglari.
W Beser kisilik gruplar olusturalim.

W Asagidaki galismalar yapmadan 6nce gruptaki her bir liyeye yapa-
bileceqQi gorevi verelim.

W 30 tane cakil tagini ayiralim.

W Cakil taglarini 5 arkadasimiza birer birer dagitarak paylastiralim.
W Her birimize kag tane cakil tasi distiguni sayalim.

W Her birimizdeki gakil tasi sayisi esit midir? Soyleyelim.

W Paylastirlamayan gakil tasi kaldi mi? Soyleyelim.

W Yaptigimiz paylastirma islemini matematiksel olarak nasil ifade
ederiz? Tartisalim. Arkadaslarimizin géruslerine saygi duyalim.

W Etkinligi 33 cakil tasini paylastirarak surddrelim.
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Emre, sepetteki 75 yumurtayr 5 viyole
koymak istiyor. Her viyole esit sayida yumurta
koydugunda viyollerde kacar yumurta ola-
cagini bulalim.

Verilen bir ¢oklugu belirtilen bir gruba
esit sekilde paylastirma isini bolme islemi
yaparak bulabiliriz.
75 + 5 islemini taban bloklariyla modelleyip adim adim yapalim.

sEElEEEE 75‘57
S o>
U CH Y
TWEHH L e TP
ooy g
1. Adim
‘999994 7 onluk + 5 birlik |5 75(5
o] = s = —S5onluk ] = _5’1
E::::: 40 a5 2 onluk + 5 birlik §§ 25
\IIIIE E/iv% 7 onlukta, 1 tane
2 onluk + 5 birlik = 25 birlik 5 onluk vardir.
2. Adim
;7 ;7 ;7 ;7 ;7 @@@@@ 7 onluk + 5 birlik |5 75|15
it — 5 onluk = _5 |15
ISR IEE S :;g;;g;g;;g;;g; 25 birlik §§‘ 25
e | e e e ek - S
0B aisigigie =220k -25
N NN NN O blrllk OO
25 birlikte, 5 tane
5 birlik vardir.
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_________________________

.;7 .;7 @”';7 @”? @”';7 9 7 onluk + 5 birlik |5
HI I I I T — 5 onluk
= = = el = e 2 onluk + 5 birliky 5 =
NI s <
= FEE FEEFEE FEE FY (25 onluk)
"""""""""""""" _ 25 onluk
0 birlik
15 tane 15 tane 15 tane 15 tane 15 tane
yumurta yumurta yumurta yumurta yumurta

Emre, her bir viyole 15 yumurta koymustur.

‘g‘@é\% Bbélme iglemine diger islemlerden farkli olarak en bluyik basa-
maktan baslanir.

66 cevizi 4 posete esit sayida paylastiralim. Her bir posette kag tane ceviz
olacagini ve geriye kag¢ ceviz kalacagini bulalim.

66 + 4 islemini taban bloklariyla modelleyip adim adim yapalim.

ea}i
.

LTI
LTI
LI
LTI
LTI
LT
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>
e
3

............

‘WA 6 onluk + 6 birlik }i
e B n — 4 onluk 1] ]
rEEEEE EEE 2 onluk + 6 birlik 5 &
EEEEEEEEE S
ooy, DOoo
2 onluk = 20 birlik 6 onluk 4 posete paylastirilirsa her posete
20 + 6 = 26 birlik 1 onluk koyulur. 2 onluk artar.
2. Adim
PR 6 onluk + 6 birlik ‘i
HH i o909 s, - 4oniuk 116
EEE | et 26 birlik 5 =
Sl E L BECEE I 24 birlik ©
el QU t At 2 birlik (kalan ceviz sayisi)
3. Adim
poosmmmmss poosmmmmss i T poosmmmess 66 |4
D DR R - -~
Hoo oo loa fos _ 635
10909 009, 000000 o _24°
999090599509 .0 2

Kalan (paylastiriimayan)
ceviz sayisi

Her posette 16 tane ceviz olur ve geriye 2 ceviz kalir.

(/g; Bbélme isleminde paylastirilamayan sayiya kalan adi verilir. Blme

isleminde kalan, bélenden kig¢lk oldugunda igsleme devam edilmez.

\Y
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Sinifimizda 24 6grenci vardir. Her siraya Ucerli oturdugumuzda kag sira-
nin dolacagini bulalim.

Kac tane siranin dolacagini sayi dogrusu Gzerinde 24’0 3’e bdlerek bulalim.

3 3 3 3 3 3“
N N N N N N N Y

01 2 3 45 6 7 8 9 101112 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

>
<= >

Bb6lme iglemini yapalim.

S x

%g 2’nin icinde 3’0 arariz. Olmadigi igin

24 }lébélen 24°0n icinde 3’0 arariz. 24’n iginde 3,
bolinen =2 4 |[8]<-bslum 8 kere vardir. 8'i bolime yazariz. 8 ile

T A X
00 5 3’0 carpariz 24 eder. Sonucu béliinen
sayinin altina yazariz ve cikaririz.
kalan

Her sirada Ucgerli oturuldugunda 8 sira dolar.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki bélme islemlerini yapiniz.

68‘i 72‘27 SB‘L 32‘57 28‘i

46}97 ss}i 68‘i 54}67 97‘1
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KISR YOLDRN BOLME [SLEMI YRPRLIM

Bir market calisani 80 tane sise sutl 10 rafa esit sayida dizmek

-\’ istiyor.

Q. Market calisaninin her bir rafa kag tane sise koymasi gerektigi kisa yoldan
bdlme iglemi yapilarak nasil bulunabilir? Tartisiniz.

> 2 0 ;" ;/‘*:‘,Q )
% BIRLIKTE YAPALIM |

Arag ve gerec: sayma pullari.

W Sayma pullari ile 30 dogal sayisini modelleyelim.

W Modelledigimiz sayiy1 onarli gruplara ayirahm.

#W¢ Sayma pullarindan onarli kag grup olustugunu soyleyelim.
W 30 =+ 10 islemini yapalim.

W BoOlimi kag buldugumuzu séyleyelim.

W Buldugumuz sayi ile bélinenin onlugundaki sayi arasinda nasil bir
iligki oldugunu tartisalim. Arkadaglarimizin géruslerine saygi duyalim.

W (80 +10) (50 +10) (70 +10 ) iglemlerini de yukaridaki adimlara

gore yapalim.
W Buldugumuz bolimleri karsilastiralim.
W Dogal sayilari 10’a kisa yoldan bélme ile ilgili bir kural geligtirelim.
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Ayse ve arkadaslari yoresel halk
oyunlarini sergilemek icin bir ekip
olusturdular.

Halk oyunu ekibindeki 40 Kisi
10’ar kisilik gruplara ayrildi. Her bir
grupta kag kisi oldugunu bulalim.

40’1, 10’a kisa yoldan bolelim.

40 + 10 = 4 Kisi j%g

0

Bélinen ve bélen sayilarinin birler basamaginda 0 (sifir) oldugunda bu
sifirlar yokmus gibi 4°G 1’e béleriz.

4’0, 1’e boldugumuzde bélim 4 olur. Her bir grupta onar kisilik 4 grup olur.

Bir davete katilan 70 kisi onar kigilik ma-
salarda oturacaktir. Bu davet icin kag tane
masa hazirlanmasi gerektigini bulalim.

70’i, 10’a kisa yoldan bdlelim.
70 + 10 = 7 masa
7’yi, 1’e boldugumuzde bdlim 7 olur.

Davet icin 7 tane masa hazirlanmaldir.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki bélme islemlerini kisa yoldan yapiniz.

80‘& 40}2 50‘3 90‘&
10 +10 = 60+10= | (20+10= | (70+10=
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BOLME [SLEMININ TERIMLERI RRRSINDRKT ILISKIYI
BELIRLEYELIM

Ceyhun’un tahtada yaptigi iglemi
inceleyiniz.

Ceyhun, sinif tahtasinda yaptigi
islemin dogru olup olmadigini
merak etti.

‘2 Tahtadaki bolme igleminin dogrulugu nasil kontrol edilebilir? Tartiginiz.

' BIRLIKTE YAPALIM |

|
-

Arag ve gerec: sayma pullari.

W ikiser kisilik gruplar olusturalim.

W Siramizin (izerine 74 tane sayma pulu koyalim.

W Sayma pullarini alti gruba ayiralim.

#W¢ Her grupta kag sayma pulu oldugunu sdyleyelim.

W Kac grup olusturdugumuzu séyleyelim.

W Gruplayamadigimiz sayma pulu kalip kalmadigini sdyleyelim.
#W¥ Buldugumuz sonuclari asagidaki tabloya yazalm.

Toplam Sayma Grup Gruplardaki Sayma | Kalan Sayma
Pulu Sayisi Sayisi Pulu Sayisi Pulu Sayisi

W Tabloyu inceleyelim.

#W¥ Gruplardaki sayma pulu sayisi, grup sayisi ve kalan sayma pulu sa-
yisini bildigimizde toplam sayma pulu sayisina ulasabilir miyiz?

W Bolme isleminin terimleri arasindaki iligkileri agiklayalim.
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Berna, 26 boncugu 4 gruba ayirdi. Berna’nin olusturdugu gruplardaki
boncuk sayisini 26 + 4 islemini yaparak bulalim. Gruplanamayan boncuk
olup olmadigini belirleyelim. Bbélme isleminin terimleri arasindaki iligkileri
gOsterelim.

)33

4x6=24
bolinen — 26 |4 <—bdlen Toplam boncuk sayisi |Bolunen | 26
— 246 <—Dbolum Grup sayisi Bolen 4
02
1\ Gruptaki boncuk sayisi [Bolim | 6
kalan Artan boncuk sayisi Kalan 2

(OO

Grup sayisi ile gruptaki boncuk sayisini ¢arpar, ¢carpima artan boncuk sa-
yisini eklersek toplam boncuk sayisini buluruz.

Bdlen ile bolimu carpalim.
4x6=24

Kalani ¢carpima ekleyelim.
24 +2 =26
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Yeliz ve Yusuf'un bélme isleminin terimlerinin arasindaki iligki ile ilgili
aciklamalarini inceleyelim.

bélinen—48|4 <—Dbdlen 12 — bolim

—4 |12 <—bolum x 4—=>Dbdlen
E 48 — bolinen
_ 8

~ 0<—kalan

Yukaridaki kalansiz bdlme igleminde

bélim ile bdleni carptigimizda boéluneni
bulduk.

bolinen —57|5 <—Dbodlen

—_5 |11 <—bdélim 2 —kalan

07 57 — bollinen
- 5
2<—Kkalan
Yukaridaki kalanl bélime

isleminde bdélim ile bdélenin

carpimina kalani ekleyerek

boltneni bulduk.

T — T —

[ %6 5. BOlme isleminde bdlen ve bolum carpimina kalan eklendiginde
(\g@@

~ boélinen bulunur.

79 + 6 islemini yapiniz. islemin terimlerini belirleyip bu
terimler arasindaki iligkileri agiklayiniz.
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@ Asagidaki tabloyu inceleyiniz. Bélme isleminin terimleri arasindaki
iligkiyi kullanarak “bdlinen” sayilari bulunuz.

Bélinen Bdlen Bolim Kalan
1 8x12=96
97 8 12 1 (L 96+1=97
...................... 4 16 0
...................... 7 13 4
...................... 5 7 3

Asagidaki coktan secmeli sorulardaki dogru secenegini isaretleyiniz.

1. Kalansiz bir bélme igleminde bdlen 3, bélim 15 ise bolinen sayi
kactir?
A) 40 B) 45 C) 50

2. Kalanl bir b6lme isleminde kalan 4, bdlen 7 ve bolum 10 ise

béllinen sayi kactir?
A) 70 B) 72 C) 74
en

3.

Yukaridaki terimlerden kag tanesi bolme islemine aittir?
A)3 B) 4 C)5
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BOLME [SLEMIN] GEREK TIREN PROBLEMLER

AD 23 Nisan 1920’de (bin dokuz
| 5 yluz yirmi) Turkiye Buyuk Millet
Meclisi agiimigtir. Atatark bu guinu
cocuklara armagan etmigtir. Bu
nedenle Ulkemize bircok Ulkeden
cocuklar gelerek misafirimiz ol-
maktadir.

3/A sinifi égrencileri 23 Nisan
Ulusal Egemenlik ve Cocuk Bay-

ramr’nda siniflarini sislemek icin 45 tane balon getirdiler. Balonlarin
5 tanesi sisirilirken patladi. Geriye kalan balonlari 4 gruba ayirdilar.

‘2 Yukaridaki verilenlere gére problemde istenen ne olabilir? Tartiginiz.

| PROBLEM

Ozge’nin almak istedigi patenin fiyati 95 TL'dir.
Ozge’nin kumbarasinda biriktirdigi 32 TL’si vardir.
Ozge, kumbarasina giinde 3 TL atarak patenin
parasini ka¢ gunde biriktirir?

Patenin fiyatt => 95 TL
Kumbaradaki para miktari = 32 TL
Gunlik biriktirecegi miktar == 3 TL

Ozge’nin pateni almak icin ka¢ giin para biriktirmesi gerektigini bulmamiz

isteniyor.

. |

S |

Patenin fiyatindan kumbaradaki para miktarini ¢ikaralim. Buldugumuz
miktari 3’e bolerek Ozge’nin kag giin para biriktirmesi gerektigini bulalim.
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=ty (

S

95 )
_ 32 Ozge, paten almak i¢in 63 TL biriktirmelidir.

63 TL

633
21 gun

|
()]

Ozge almak istedigi patenin parasini 21 giinde biriktirir.

[
o
o|lw W

21 x3=63
B&IUm ile béleni ¢carptigimizda bdltineni bulduk.
32+63=95TL

Kumbarasindaki para miktari ile biriktirmesi gereken miktari topladigimizda
95 bulduk.

Patenlerin fiyati 95 TL oldugundan problemin ¢6zimua dogrudur.

| PROBLEM

Okul acildiginda Kiibra’ya 4 dizine kalem alindi. Her ay esit sayida kalem
kullanan Kibra’nin dokuzuncu ayin sonunda kag¢ kalemi kalmigtir?

__Problemi Cozelim_|
Bir duzine kalem 12 tanedir. 12 ile 4’0 carparak Kubra’nin kalemlerinin
sayisini bulalim.
12 x 4 = 48 kalem

Toplam kalem sayisini 9’a bolelim ve bélme igleminin kalanini belirleyelim.

489
_45}? Kdbra’nin dokuzuncu ayin sonunda 3 tane
@% kalan kalemi kalmistir.
kalem sayisi
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S b
J

9x5=45 45+ 3 =48

Bdlen ile bolima ¢arpip carpima kalani ekledigimizde 48 bulduk. 4 dizine
kalem 48 tanedir.

484
_ 4 [12 kalem Bir dizinede 12 kalem oldugundan problemin ¢6zim
08 dogrudur.
_ 8
0
| PROBLEM KURALIM

Yandaki verilenleri kullanarak ¢6zumunde bdlme
isle-mi yapacagimiz bir problem kuralim. Kurdugumuz
problemi ¢ozelim.

\L Ornek Problem *\

86 ceviz 6 cocuga esit sekilde paylastirildiginda her bir cocuga kag
ceviz duser? Kag ceviz artar?

St |

S
86’y1 6’ya bolup her bir cocuga kag ceviz distigunu bulalim.

86|6
—_6 |14 ceviz

86 ceviz, 6 cocuga paylastiriidiginda her bir gocu-
26 da 14 ceviz duser. 2 ceviz artar.

_24

02

Yukaridaki verilenleri kullanarak ¢6zimunde bolme iglemi
yapacaginiz bir problem kurunuz. Kurdugunuz problemi
¢Ozunuz.
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@ Asagidaki problemleri defterinize ¢6zinuiz.

Yagiz, 97 sayfalik kitabin 22 sayfasini okudu. Kalanini glinde 5 sayfa
okuyarak bitirmek istiyor. Yagiz kitabi1 ka¢ gunde bitirir?

7 kg limon 35 TL'dir. 9 kg limon almak i¢in kac lira 6denmelidir?

Uc arkadastan Ahmet’in 45, Kadir’'in 15 ve Ali'nin 24 misketi vardir.
Hepsi misketlerini birlegtirip misketleri esit sayida paylasiyorlar. Her
birine kacar bilye duger?

U/

v,

&

W

Zeki, 80 TL’sinin 20 TL’sini harcadi. Geri kalan parasi ile tanesi 10 TL
olan defterlerden kag tane alabilir?

Bir markette 10 kilogram peynir 90 TL'ye alinip bir kilogrami 15 TL'ye
satihyor. Bir kilogram peynirde kag lira kazanilir?

%

Yandaki verilenleri kullanarak ¢6zimuande bdlme
is-lemiyapacaginiz bir problem kurunuz. Kurdugu-
nuz problemi defterinize yazip ¢bzunulz.
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3. UNITE DEGERLENDIRMES]

- Asagidaki sorulari acele etmeden kontrol ederek yapiniz. Sorularin
@ ¢ozulmesinde ihtiya¢g duymaniz durumunda arkadaslarinizdan veya
@® Ogretmeninizden yardim isteyiniz.

@ Asagidaki ifadelere gbre carpma iglemlerini yaziniz.
5’in 4 kati anxD:D 5’in6kat|-beD=D
2’nin 6 kati I»DXD:D
@ 10’a kadar olan sayilarin carpiimasiyla ilgili bir islem tablosu
6x3=

olusturunuz. islem tablosundan yararlanarak asagidaki carpma
islemlerini yapiniz.

= . 7X4=.... 2X7T=.. O9x5=.....
7X5=.... 3X0=.... Ox4=..... 8Xx3=.....
2X5=.... 4xXx5=.... 4xXx9=.... 7X0=.....

Agagldakl carpma iglemlerini yapiniz.

15 23
23 36
meﬂ (Z?xﬂ@ @xmoﬂ EsmFﬂ
Asagidaki béime islemlerini yapiniz.
69}i 27}l ‘7 ‘7 QQ}L
60 =10 = 40 +10 = 2010 =
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Kalanli bir bélme igleminde kalan 4, bolen 6, bolim 7 ise b6linen
kagtir?

Noktali yerleri uygun ifadelerle doldurunuz.

Carpanlardan biri bir artinca carpim diger ¢arpanin degeri kadar .........

....................... . Carpanlardan biri bir azalinca ¢arpim diger carpanin degeri
kadar ..o, :

@ Asagidaki problemleri defterinizde ¢6zinuiz.

& Klrsat Bey yeni aldiklari ev igin tanesi 73 TL'den 4 tane avize
aldi. Avizeleri takmak icin elektrikciye 65 TL verdi. Kursat Bey kac
lira harcamigtir?

T~

o- Dedemin yasi, babamin yasinin 2 katindan 8 eksiktir. Babam
42 yasinda olduguna gére dedem ka¢ yasindadir?

cC. |

Can ve dort arkadasi ucurtma yapmak icin 185 metrelik bir
yumak ip aldilar. ipin 95 metresini Can’in annesi kullandi. Kalan ip
5 arkadas tarafindan paylasildi. Her birine ka¢ metre ip dismustar?
g
G

Irem ylizme havuzuna gidebilmek icin her hafta 3 TL biriktirdi.
Havuza girig ticreti 4 TL'dir. irem biriktirdigi para ile 15 kez havuza
gitti. irem havuz icin kag hafta para biriktirmistir? '

-
Yandaki verileri kullanarak
c6zimiinde carpma islemi & &
gerektiren bir problem kuru-

nuz. Problemi defterinize yazip
¢Ozunuz.

145



’ Yandaki verilenleri kullanarak ¢oziminde
bdélme islemini gerektiren bir problem

kurunuz. Kurdugunuz problemi defterinize @
yazip ¢Ozunuz.

0Z DEGERLENDIRME OLCEGI

Sevgili arkadagslar, asagidaki “Oz Degerlendirme Olcegi’ndeki ifadeleri
okuyunuz. ifade ile ilgili size en yakin gelen secenegi isaretleyiniz.

“Yaparim.” ve “Eksikliklerimi tamamlamaliyim.” seceneklerini isaretledigi-
niz ifadelerin ders kitabindaki ilgili bélumand tekrar ediniz. Bu konularda ek
calismalar vermesi icin 6gretmeninizle gérusundiz.

DUZEYLER

OLCUTLER Her Hicbir
Bazen
zaman zaman

Carpma isleminin kat anlamini aciklarim.

Carpim tablosunu olugtururum.

Dogal sayilarla carpma islemi yaparim.

Kisa yoldan ¢arpma iglemi yaparim.

Carpma isleminde ¢arpanlardan biri bir arttirildiginda
veya azaltildiginda ¢carpma igleminin sonucunun nasil
deqgistigini fark ederim.

Carpma islemi ile ilgili problemleri ¢ézerim.

Dogal sayilarla bélme iglemi yaparim.

Dogal sayilar 10’a kisa yoldan bélerim.

B6Ime isleminde bdlunen, bdlen, bolim ve kalan
arasindaki iligkiyi ifade ederim.

B&Ime islemi ile ilgili problemleri ¢cbzerim.
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BUTUN, YRRIM VE CEYREK KESIR GOSTERIMLER]

/7.5 Bahar Hanim, misafirleri igin
>’ yaptidi bir tepsi boregi 4 es
parcaya ayirdi.

'2 Bir tepsi boregin (bitin) 4 es parcasindan, tabaklara konulacak birer es
parcasi nasll ifade edilir? Agiklayiniz.

¥ BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerecler: kareli kagit, makas, yapistirici, cetvel.
W Kareli kAgida bir kare cizelim.
W Cizdigimiz kareyi makasimiz ile keselim.

& Makas kullanirken dikkat edelim. Gerektiginde ogret-
« >~ menimizden ya da arkadaglarimizdan yardim isteyelim.

W Kestigimiz kareyi iki es parca olacak sekilde bir kez ikiye katlayalim.
W Karenin kat izini cetvelimizle gizelim. Es pargalardan birini boyayalim.
W Olusturdugumuz sekli defterimize yapistiralim.

W Seklin yanina bir gizgi gizelim.

W Sekli kag es parcaya boldiik? Bu sayiyi gizdigimiz cizginin altina
yazalim.

W Seklin es parcalarindan kac tanesini boyadik? Bu sayiyi ¢izginin
ustiine yazalm.

W Cizgi ile olusturdugumuz bu diizen nasil adlandirilabilir?

W Cizginin altina ve Ustiine yazdigimiz bu sayilari nasil ifade edebiliriz?
Tartisalim. Arkadaglarimizin goruglerine saygi duyalim.
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Yemeklerde yedigimiz ekmekleri israf etmemek

icin ekmekleri 2 ve 4 eg parcaya kesiyoruz. 2 ve 4 es
parcaya kesilen ekmekleri kesir ile gbsterelim.

,ﬂ Bir batdn, % kesri ile gosterilir.

% kesri “birde bir” biciminde okunur.

Bir batinln 2 es parcasindan her biri
: (yarisi), % kesri ile gosterilir.

C— ) % kesri “ikide bir” biciminde okunur.

1

5 kesri bir butiinin 2 es parcaya bélintp 1 parcasinin alindigini ifade

eder.

Bir batlnun 4 es parcasindan her biri

. - N .
C—v ) (ceyregi), 4 kesriile gosterilir.
% % kesri “d6rtte bir” biciminde okunur.

1

1 kesri bir butinin 4 es parcaya bélintp 1 parcasinin alindigini ifade

eder.
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Asagidaki geometrik sekilleri inceleyelim. Boyali alanlari kesir ile ifade
edelim ve okuyalim.

‘ﬂ Karenin tamami boyanmigtir. Batan, % kesri ile

gOsterilir ve “birde bir” biciminde okunur.

Batan
Dikdortgen 2 es parcaya boliunmus ve es
parcalardan biri boyanmigtir. Yarim, % kesri
ile gosterilir ve “ikide bir” bigciminde okunur.
Yarim

ve “dortte bir” biciminde okunur.

Daire 4 es parcaya bolunmus ve es parcalar-
@ ﬂ dan biri boyanmistir. Ceyrek, % kesri ile gosterilir
Ceyrek

_—.  Espargalara karsilik gelen sayi, kesir sayisidir. Kesir sayisi da
‘{% kisaca kesir olarak adlandirilir.

Kesirlerde kesir cizgisinin Uzerindeki sayi kesrin payidir.
Kesirlerde kesir cizgisinin altindaki sayi kesrin paydasidir.

Batun Yarim Ceyrek
1~ Pay 1 Pay 1 Pay
-+ ———— kesir ¢izgisi > kesir cizgisi A kesir cizgisi
payda payda payda

[gﬂ@; Payda butinin kag esit parcaya bélundigunu, pay ise es
ﬁ parcalardan kag tanesinin alindigini gosterir.
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

©A§agldaki geometrik sekillerle olusturulan kesir modellerini kesir
gOsterimleriyle ifade ediniz.

@ Asagidaki batin, yarim ve ¢eyrek modellerini 6rnekteki gibi kesirle
gOsteriniz. Kesir gosterimlerin parca batun iligkisini agiklayiniz.

17 P T —pay
-+ ———— kesir gizgisi —  ————kesir gizgisi
~“payda "= payda
....... ——~pay __>pay
...~ ——kesirgizgisi " ————kesir gizgisi
~“payda “=payda
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BUTUNUN BIRIM KESRINI BELIRTELIM

Zeynep, mevsim geridi
olusturmak igin bir kar-
tonu 4 esit parcaya
ayirdi. Kartonun, her bir
parcasina bir mevsimin
gorselini yapistirdi.

Dort es parcaya ayrilan kartonun eg parcalarindan biri kesir ile nasil
¢ gosterilir? Agiklayiniz.

'~ BIRLIKTE YAI’AIIM

| v

Arac ve gerecler: kareli kagit, cetvel, makas, boya kalemi.
W Kareli kAgit (izerine bir dikdértgen cizelim.

W Dikddrtgeni uygun sekilde 2 kez, iki es parga olacak sekilde katlaya-
lm.

W Kat izlerini kalemle cizelim. Olusan es parcalardan birini boyayalim.

W Dikdortgeni kac es parcaya boldugumiizi séyleyelim. Es parcalar-
dan kac tanesini boyadigimizi sdyleyelim.

W Olusturdugumuz modeli kesirle ifade edelim.
W Boyadigimiz pargay! keselim. Bu parcay! 7 es pargaya bolelim.

(, > Makas kullanirken dikkat edelim. Gerektiginde 6gret-
menimizden ya da arkadaglarimizdan yardim isteyelim.

W Her bir parganin (istiine haftanin giinlerini yazalim.

W Dikdortgeni kac es parcaya boldigimuzi ifade edelim.

W Pazartesi gliniinl yazdigimiz parcanin bitindn kacta kagi oldugunu
tartisalim. Arkadaglarimizin gorusglerine saygi duyalim.
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Ebru, teneffiste aldigi simidi arkadasiyla paylasmak icin es parcalara
ayirdi. Simit parcalarini kesirle ifade edelim.

Ebru’nun aldigi simit bir butiinddr ve batln, kesir olarak

% “birde bir” seklinde ifade edilir.

Simit (bir batin) 2 es parcaya boéliunmasgtir. Simidin her

bir parcasi kesir olarak % “‘ikide bir” seklinde ifade edlilir.

- % Ebru’nun arkadasina vermek icin ayirdigi simidin es

birim kesir  Parcalarindan her biri birim kesirdir.

78
\{ﬁé’j@ Batlinin es parcalarindan bir tanesine birim kesir adi verilir.

Annem bir pideyi 4 es parcaya boldu. Es parcalardan 1 tanesini beslenme
cantama koydu. Beslenme ¢cantama konulan es parcayi kesirle ifade edelim.

-

birim kesir

Pide 4 es parcaya bolunmustir. Es parcalardan 1 tanesi beslenme c¢an-

tasina koyulmustur. Pidenin beslenme ¢antasina koyulan kismi % seklinde
ifade edilir. Es parcalardan biri batandn birim kesridir.
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Asagidaki birim kesirleri inceleyelim.

Bir butan pasta 9 eg parcaya ayrilmistir.
Es parcalardan biri o batinun birim kesridir.

- % “dokuzda bir” battintn birim kesridir.

Bir butin pasta 25 es parcaya ayrilmistir. Es
parcalardan biri o butiintn birim kesridir.

= 21—5 “yirmi beste bir” butindn birim

kesridir.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki kesir modellerinin birim kesri kadarini boyayiniz. Kesir modellerini
yaziniz.
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PRY VE PRYDR RRASINDRKT ILISKIVI RCIKLRYRLIM

Basketbol oyun kurallarina gére takim-
larda oynama hakki bulunan en fazla
12 oyuncu bulunur. Oyun suresince her
takimdan 5 oyuncu oyun sahasinda
bulunabilir.

(www.tbf.org.tr)

Q. Takimlardaki 12 oyuncudan 5 tanesinin sahada bulunmasi kesir ile nasil
ifade edilebilir?

‘2 Bu kesrin pay ve paydasi arasinda nasil bir iligki vardir? Tartisiniz.

** BIRLIKTE YAPALIM |

.V—

Arac ve gerecler: turuncu karton, mor karton, makas.
W Ikiser kisilik gruplar olusturalim.
W Turuncu kartondan istedigimiz uzunlukta bir serit keselim.

/>~ Makas kullanirken dikkat edelim. Gerektiginde 6gret-

4
| « >~ menimizden ya da arkadaglarimizdan yardim isteyelim.

W Grup arkadasimizdan kestigimiz seritle esit uzunlukta mor kartondan
bir serit kesmesini isteyelim.

W Turuncu seridi istedigimiz sayida es pargalara bélelim. Es parcalari
makasla keselim.

W Es parcalardan kag tanesinin bir araya getirildiginde mor seritle esit
uzunlukta olacagini tartisalim. Arkadaglarimizin géruslerine saygi duyalim.

W Turuncu es parcalardan 2 tanesinin butinin kacta kagi olacagini
soyleyelim.
W Pay ve payda arasinda nasil bir iligki oldugunu tartisalim.
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Hasan’in annesinin aldigi ¢ikolata, 8 es par-
cadan olusmaktadir. Hasan, es parcalardan 3
tanesini yemistir. Cikolatanin yenilen kismini
kesir ile ifade edelim.

: ; Cikolata 8 es parcaya (payda) ayriimigtir.
: Bu parcalardan 3 tanesi (pay) yenmistir. Ye-

: : nilen cikolata kesir ile % seklinde ifade edilir.

% kesri “sekizde u¢” seklinde okunur.

—pay

o .3
kesir gizgisi<— 8 ~ payda

Kesrin pay ve paydasi arasindaki iligkiyi aciklayalim.

Payda butinin ka¢ es parcaya ayrildigini, pay ise parcalardan kacg
tanesinin alindigini ifade eder. Pay ve payda arasinda parca, batin iligkisi
vardir.

Asagidaki kesir modelini inceleyelim.

Kesir modelinde, bir butin 7 es parcaya boliunmus ve 4 es parca boyan-
migtir. Modeli kesir ile ifade edelim. Kesrin pay ve paydasi arasindaki iligkiyi
aciklayalim.

i —pay Kesirde boyanan parcga sayisi (4) payi, buttind olustu-
7 —payda ran pargalarin tamami (7) payday! ifade eder.
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Asagida modellenen kesrin pay ve paydasini inceleyelim.

- 1—1 “on altida on bir”

Modelde pay (11) boyanan es parca sayisini,
payda (16) butinu olusturan es parcalarin tama-
mini gosterir.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki modelleri kesirle ifade ediniz. Bu kesirlerin paylari ve paydalari
arasindaki iligkileri belirtiniz.
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PRYDRSI 10 VE 100 OLAN KESIRLERIN BIRIM
KESIRLERIN] GOSTERELIM

Nurcan, evindeki atik maddelerle
“' kolaj calismasi yapti. Nurcan, eski
bir takvim kartonunu 10 es parcaya
b6lUp her bir es parcayi farkl renge
boyadi. Yesile boyanan es parca
ile baligin kuyrugunu olusturdu.

‘2 Kuyruk icin kullanilan yesil renkli es parca, tum es parcalarin kagta ka-
cidir? Tartisiniz.

" BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerecler: sinif metresi, tahta kalemi, karton, cetvel, makas,
boya kalemi.

W Sinif metresini inceleyelim.

W Sinif metresinin kag es parcaya ayrildigini sayalim.

#W¥ Es parcalardan bir tanesini tahta kalemi ile boyayalim.

#W# Olusturdugumuz birim kesir modelini kesir ile ifade edelim.
W Kesrin paydasinin kac oldugunu belirtelim.

W Kartondan 10 cm uzunlugunda bir serit keselim.

& Makas kullanirken dikkat edelim. Gerektiginde 6gret-
@?.( menimizden ya da arkadagslarimizdan yardim isteyelim.

W Seridimizi 10 es pargaya bolelim.
W Es parcalardan bir tanesini boyayalim.

W Olusturdugumuz birim kesir modelinin paydasinin ka¢ oldugunu be-
lirtelim.
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Hakki Usta, 10 m uzunlugundaki teli 10 es parcaya boéldu. Telin es par-
calarindan 3 tanesini kullandi. Telin kullanilan kismini modelle gésterelim ve
kesir ile ifade edelim. Bu kesrin birim kesrini gosterelim.

Tel, 10 es parcaya (payda) bélinmus, 3 es parcasi (pay) kullaniimigtir.

3
10

—

Kullanilan parga, % kesri ile ifade edilir. Bu kesrin birim kesrini modelleyip
gOsterelim.

1
10

—

1 1 1 1 1 1 1 1 1
10 |10 | 10 | 10 [ 10 | 10 [ 10 | 10 | 10

10 kesrinin birim kesri 10 kesridir.

Bir atblyedeki bir top kumas 10 es parcaya boélindi. Kumasin es parca-
larindan besiyle bir gomlek dikildi.

Bir gdmlek dikmek icin kullanilan kumas miktarini gosteren kesri model-
leyelim. Kesri sayl dogrusunda gésterelim. Bu kesrin birim kesrini gésterelim.

o— 1

1 2 3 4 (5, 6 7 8 9 (10
10 10 10 10 10 10 10 10 10

Sayi dogrusunda O ile 1 arasi 10 es parcaya (payda) bélindl. Es par-
calardan besinci siradaki (pay) isaretlendi.

>
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% kesrinin birim kesrini modelle ve say1 dogrusunda gdsterelim.

0~ N | | 1

f >
T

V2 8 4 5 6 7 8 9 (10}
10 10 10 10 10 10 10 10 \10

A

Matbaaci, bir tabaka kartonu 100 es parcaya ayirarak es parcalardan
14 tanesine davetiye basti. Kartonun davetiye basilan kismini modelle
gosterelim. Bu modeli kesir ile ifade edelim. Bu kesrin birim kesrini gosterelim.

14 1
F > 200 B =<0

L : 14 L . 14
Davetiye icin kullanilan karton miktari 700 kesri ile ifade edilir. 100

kesrinin birim kesri 300 dir.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki kesir modellerinin birim kesirlerini ifade ediniz.
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BIR COKLUGUN BIRIM KESIR KRDARINI BULRLIM

=2v% Sinif kitaphgindaki 30 kitabin %’i ilk rafa dizildi.

‘2 Kitaplhigin ilk rafina dizilen kitaplarin sayisi nasil bulunabilir? Tartisiniz.

Arac ve gerec: 12 tane boya kalemi.
W Ucer kisilik gruplar olusturalim.

W Asagidaki calismalari yapmadan Once gruptaki her bir (yeye
yapabilecegi gbrevi verelim.

W Boya kalemlerini grup arkadaslarimiza birer birer dagitalim.

W Kag tane boya kalemini paylastigimizi séyleyelim.

W Boya kalemlerini kac kisiye paylastirdigimizi séyleyelim.

W Her bir arkadasimizin kag tane boya kalemi aldigini ifade edelim.

W Bir arkadasimizin aldi§i boya kalemlerinin sayisinin tim boya
kalemlerinin sayisinin kagta kag¢i oldugunu tartigalim. Arkadaslarimizin
goruglerine saygi duyalim.
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icinde 20 tane kutu st olan bir kolideki sitlerin %’i icildi. icilen kutu sit

sayisini bulalim.
Kesir modelinde boyali kisimda 4 kutu sut

— % vardir. Buna gbére 20 kutu sutin %’i 4 kutu
1 suttar.
5 20’nin %’ini bulurken topluluktaki nesne sa-
— % yisini kesrin paydasina boéleriz.
1 20 - 5=4
5 Buldugumuz say1yi kesrin payi ile carpariz.
- 1 4x1=4
° 20 kutu sitiin -+ 4 kutu sittdr.

20 kutu sutun 4 tanesi icilmisgtir.

Bir ofiste ¢aligan 48 kiginin %’i erkektir. Bu ofiste ¢alisan erkeklerin sayisini

bulalim.

g=| RRRRRR | XXRXRRXR =%
s RXXRRX | RXXRRX |-
g<| ARRXRX | RXRRRR | =%
s ARRRAX | RXRRRR |=%

Kesir modelinde boyali kisimda 6 calisan modellenmistir. Buna goére 48
calisanin %’i 6 calisandir.

48 calisanin %’ini bulmak icin 48 sayisi paydadaki sayiya (8) bolunur. Bo-
lGm paydaki sayi (1) ile carpilir.

48 -~ 8=6 6 x 1 =6 calisan

Ofiste calisanlarin 6 tanesi erkektir.

162



Hilal, 81 sayfalik hikéaye kitabinin %’ini okudu. Hilal’in, kitabin kag¢ sayfasini
okudugunu bulalim.

Hikaye kitabinin sayfa sayisini modelleyelim.

L OO OO0 c o). : .

Kesir modelinin boyali kisminda 9
% S % % % % S % % sayfa modellenmigtir. Buna gore 81
110|000 0|0)| 0|0 sayfanin 319 sayfadr
L OO0|o|o|o|d| .
o000 ooolio Okunan sayfa sayisini bulmak
L OO OO E1| ] icintoplam sayfa sayisi, paydaya (9)
% % S S S S % S S bdlundr. Bolim, pay (1) ile carpilir.
T A T T R A
11 1 11 1 1 1 1
9 9 9 9 9 9 9 9 9
81 +-9=9 9x1=9

Hilal 81 sayfalik hikaye kitabinin 9 sayfasini okumustur.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

1. > Sinifi sislemek icin alinan 49 balonun %’i kullanildi. Kag tane balon

kullantimigtir?

Handan Hanim, 32 tane dugmenin %’ini ordugu hirkaya dikti. Handan

Hanim, hirkaya ka¢ tane digme dikmistir?

3.~ Siniftaki 25 6grencinin %’i resim kursuna kayit yaptirmigtir. Kag

Ogrenci resim kursuna kayit yaptirmistir?
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PRYI PRYDRSINDAN KUCUK KESIRLER ELDE
EDELIM
3

. Gl Ogretmen & kesrini

modelledi. Yazi tahtasinda

modellenen kesri incele-

yiniz.

‘2 Tahtada modellenen kesrin pay ile paydasini karsilastiriniz.

[ 100 S

' BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerec: boya kalemi.

W Kareli kdgida cizilen dikdortgeni 7 es parcaya bolelim.

#¥ Es parcalardan (tamami olmayacak sekilde) istedigimiz kadarini
boyayalim.

#W Olusturdugumuz kesir modelinin paydasini séyleyelim.

W Olusturdugumuz kesir modelinin payini séyleyelim.

#¥ Olusturdugumuz kesri ifade edelim.

W Olusturdugumuz kesrin pay ve paydasindaki sayilari karsilastiralim.
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Alper, kesir bloklarini kullanarak payi paydasindan kiuguk kesirler elde etti.
Kesir bloklarinin gésterdigi kesirleri yazalim ve inceleyelim.

A AP
&

Y

Kesir blogu o kes- Kesir blogu % kes- Kesir blogu % kes-

A

rini gosterir. rini gosterir. rini gosterir.

Alper’in kesir bloklari ile elde ettigi kesirlerin paylar paydalarindan kiguk-

Zehra’nin, 6rinta bloklarini kullanarak olusturdugu kesirleri inceleyelim.

Zehra’nin 6rantd bloklariyla olusturdugu kesir

modelinde kirmizi éruntu bloklari butinun %’sini
gOsterir.

% kesrinin payi paydasindan kuguktir (2 < 6).

Zehra’nin olusturdugu kesir modelindeki mavi 6ranti bloklari bitinin %’Unu
gOsterir.
4

B kesrinin pay! paydasindan kiguktir (4 < 6).

Siz de kesir bloklarini ya da &érinta bloklarini kullanarak
payi paydasindan kuguk kesirler olusturunuz.

165



Nejla kagit seritler Gzerinde kesir modelleri olusturmustur. Modellerin
gOsterdigi kesirlerin pay ve paydalarini kargilastiralim.

1 .

4 )
5 kesri

% ve % kesirlerinin paylari, paydalarindan kiguktur.

Asagidaki modelin ifade ettigi kesri sayl dogrusunda gésterelim. Kesrin
pay ve paydasini kargilastiralim.

1 2 3 4 6 7
8 8 8 8 8 8

Sayi dogrusu Uzerinde gosterilen % kesrinin payi paydasindan kuguktdr.

| T

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@ Asagidaki kesir modelini boyayarak payi paydasindan kuguk bir
kesir olusturunuz.

olusturunuz.

@ Asagidaki say! dogrusu Uzerinde pay! paydasindan kuguk bir kesir
o
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ZRMENI OKUYRLIM VE YRZALIM

Yapacagimiz iglerin zamanini planlamamiz yagsamimizi
25N
kolaylastirir.

=

Ozlem, odasinda édevlerini yaparken annesi 20 dakika sonra yemegin
hazir olacagini séyled..

Odevlerimi
yemek hazir

oluncaya kadar
bitirmeliyim.

Ozlem’in 6devlerini bitirmesi icin ne kadar zamani var?

e IS

Yemek saat kacta hazir olacak? Tartiginiz.

N

"5 BIRLIKTE yaPALIM )

||
v

Arac ve gerec: duvar saati.
W Yanda verilen saatin gdsterdigi zamani okuyalim.
W Sinifa getirdigimiz saati ayni zamana ayarlayalim.

#W¢ Duvar saatinin yelkovanini 2'nin (izerine gelecek
sekilde ayarlayalim. Ayarladigimiz saatin gosterdigi za-
mani okuyalim.

W Ayarladigimiz iki saat arasinda yelkovan kag birim (dakika) ilerlemis
olabilir tartisalim. Arkadaslarimizin géruglerine saygi duyalim.

167



6gleden énce 6gleden énce 6gleden sonra 6gleden sonra

Yukaridaki saatleri inceleyelim. Saatlerin gdsterdigi zamani dakika ve saat
cinsinden okuyalim, yazalim.

Saat sabah Saat 6gleden Saat 6gleden Saat gece on
sekizi on geciyor.|||| 6bnce onu yirmi sonra besi kirk bir elli sekiz.

bes geciyor. uc geciyor.

Saati gOsteren ve pes pese gelen her iki
sayinin arasinda beser dakikalik sure vardir.
Yelkovanin gdsterdigi yer 12’den kag¢ birim
ileride ise saat ona gore okunur.




OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@ Asagidaki saatleri dakika ve saat cinsinden okuyunuz.

@ Asagidaki saatlerin 6gleden 6nce ve Ogleden sonra okunuslarini

yaziniz.

Ogleden 6nce 04.21

Ogleden sonra

16.21

Ogleden 6nce
Ogleden sonra

]
]

Ogleden 6nce
Ogleden sonra

Ogleden 6nce
Ogleden sonra

|
]

Ogleden dnce
Ogleden sonra

Ogleden dnce
Ogleden sonra

@ Bos saatlere, altlarinda yazili saate gbre akrep ve yelkovan ciziniz.

7 5 -~

" 7
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ZRMAN OLCU BIRIMLER] RRASINDRKT ILISKILER

Barig, stetoskopla arkadasinin
kalbini dinledi. Barig 1 dakikada
arkadasinin kalbinin 100 kere
attigini saydi.

'2 Baris arkadasinin kalp atisini sayar-
ken saatteki hangi ibreyi takip etmis
olabilir? Tartiginiz.

) A !

%' piRLIKTE YAPALIM |

-
-

Arag ve gereg: takvim.
W Dorder kisilik gruplar olusturalim.

W Asagidaki calismalari yapmadan Once gruptaki her bir Uyeye
yapabilecegi gorevi verelim.

W Takvimi inceleyelim.

W Hangi yilda oldugumuzu séyleyelim.

W Hangi yilda dogdugumuzu séyleyelim.

W Hangi ayda oldugumuzu séyleyelim.

W Milli bayramlarimizin hangi aylarda oldugunu sdyleyelim.

W Hangi giinde oldugumuzu séyleyelim.

W Bayrak torenlerinin hangi giinlerde yapildigini séyleyelim.

#W¢ Bulundugumuz giinin, ayin kaginci giini oldugunu séyleyelim.
W Bulundugumuz ayin kag giin oldugunu soyleyelim.

W Bir yilda kag ay, kag hafta ve kag giin vardir? Soyleyelim.
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Takvimleri inceleyelim. Yil ile hafta ve yil ile gun arasindaki iligkileri acik-
layalim.

Pt. Sl Cr Pr Cm. Ct Pz Gece ile gundizin tamamina 1 gln

1 2 3 4 5 6 D——09in denir.
10 11 12 13 14

8 9
(15 16 17 18 19 20 20—+ hafta  Birbirini takip eden 7 glin hafta ola-
e BB rak isimlendirilir.

19 20 2 ¢ e ow m
15 16 17118 2 13 11
nnnn B0 00 n 2 BAPE
2 30 31 % 21 2B




Gunler birleserek haftalari olusturur. Haftalar birleserek aylari olusturur.
Bir yil 12 aydan olusur. Takvimi inceledigimizde bir yilin 52 haftadan ve bir
yilin 365 gunden olustugunu gértriz.

€0 1yi52 haftadrr. 1 1l 365 gindir.

Asagidaki saati inceleyelim ve dakika ile saniye arasindaki iligkiyi acik-
layalim.

Yelkovan saatin kadrani Gzerinde bir bi-
rim ilerlediginde 1 dakika gecmis olur. Bir
dakikanin gegmesi icin saniye ibresinin
saatin kadrani Uzerinde bir tam doénmesi
gerekir. Saniye ibresi saatin kadrani Gstin-
de dbnerken 60 esit birim ilerler.

akrep

saniye

(g;«i‘j@;% 1 dakika 60 saniyedir.

yelkovan

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Saniye ibresi saatin
kadrani Ustindeki tam

bir ddntistind 1 dakikada

tamamlar. Dinya glnes etrafin-
daki tam bir donusina 1

yilda tamamlar.
T —— —\

Ogrendiginiz bilgilere gére asagidaki sorulari cevaplayiniz.
a. Bir yil ka¢ haftadir?
b. Bir yil kag gindur?

c. Bir dakika kag¢ saniyedir?

172



OLRYLARIN OLUS SURELERINI KRRSILASTIRALIM

insanlar, bir eylemin, olayin ne
®' kadar sUrdiguni belirlemek icin
ugrasmiglardir. Arastirmalar yapmis,
cesitli  yontemler gelistirmiglerdir.
Zamani o6lcme ile ilgili ilk cabalar
gunes saatiyle baglamistir. Bu ilk
saatler, yuzyillar boyunca zamanin
Olculmesi icin kullanilan en yaygin
araclar olmuslardir.

Glines saati

‘2 insanlar zamani neden belirleme ihtiyaci hissetmis olabilirler? Tartiginiz.

BIRLIKTE YAPALIM |

L A

Arac ve gerec: duvar saati.
W Sinif arkadaglarimizdan iki kisi belirleyelim.

W Belirledigimiz arkadaslarimiza yapabilecekleri birer gérev verelim
(Gérevler ayni olabilecegi gibi farkli gérevler de olabilir.).

W Arkadaslarimizdan soyledigimiz gérevi yapmalarini isteyelim.

W Arkadaslarimizin, sdyledigimiz gorevi ne kadar siirede yaptiklarini
duvar saatinden yararlanarak olgelim.

W Arkadaslarimizin gérevlerini tamamlama siirelerini tabloya not edelim.

1. Arkadasimizin Gorevi 2. Arkadasimizin Gorevi
Tamamlama Suresi Tamamlama Siresi

W Hangi arkadasimizin soyledigimiz gérevi daha kisa siirede tamam-
ladigini tartisalim. Arkadaslarimizin goruglerine saygi duyalim.
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Burhan ve Aykut, kitaplarindaki etkinligi ayni zamanda yapmaya bagladilar.
Burhan 12’de yapmaya bagsladigi etkinligi 12.15’te bitirdi. Aykut ise 12’de
yapmaya bagladigi etkinligi 12.20’de bitirdi.

Burhan ve Aykut’'un etkinligi ne kadar strede tamamladiklarini bulalim.

Burhan Aykut

12.20 bitirme saati
-) = 12.00 baglama saati
‘ 20 dakika

, 12.15 bitirme saati
-| — 12.00 baglama saati
) 15 dakika

Bir isin olus suresini bulmak icin bitis zamanindan baglama zamani ¢ikarilir.
Burhan etkinligi 15 dakikada, Aykut etkinligi 20 dakikada tamamlamigstir.
Burhan ve Aykut’'un etkinligi bitirme surelerini karsilagtiralim.

15 dakika, 20 dakikadan daha kisa bir suredir.

20
15 Burhan etkinligi, Aykut'a gére daha kisa zamanda
5 dakika tamamlamistir. Burhan ve Aykut’'un etkinligi tamam-

lama sureleri arasinda 5 dakikalk fark vardir.



Tarkiye’den Bulgaristan’a yuk tasiyan iki kamyon 19 Kasim’da yola ¢ikti.
Kamyonlardan biri Bulgaristan’a 24 Kasim’da, digeri 26 Kasim’da ulagti.

Kamyonlarin Turkiye’den Bulgaristan’a ne kadar surede gittigini bulalim.
Bu sureleri kargilastiralim.

1. kamyon
Tarkiye Bulgaristan
19 Kasim 24 Kasim i 24 Kasim
— 19 Kasim
5 gun

Birinci kamyon Bulgaristan’a 5 glinde gitmistir.

2. kamyon
Tarkiye Bulgaristan
19 Kasim 26 Kasim ] 26 Kasim
— 19 Kasim
7 gun

ikinci kamyon Bulgaristan’a 7 giinde gitmistir.

7 7 glin, 5 giinden daha uzun bir stredir. ikinci kamyon, birinci
-5 kamyona goOre daha uzun surede Bulgaristan’a ulagmistir.
2 gun Birinci ve ikinci kamyonun Bulgaristan’a ulasma sureleri

arasinda 2 gunlik fark vardir.



Mehmet ve Yeliz ders siresini ve teneffus sluresini kum saati ile dlgcmusler-
dir. Yaptiklari 6lcimleri inceleyelim. Ders ve teneffus surelerini kargilagtiralim.

Bir ders sulresince
kum saatini 8 kere
déndurdim.

Bir tenefflis sure-
since kum saatini 2\

kere dondurdim.

S —

Ayni kum saati ile yapilan élgcimde bir ders slresince kum saati 8 kere, bir
teneffus suresince kum saati 2 kere donduralmustdr.

ZTIITTTT)owremnns

=> Tenefflis saati slresi

Kum saatinin 8 kere déndurildiginde gecen sire, 2 kere dénduruldi-
gunde gecen slreden daha uzundur. Bir ders suresi, bir tenefflis stresinden

daha uzunduir.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

1,

Kemal ve kardesi Odevlerini 15.00’te yapmaya bagladilar. Kemal
Odevini 15.30’da, kardesi 16.00°da bitirdi. Kemal ve kardesinin

Odevlerini ne kadar silrede yaptiklarini bulunuz. Cocuklarin édev

yapma surelerini karsilastiriniz.

.\ Hatice ve Hale’nin ylzme kur-
suna baglama ve kurstan ay-
rilma tarihleri yandaki tabloda
gosterilmigtir. Cocuklarin kurs
surelerini karsilastiriniz.

&

176

Baslama | Ayrilma
ki
Gocuklar| " i | Tarini
Hatice 18 Mart | 30 Mart
Hale 19 Mayis |31 Mayis




ZRMAN OLCU BIRIMLERINI KULLANRRRK PROBLEM
COZELIM

22ov%  Asagidaki resmi inceleyiniz.

Omer ve kardesi Bahar, teneffiiste goriismek lizere sdzlestiler.

'2 Bir ders saati ka¢ dakika striyor? Soyleyiniz.

=

Okulunuzda birinci teneffus zili saat kacta caliyor?

Bir yilda 36 hafta caligan bir boyaci, yilin kag¢ haftasini
calismamigtir?

roblerm Anlaualm |

Jd

1 yilda 36 hafta calisiimis.
Boyacinin ka¢ hafta calismadigini bulmamiz isteniyor.

V/'__"*
.
Bir yil 52 haftadir. Boyacinin ka¢ hafta calismadigini bulmak icin bir yil-
daki hafta sayisindan calisilan hafta sayisini ¢ikaralim.

e *
o

52 — 36 = 16 hafta
Boyaci bir yilda 16 hafta calismamigtir.
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36 + 16 = 52 hafta

Calisilan hafta sayisi ile ¢alisiimayan hafta sayisini topladigimizda bir
yildaki hafta sayisini bulduk. Problemin ¢ézimu dogrudur.

| PROBLEM

iki yilda 88 giin kapali olan bir magaza iki yil
boyunca kag¢ gun acik kalmistir?

- Cem— “
—

Magaza 2 yilda 88 gun kapaliymis.

1 yil 365 gunddr. Toplama islemi yaparak iki yilin ka¢ gin oldugunu
bulalim. Buldugumuz giin sayisindan magazanin kapali oldugu gin sayisini
cikaralim.

365 + 365 = 730 gun 730 — 88 =642 gln

Magaza iki yil boyunca 642 gun agikitir.

- C— |
———

642 + 88 = 730 gun Magazanin acgik ve kapali oldugu gun sayilarini
topladik.
730 — 365 =365 gun  Cikarma islemi yaptik ve bir yildaki giin sayisini

| PROBLEM

Veysel ve Vedat, sinemaya gittiler. Film
basladiginda saat 17.20’ydi. Sinemada
filme 10 dakika ara verildi. Film bittiginde
saat 18.55 olduguna goére film ne kadar
surmustar?

bulduk. Problemin ¢ézimu dogrudur.



Filmin baslama saati == 17.20
Filmin bitis saati => 18.55
Film arasi => 10 dakika

Filmin ne kadar surdagund bulmak igin filmin bitis saatinden baslama
saatini cikaralim. Buldugumuz stireden de 10 dakikalik film arasini ¢cikaralim.

18 saat 55 dakika 1 saat 35 dakika
_ 17 saat 20 dakika _ 10 dakika
1 saat 35 dakika 1 saat 25 dakika

Film 1 saat 25 dakika sturmustur.

. |
——

1 saat 25 dakika
+ 10 dakika
1 saat 35 dakika

Filmin suresi ile film arasi sUresini topladik. 1 saat 35 dakika bulduk.

17 saat 20 dakika
— 1 saat 35 dakika
18 saat 55 dakika

Filmin baglama saati ile 1 saat 35 dakikayi topladik. Filmin bitis saatini
bulduk. O halde problemin ¢dézimi dogrudur.

. PROBLEM

Zehra, Almanya’daki mektup arkadas! Jessica’ya
(Cesika) 18 EyluI'de mektup yolladi. Zehra’nin yol-
ladigr mektubu Jessica 29 Eylul'de aldi. Zehra’nin
gbnderdigi mektup kac ginde Jessica’ya ulasmistir?



" Problemi Cé’)zelimj

\__ J

Mektubun génderilme tarihi == 18 Eylll

Mektubun ulagma tarihi = 29 Eylil

Mektubun ka¢ ginde Jessica’ya ulastigini bulmak icin mektubun ulasma
tarihinden, gbnderilme tarihini ¢ikaralim.

29 - 18 =11 gun

Zehra’nin génderdigi mektup Jessica’ya 11 glinde ulagsmistir.

*—
EYLUL 2018

Takvimde 18 Eylul tarihinden 11 gtin ileriye saydigimizda 29 Eylul tarihini
bulduk. Problemin ¢ézimu dogrudur.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki problemleri defterinizde ¢6ziniz.

=4

=

Derya, aksam saat 21 .OO’die yattl. Sabah saat 07.30°da kalkii.
Derya, kac saat uyumustur?

Fatma, 6devini yapmaya saat 16.10’da basladi. Odevini 45
dakikada bitirdi. Fatma 6devini bitirdiginde saat kactir?

———4

Bir yik gemisi 26 Agustos’fa sefere bagladi. Geminin seferi 25
gun surdu. Yuk gemisi seferini hangi tarihte bitirmigtir?
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LIRR ILE KURUS RRRSINDRKI ILISKIYI GOSTERELIM

Aligveris yaparken aldigimiz Grin-

lerin etiket fiyati ile édedigimiz tuta-

- rin ayni olup olmadigini alisveris fi-
sinden kontrol edebiliriz.

Tugce, 450 kurus 6deyerek aldigi

yogurdun fiyatini aligverig fisinden

kontrol ederken aligveris fisinde yogurdun fiyatinin 4 lira 50 kurus
seklinde ifade edildigini gérdu.

‘2 Tugce’nin yogurt icin 6ddedigi tutar dogru mudur?

Q. Tugce’nin 6dedigi miktar ile aligveris figsinde yazan tutar ayni midir?
Tartisiniz.

**" BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerecler: madeni paralar (1 kr., 5 kr., 10 kr., 25 kr., 50 kr.), kutu.
W Getirdigimiz tim madeni paralari kutuya koyalim.

#W¢ Kutunun iginden bir miktar madeni para alalim.

W Aldigimiz paralarin toplam kag kurus oldugunu sayarak bulalim.

W Kuruslari 1 TL olacak sekilde gruplayalim.

W Kac tane 1 TL'lik grup olusturdugumuzu tabloya not edelim.

W 1 TLlik grup olusturulamayan paralarimizi kurus seklinde ifade
edelim ve tabloya not edelim.

Lira Kurus

W Kutudan aldigimiz paralarin toplamini lira ve kurus olarak nasil ifade
edebiliriz? Tartigalim. Arkadaslarimizin goruslerine saygi duyalim.
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Babalari Ash ve Mert’e esit mik-
tarda harclik verdi. Asli ve Mert’in
harcliklarinin miktarini nasil ifade et-
tiklerini inceleyelim.

Acikirsam babamin
verdigi 250 kurusla
kantinden simit ve ay-
ran alabilirim.

veris yapmayacagim. Babamin
verdigi 2 lira 50 kurusu kum-
barama atacagim.

L -

Ben bugin kantinden allg-\

—

Asli ve Mert’in paralarinin miktari esittir. Ash, parasini 250 kurus olarak
Mert ise 2 lira 50 kurus olarak ifade etmisgtir.

G
| | | | | |
Jooob voooow
100 kr. + 100 kr. + 50 kr. = 1TL + 1TL + 50kr.
« _ ——~— > « N
250 kurus = 2 lira 50 kurus

250 kurus, 2 lira 50 kurus
seklinde ifade edilebilir.

100 kurus, 1 liradir. Kurus cinsinden verilen paralari lira ve kurus seklinde
de ifade edebiliriz.
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Asagidaki okul malzemelerinin fiyatlarini lira ve kurus seklinde ifade ede-
lim.

Kalemtiras 1 lira 75 kurustur.
Silgi 2 lira 40 kurustur.

Kalem 3 liradir.
Kalem ucu 1 lira 50 kurustur.

( 3 lira 49 kurus ) ( 8 lira 80 kurus ) ( 4 lira 60 kurus )

Yapistirict 349 kurustur.

Kuru boya 880 kurustur.
Cetvel 460 kurustur.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki noktali yerleri uygun ifadelerle tamamlayiniz.

285 kurus, ........ lira ........ kurustur. 3 lira 20 kurus, .............. kurustur.
630 kurus, ....... lira ....... kurustur. 7 lira 25 kurus, ............ kurustur.
570 kurus, ....... lira ........ kurustur. 9 lira 10 kurus, ............. kurustur.
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PRRALRRIMIZLR ILGIL] PROBLEMLER

Kumbaranda biriktirdi-
gin para 20 TL oldugunda
istedigin hikaye kitabini
alabilirsin.

Anne, artik hargliklarimi r
gereksiz harcamayacagim.
Kumbaramda her hafta 5 TL
biriktirip istedigim hikaye kita-
bini alacagim.

———

‘2 Engin’in istedigi hikaye kitabini alabilmesi icin kag¢ hafta para biriktirmesi
gereKkir?
Q. Problemin ¢6zUmu icin nasil bir plan yapiimalhidir?

 PROBLEM |

Arda ve Berkay biriktirdikleri hargliklar ile
istedikleri oyuncak treni almak istiyorlar. Arda
575 kurusg, Berkay ise 410 kurus biriktirdi.
Arda ve Berkay 650 kurus olan oyuncak treni
aldiklarinda kag liralari artar?

N |

|

Arda => 575 kurus biriktirmis

Berkay == 410 kurus biriktirmis

Oyuncak trenin fiyati = 650 kurusmus

Oyuncak tren alindiginda kag liranin artacagini bulmamiz isteniyor.

T o |

d

Biriktirilen para miktarlarini toplayalim. Buldugumuz sonuctan oyuncak
trenin fiyatini ¢cikaralim.
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e |

S
575 + 410 = 985 kr. => Cocuklarin paralarinin toplami

985 — 650 = 335 kr. => Artan para miktari
335 kr. => 3 lira 35 kurustur.
Arda ve Berkay’in 3 TL 35 kurusu kalir.

— i
- |
Oyuncak trenin fiyati ile artan paray toplayalim.
650 + 335 = 985 kr.
Biriktirilen para miktarindan, Arda’nin biriktirdigi para miktarini ¢ikaralim.
985 — 575 =410 kr.
Berkay’in biriktirdigi para miktari 410 kurus oldugundan problemin ¢ézimu
dogrudur.

PROBLEM

Ceylan, 10 giin boyunca her gin
tasarruf ettigi 2 TLyi kumbarasina
attl. Babasi da kumbaraya 25 TL
atti. Ceylan’in kumbarasinda kag¢ TL

birikmistir?

——————
S A

10 gunle, her gin kumbaraya atillan para miktarini ¢carpalim. Sonuca 25
TL ekleyelim.

10x2=20TL 20+25=45TL

Ceylan, kumbarasinda 45 TL para biriktirmigtir.

— Cemmm— |
——

Biriktirilen para miktarindan 25 TL'yi ¢cikarallm. 45 -25=20TL
20 Tlyi 2’ye bolelim. 20 +2 =10 gln
Problemin ¢6zimua dogrudur.




| PROBLEM KURALIM |

Asagidaki verileri kullanarak paralarimizla ilgili bir problem kuralim. Kur-

dugumuz problemi ¢6zelim.
L Ornek Problem *\

Cemal Bey, 5 metresi 20 TL olan kablodan 3 metre aldiginda
saticiya kag lira 6der?

!

J

J

Kablonun 1 metresinin ka¢ TL oldugunu bulmak icin 20’yi 5’ bolelim.
Buldugumuz sonucgla 3’0 carparak 3 metre kablo igin saticliya kag lira
6denecegini bulalim.

20+5=4TL 4x3=12TL

Cemal Bey, saticiya 12 TL éder.

Siz de yukaridaki verileri kullanarak paralarimizla ilgili bir
problem kurunuz. Kurdugunuz problemi ¢c6zunuz.

 PROBLEM KURALM |

Yandaki verileri kullanarak paralari-
mizla ilgili bir problem kuralim. Kurdu-
gumuz problemi ¢ézelim.
\L Ornek Problem *\

Hulya Hanim, tanesi 4 TL olan ¢oraplardan 4 tane aldi. Saticiya 50
TL verdi. Satici, Hulya Hanim’a kag lira para Ustu vermigtir?
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v/’_—"(

R —
Coraplara 6denen para miktarini bulmak icin 4 ile 4’ carpalim. Buldugumuz
sonucu, saticiya verilen para miktarindan ¢ikaralim.

4x4=16TL 50-16=34TL
Hulya Hanim, 34 TL para Ustu alir.

Siz de yukaridaki verileri kullanarak paralarimizla ilgili bir
problem kurunuz. Kurdugunuz problemi ¢c6ziniz.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

1.~ Asagida verilen problemleri defterinizde ¢6zunlz.

Q

Utku, tanesi 10 kurug olan sekerlerden 5 tane alirsa 180 kurugu
kaliyor. Utku’nun kag lirasi vardir?

"

Uc kardes kumbaralarinda 87 TL para biriktirdi. Semra 24 TL,
Sevgi 49 TL biriktirdigine gore Suna kag lira biriktirmigtir?

Sinan, kumbarasinda biriktirdigi paralarini saydi. Kumbaradan
7 tane 1 TLlik ve 5 tane 10 kurusluk madeni para ¢ikti. Sinan,
kumbarasinda kag lira biriktirmigtir?

2. 7 Asagidaki verileri kullanarak paralarimizla ilgili bir problem kurunuz.
Kurdugunuz problemi defterinize yazip ¢6zinuz.
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NESNELER] GRAM VE KILOGRAM CINSINDEN
OLCELIM

/\ Futbol oyun kurallarina gbre futbol topu

A
yuvarlak olmali, uygun malzemeden yapil- i
malidir. Ma¢ baslangicinda en fazla 450 W/

gram ile 410 gram arasinda olmalidir.

'Z Futbol topunun kitlesinin belirtildigi 6lcu birimi ile kilogram biriminin nasil
bir iligkisi vardir? Tartiginiz.

‘2 Futbol topunun kutlesine gore voleybol topunun kuatlesi nasil tahmin
edilebilir? Tartisiniz.

Arac ve gerecler: esit kollu terazi, agirlik takimi, 6 tane portakal.
W Esit kollu teraziyi diiz bir zemine koyalim.
W Portakallar! esit kollu terazinin bir kefesine yerlestirelim.

W Terazinin kefeleri dengede olana kadar bos kefeye agirlik takimindaki
agirhiklar koyalim.

#W¥ Terazinin kefeleri dengede olunca portakallarin kitlesini gram ve
kilogram birimiyle ifade edelim.

Harun Bey marketten aldigi trlnlerin kitlelerini dlctiirdii. Uriinlerin kiitle-
lerini inceleyelim.

Karpuzun kutlesi esit kollu terazi ile 6lgUimustar.

Karpuzun kutlesi 10 kilogramdir.
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Zeytinlerin katlesi dijital terazi ile 6lgtlmasgtdr.

Zeytinlerin katlesi 890 gramdir.
Peynirin kitlesi dijital terazi ile 6lgGimustar.

Peynir kaliplarinin kitlesi 550 gramdir.

‘/:%; Bir kilogramdan az kutleler gram birimi ile él¢uldr. Gram “g” sem-
@ bolUyle gosterilir. 1 kilogram = bin gramdir.

'+ BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerec: baskal.

W Baskull kullanarak sirayla kitlelerimizi dlgelim.

W Kitlelerimizi arkadaslarimiza séylemeyelim.
W Sinifimizdan bir arkadasimizi belirleyelim.

W Kendi kitlemize goére belirledigimiz arkadasimizin kitlesini tahmin
edelim.

#¥ Tahmini sonucumuzu yandaki tabloya Tahmini Olcme

not edelim. Sonug Sonucu

W Belirledigimiz arkadasimizin kutlesini
6grenelim. Arkadasimizin kdtlesini tabloya
not edelim.

W Arkadasimizin kitlesi ile yaptigimiz tahmini karsilastiralim.
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Yeliz, aligveris listesindeki meyve ve
sebzeleri almak icin marketin manav bo6-
lGmUne qitti. Listede 1 kg elma, 500 gram
domates ve 200 gram salatalik yaziyordu.
Yeliz 5 elma, 5 domates ve 2 salataligin
listede yazan kutlelere esit olabilecegini tahmin etti. Yeliz’'in tahminlerini
inceleyelim.

5 tane elmanin kutlesi 980 gramdir. 980 gram
1 kilograma yakindir. O halde Yeliz’in tahmini
Olcim sonucuna yakindir.

5 tane domatesin kutlesi 750 gramdir.
750 gram 500 grama yakin degildir. O halde
Yeliz’in tahmini dogru degildir. Yeliz israf
olmamasi icin domateslerden 1 ya da 2 tane-
sini birakmaldir.

2 tane salataligin katlesi 100 gramdir.
100 gram 200 grama yakin degildir. O hélde
Yeliz’in tahmini dogru degildir. Hazirladigimiz
aligveris listesine uyarak zaman ve para
tasarrufu yapabiliriz. Yeliz birka¢ tane daha
salatalik almalidir.



Nermin Hanim, yapacagi baklavada kullanacagi malzemelerin kitlelerini
tahmini olarak belirlemigtir. Hazirladigi malzemeleri 6lcerek baklava yapmig-
tir. inceleyelim.

2 kilogram kadar unu
hamur kabina doldurdum.

S S —

Baklava yapmak icin \

Olgiilen unun kitlesi 2 kilogramdir.
Nermin Hanim’in tahmini ile 6lgim sonucu aynidir. O
halde Nermin Hanim’in tahmini dogrudur.

2 kg’dan az nisastay! ha-

Baklava yapmak igin
mur kabina doldurdum. \

e —

Olciilen nisastanin miktari 400 gramdir.
O hélde Nermin Hanim’in tahmini dogrudur.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@ Ailenizle yaptiginiz alisverislerde aldiginiz sebze, meyve, un, seker

vb. drinlerin katlelerini tahmin ediniz.
Asagidaki nesnelerin kutlelerini kilogram ve gram cinsinden yaziniz.

Ayvalarin kutlesi: Pirincin katlesi: Eriklerin kutlesi:



KILOGRRM VE GRAM ILE ILGIL] PROBLEMLER]
COZELIM
Ciftci Hasan tarlasindan topla-

digr 98 kilogram patatesi 6 ki-
logramlik cuvallara doldurdu.

‘2 Toplam kag cuvalin kullanildigi hangi
islem yapilarak bulunabilir?

Q Cuvallara koyulmayan patates kalir

mi? Tartisiniz.

 PROBLEM |

Bir manava her kasada 3 kilogram cilek bulunan
27 kasa cilek getirildi. Manav cileklerin 55 kilog-
ramini sattl. Manavda kag kilogram cilek kalmigtir?

| Problemi Anlay ahmj‘

__ i

Ucer kilogramlik kasalarda 27 kasa cilek getirilmis.
Cileklerin 55 kilogrami satiimis.
Manavda kalan ¢ilek miktarini bulmamiz isteniyor.

Plan Yapahm j

N\

Carpma islemi yaparak manava getirilen toplam cilek miktarini bulalim. Bu
miktardan, satilan cilek miktarini ¢ikarip kalan cilek miktarini bulahm.

. Problemi C(‘jzelirnﬁ‘J
27
X 3
81 kg Manava toplam 81 kg cilek getirilmistir.

81-55=26kg Manavda satiimayan 26 kg cilek kalmistir.
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55 + 26 = 81 kg
Satilan cilek miktari ile kalan cilek miktarini topladik.

~ 21 %kasa Toplam cilek miktarini, kasalardaki cilek miktarina

o1 béldik. 27 kasa oldugunu bulduk. O hélde problemin
¢6zUmu dogrudur.

_21

00

 PROBLEM |

96 kg mercimek 2 kilogramlik posetlere koyularak paketlenecektir.
Paketleme yapmak igin kag¢ tane posete ihtiyag vardir?

e |

d

Paylastirma islemi yapildigi icin bélme islemi yapahm.
96 + 2 = 48 poset
Paketleme yapmak icin 48 posete ihtiya¢ vardir.

S {

Jd

48 x 2 = 96 kg mercimek

2 kg’lik 48 poset mercimegin kutlesi 96 kg'dir. Paketleme yapilacak
mercimek miktari 96 kilogramdir. O héalde problemin ¢ézimu dogrudur.

\LPROBLEM KURALIIVT\_

Yandaki verilenleri kullanarak kilogram ve gramla
ilgili bir problem kuralim. Kurdugumuz problemi
coOzelim.
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\L Ornek Problem *\

Songul, kuru yemisciden aldigi 100 gram bademi, 250 gram fistigi
ve 550 gram kabak cekirdeQi bir kadsede karistirdi. Karisik kuru
yemisin 450 gramini misafirlere ikram etti. Ka¢ gram kuru yemis
kalmistir?

Do |
N |
Alinan kuru yemis miktarlarini toplayalim. Toplam kuru yemis miktarindan

misafirlere ikram edilen miktari ¢ikaralim.
100 g + 250 g + 550 g = 900 g kuru yemis
900 g — 450 g = 450 g kalan kuru yemis miktari
Alinan kuru yemisin 450 grami kalmigtir.

Siz de yukaridaki verilenleri kullanarak defterinizde
kilogram ve gram ile ilgili bir problem kurunuz. Kurdugunuz
problemi ¢bziinuz.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM
@ Asagidaki problemleri defterinizde ¢6ziniz.

Bir markete her birinde 16 kg muz olan 7 koli muz getirildi.
Muzlarin 43 kilogrami satildi. Kag¢ kilogram muz kalmigtir?

Bir pakette 250 gram pul biber vardir. Asci, 3 paket pul biberin
430 gramini kullandi. Ka¢ gram pul biber kaldi?

—

<2> Yandaki verilenleri kullanarak kilogram
ve gram ile ilgili bir problem kurunuz.

Kurdugunuz problemi defterinize yazip
¢Ozunuz.
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Y, UNITE DEGERLENDIRMESI

2 Asagidaki sorular acele etmeden kontrol ederek yapiniz. Sorularin
@ cozlulmesinde ihtiya¢ duymaniz durumunda arkadaslarinizdan veya
@® Ogretmeninizden yardim isteyiniz.

@ Asagidaki birim kesir modellerini verilen birim kesirlerle esleyiniz.

& -

Asagidaki kesirlerin pay ve paydalari arasindaki iligkileri ifade ediniz.

a. b. @ C. /V\
@ Asagidaki ¢cokluklarin birim kesir kadarini bulunuz.
a. |

50 yardim kolisinin 4-i dagitildi. Kag kol dagitiimistir? 7
_ |

b.
\ 96 karpuzun %’i satildi. Ka¢ karpuz satiimisgtir? 7
— —
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4. 7 Asagidaki sayl dogrusunda gosterilen payl paydasindan kucuk
kesirleri modellerde boyayarak g0Osteriniz. Kesirlerin pay ve payda-
larinda hangi sayilarin oldugunu séyleyiniz.

0 1 2 3 4 (5 6 7 8 9 1
10 10 10 10 10 10 10 10

i

A

\
5 Asagidakilerden hangisi 37 kesrinin birim kesridir?
100

1 10 1
A) Jo B) J00 C) 900

<6> Asagidaki saatleri dakika ve saat cinsinden okuyunuz. Saatlerin oku-
nuglarini altlarina yaziniz.

7.\' Asagidaki noktali yerleri uygun sayilarla tamamlayiniz.
416 kurus == ... lira ..o kurustur.
3lira55kurus = ...................... kurustur.

<8> Belma ve annesi yiriyls yapmaya saat 14.24’te bagladilar. Belma
15.32’de, annesi 15.45te yurayusgu biraktilar. Belma ve annesinin ne
kadar sure yurtyus yaptiklarini bulunuz. YurtayUs yapma surelerini
kargilastiriniz.
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<9> Asagidaki cimlelerdeki noktali yerleri uygun ifadelerle tamamlayiniz.
a. Biryil ... gunddr. b. Bir dakika 60 .................. :
c. Birsaat ... dakikadir. c. Biryil haftadir.
d. Birhafta 7 ... :

Asagidaki problemleri defterinizde ¢6ziniz.

a.
Bir lokantaya 28 kg kiyma alinmigtir. Kiymanin 15 kilogrami ile

kofte, 7 kilogrami ile pide yapilmistir. Lokantada kullanilmayan
kac kilogram kiyma kalmistir?

tar. Sitki Bey is seyahatinde kag¢ gun kalmistir?

—— 1

b. 1
‘ Sitki Bey 16 Mart’ta qittigi is seyahatinden 30 Mart’ta dénng-?

Ayhan Bey, 687 lirasinin119 lirasina kazak 184 lirasina da
mont almigtir. Kalan parasini birikim yapmak igin ayirmigtir.
Ayhan Bey kac lira birikim yapmigtir?




0Z DEGERLENDIRME OLCEGI

Sevgili arkadaslar, asagidaki “Oz Degerlendirme Olcegi’ndeki ifadeleri
okuyunuz. ifade ile ilgili size en yakin gelen secenegi isaretleyiniz.

“Yaparim.” ve “Eksikliklerimi tamamlamaliyim.” segeneklerini isaretledigi-
niz ifadelerin ders kitabindaki ilgili bolumunu tekrar ediniz. Bu konularda ek
calismalar vermesi icin 6gretmeninizle gérisuniz.

DUZEYLER

OLGUTLER Her Hicbir
Bazen
zaman zaman

Butun modellerini kesir ile gosteririm.

Yarim modellerini kesir ile gdsteririm.

Ceyrek modellerini kesir ile gosteririm.

Bir butinin es parcalardan her birinin birim kesir
oldugunu belirtirim.

Pay ve payda arasindaki iligkiyi agiklarim.

Paydasi 10 olan kesirlerin birim kesirlerini gésteririm.

Paydasi 100 olan kesirlerin birim kesirlerini gosteririm.

Bir coklugun, belirtilen birim kesir kadarini belirlerim.

Pay! paydasindan kuguk kesirler elde ederim.

Zamani dakika ve saat cinsinden soylerim.

Zaman 6l¢gme birimleri arasindaki iligkiyi agiklarim.

Olaylarin olug surelerini karsilagtiririm.

Zaman 6lgme birimlerinin kullanildig problemleri
cbzerim.

Lira ve kurus iligkisini gosteririm.

Paralarimizla ilgili problemleri ¢6zerim.

Nesneleri gram ve kilogram cinsinden &lgerim.

Bir nesnenin katlesini tahmin ederim ve 6lcme
yaparak tahminimin dogrulugunu kontrol ederim.

Kilogram ve gramla ilgili problemleri ¢6zerim.
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o Geometrik Cisimler ve Sekiller
e Geometrik Oriintiiler
e Geometride Temel Kavramlar

e Uzamsal lligkiler
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GEOMETRIK CISIMLER

D Terzi Aysel, dikecegi elbise icin kul-
24V lanacag: araglari nereye koydugunu
hatirlayamadi.

‘2 Makas, ip ve metrenin dolabin neresinde
durdugunu tartiginiz.

" BIRLIKTE YAPALIM |

L A

Arac ve gerecler: geometrik cisimler seti, renkli keceli kalemler.

W Geometrik cisimler setindeki cisimleri siramizin tzerine ¢ikaralim.

W Kosesi olan geometrik cisimleri ayiralim.

W Kirmizi keceli kalemle bu cisimlerin kdselerini belirleyelim.

W Mavi keceli kalemle belirledigimiz komsu kdseleri gizerek birlestire-
lim.

W Geometrik cisimlerin cizdigimiz bu bolimlerini nasil isimlendirece-
gimizi tartisalim. Arkadaslarimizin goruslerine saygi duyalim.

W Kosesi olmayan geometrik cisimleri alalim.

W Kosesi olan geometrik cisimler Gzerine ¢izdigimiz cizgileri, kdsesi
olmayan geometrik cisimler tzerine de c¢izebilir miyiz? Tartigalim.,

Asagidaki geometrik cisimlerin yizlerini, kbselerini ve ayritlarini belirtelim.

koge < Hediye paketi kilpe benzeyen bir
nesnedir. Kupun koseleri siyah, ay-

yuz=1= ..

| ___| ntlan yesil renkle belirtilmigtir. Kiptn
] mavi renkle boyanmig tim yazleri
Kiip ayrit karedir.

L Klapun 8 kdsesi, 12 ayriti, 6 yluzu vardir. (
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/= Geometrik cisimlerin ylzlerinin birlestigi yere ayrit adi verilir.
(gfg% Geometrik cisimlerin ylzeylerini olusturan her bir sekle geometrik
cismin yuzu adi verilir.

kose ~— Zeytin tenekesi kare prizmaya ben-
: zeyen bir nesnedir. Kare prizmanin
: kOseleri siyah, ayritlari yesil renkle
yuz <= | Dbelirtilmistir. Kare prizmanin mavi renk-
) le boyanmis yuzlerinden 2’si kare, 4’0
Kare prizma 3 aynt dikdérigen seklindedir.

Bare prizmanin 8 kosesi, 12 ayriti ve 6 yuzu vardir. (

>kose
ylz

ayrit

Dikdortgen prizma

Raptiye kutusu dikdortgen prizmaya benzeyen bir nesnedir. Dikdortgen
prizmanin koseleri siyah, ayritlari yesil renkle belirtilmigtir. Dikdortgen
prizmanin mavi renkle boyanmis tim yGzleri dikddrtgen seklindedir.

Bikdbrtgen prizmanin 8 kosesi, 12 ayriti ve 6 yuzu vardir. (

> kose

Ucgen prizma

izci cadiri icgen prizmaya benzeyen bir nesnedir. Ucgen prizmanin kdse-
leri siyah, ayritlari yesil renkle belirtiimistir. Uggen prizmanin mavi renkle
boyanmig yuzlerinden 2 tanesi tc¢gen, diger 3 yuzu dikddrtgen seklindedir.

L(Jggen prizmanin 6 kosesi, 9 ayritl ve 5 ylzu vardir. (
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C >— Ust yiz

——yan yuz
Silindir Silindirin kdsesi ve ayriti

yoktur.

Soba borusu silindire
benzeyen bir nesnedir.

- =~

~ _—F alt yaz

Bilindirin kosesi ve ayriti yoktur, 3 ylzi vardir. (

Dogum gunu sapkasi ko-

yan yuz niye benzeyen bir nesnedir.
Koninin kosesi ve ayriti
yoktur.
taban ylz

Koni

UOninin kOsesi ve ayriti yoktur. 2 yuza vardir. (

Top kureye benzeyen bir nes-
nedir.

Karenin késesi ve ayriti yoktur.
' 1 yUza vardir.

LKUrenin kosesi ve ayriti yoktur, 1 yuzu vardir. (

ylz

Kure

Cevrenizdeki nesnelerden kip, kare prizma, dikdértgen
prizma, dc¢gen prizma, silindir, koni ve kireye model olabile-
cek érnekler veriniz.

Bu nesnelerin kOse, ayrit ve ylzlerini gosteriniz.
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@ A 37
" BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerecler: geometrik cisimler seti, 3 tane A4 kagidi.

W Geometrik cisimler setinden kiip, kare prizma ve dikddrtgen prizmayi
alalhm.

W A4 kagidinin Gstiine kiip, kare prizma ve dikddrtgen prizmayi koyalim.
Cisimlerin tim yuzlerini gizelim.

W Cizdigimiz sekillere gore kiip, kare prizma ve dikdortgen prizmanin
benzer ve farkli yonlerini karsilagtiralim.

Tabloda verilen geometrik cisimlerin 6zelliklerini inceleyelim ve cisimlerin
birbirleriyle benzer ve farkli ydnlerini agiklayalim.

KUP KARE PRIZMA DIKDORTGEN PRIiZMA
8 kbsesi vardir. 8 kbsesi vardir. 8 kosesi vardir.
12 ayriti vardir. 12 ayniti vardir. 12 ayniti vardir.
6 yuzu vardir. 6 yazu vardir. 6 yazu vardir.
Tam yazleri karedir. 2 yU;U !fare, 4 yUzU Tam yazleri dikddrtgendir.
dikdortgendir.

Kip, kare ve dikddrtgen prizmanin kose, ayrit ve yuz sayilari esittir. Ancak
bu cisimler ayritlarinin uzunluklari ve ylGzleri bakimindan farkhidir. Kipin tim
yuzleri kare seklinde iken kare prizmanin iki yuzu kare, dort ytzu dikdortgen
seklindedir. Dikdortgen prizmanin tim yuzleri dikdértgen seklindedir.
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@Agaglda verilen geometrik cisimlerin koselerini kirmizi, ayritlarini
mavi ve yuzlerini sari renkle gizerek belirtiniz.
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Klp, kare prizma ve dikdortgen prizmanin birbirleriyle benzer ve
farkl yonlerini aciklayiniz.

<

Asagidaki noktall yerleri uygun ifadelerle tamamlayiniz.

Silindirin ..o yluzu vardir.

Kare prizmanin ... kOsesi, ... ayritive ... yuzu
vardir.

Koninin ... e yoktur

Kapun ... kOSesi, ..., ayritive ... yuzu vardir.
Kldrenin ... yuzu vardir.

Dikdortgen prizmanin .................. kOSesi, ... ayritive ...
yuzu vardir.

Ucgen prizmanin ... kosesi, ... ayriti ve ...
ylazu vardir.

Kup, kare prizma ve dikdortgen prizmanin ... e ve
...................... sayisi esittir.
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KQRE. UCGEN VE DIKDORTGEN CIZELIM

Mesut, geometrik cisimleri kullanarak
%/ kagidina sekiller gizdi.

=

'Z Mesut'un cizdigi sekilleri cetvel kullanma-
dan kareli kagitta cizebilir misiniz? Tartisiniz.

" BIRLIKTE YAPALIM |

.ﬁ

Arac ve gerecler: cetvel, kareli kagit, kursun kalem, silgi.
W Cetvel kullanarak kareli kAgidin bir karesini gizelim.

W Cizdigimiz kareden daha buyik boyutlardaki kareleri []
kareli kagida nasil gizebiliriz?

W Cetvel kullanarak yan yana iki kareyi cizelim. Iki
karenin ortasindaki cizgiyi silelim. [ ]
W Cizdigimiz dikdoértgenden daha buiyik boyutlardaki
dikdortgenleri kareli kagida nasil gizebiliriz?

Cetvelimizi kareli kagidin Ustine koyup 0 (sifir) noktasini isaretleyelim. 2
cm uzunlugunda bir ¢izgi cizdik. Cizginin baslangi¢ noktasindan, dikey bir
cizgiye denk gelecek sekilde asagiya dogru 2 cm uzunlugunda bir ¢izgi daha
cizdik.
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Cizginin bitis noktasindan, yatay bir cizgiye denk gelecek sekilde 2 cm
uzunlugunda bir ¢izgi daha cizdik.

Cizginin bitis noktasindan, dikey bir ¢izgiye denk gelecek sekilde yukariya
dogru 2 cm uzunlugunda bir ¢izgi daha ¢izdik.

Kareli kagit Uzerinde cetvel kullanarak kare ¢izimini tamamladik.

Siz de noktali kagida bir kenarinin uzunlugu 4 cm olan bir
kare ciziniz.

Noktall kagit Gzerinde cetvel kullanarak ve iki nokta arasini bir birim kabul
ederek bir dikdortgen c¢izelim.

Cetvelimizle noktal kagit uzerinde saga dogru 5 birim uzunlugunda bir
cizgi cizdik. Cizginin baslangi¢c noktasindan baglayip asagiya dogru 3 birim
uzunlugunda bir ¢izgi ¢izdik. Cizginin bitis noktasindan baglayip saga dogru
5 birim uzunlugunda bir ¢izgi daha cizdik.
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o

Bu cizginin bitis noktasindan baslayip yukariya dogru 3 birim uzunlugunda
bir ¢izgi daha cizdik.

Noktali kagit Gzerinde cetvel kullanarak uzun kenari 5 birim ve kisa kenari
3 birim olan dikdortgen ¢izimini tamamladik.

Siz de kareli kagida uzun kenarinin uzunlugu 6 cm ve kisa
kenarinin uzunlugu 3 cm olan bir dikdértgen ciziniz.

Uggen cizmek icin izometrik k&gt lzerinde G¢ nokta
"""" belirledik.

Belirledigimiz noktalari gizerek birlestirdik. Uggen cizimini tamamladik.
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Kare ve dikdértgenin késegenlerini cizelim. Ucgenin kdsegeni olup olma-
digini belirleyelim.

Kare ve dikddrtgenin komsu olmayan iki kdsesi arasini birlestiren cizgiler
sekillerin kdsegenleridir. Yukaridaki kare ve dikdortgen modellerinde mavi
cizgiler sekillerin kdsegenleridir.

Ucgenin komsu olmayan kdsesi olma-
digindan késegeni de yoktur.

(/jg; Kare ve dikdortgenin komsu olmayan iki kosesini birlestiren ciz-
@ gilere késegen ad verilir.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@ Noktali kadgida cetvel kullanarak bir kare ¢iziniz. Karenin kdsegenini
cizerek belirleyiniz.

@ Kareli kagida cetvel kullanarak bir dikddrtgen c¢iziniz. Dikdortgenin
kosegenini cizerek belirleyiniz.

@ izometrik kagida cetvel kullanarak bir ticgen ciziniz. Ucgenin neden
kdsegeni olmadigini aciklayiniz.
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SEKILLER] KENQR SRYILRRINR GORE
ISIMLENDIRELIM

Arda ve arkadaslarinin yaptiklari ugurtmalari inceleyiniz.

Arda ve arkadaslari ucurtmalarin kenarlarina kirmizi susler bagladilar.
Q. Yesil ugurtmanin ka¢ kenarina kirmizi sus baglanmistir?

Q. Mavi ucurtmanin kag kenarina kirmizi sus baglanmigtir?

Q. Turuncu ugurtmanin kag kenarina kirmizi sus baglanmigtir?

'2 Ucurtmalar kenar sayilarina gore nasil isimlendirilebilir? Tartisiniz.

%" BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerecler: izometrik kagit, makas, yapisti-
ricl.

W izometrik k&gt lizerinde yandaki gibi 6 tane
ucgen cizelim ve uggenleri boyayalim.

W Boyadigimiz tiggenleri keselim.

5 Makas kullanirken dikkat edelim.
<

W Kestigimiz tiggenleri yandaki sekilde gorildigu gibi birlestirerek ka-
gida yapistiralim.
W Olusturdugumuz seklin kac kenari ve kag késesi vardir?
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Ahmet’in yolda goérdugu trafik isaret levhasi dik-
katini cekti. Trafik isaret levhasini inceleyelim. Trafik
isaret levhasinin seklini isimlendirelim.

Trafik igaret levhasinin seklini noktali kagit Gzerine
cizdik. Seklin kirmizi ile gizdigimiz 4 kenari ve yesil ile
cizdigimiz 4 kdsesi vardir.

Sekilleri kenar sayilarina goére isimlendiririz. Seklin 4 kenari oldugu icin bu
sekil “dértgen” olarak isimlendirilir.

D
*{ﬁ@# Doért kenari ve dort kdsesi olan kapalil sekillere dortgen adi verilir.

Emine, halasina godnderecegi mektup zarfinin
Uzerine halasinin adresini yazacak. Mektup zarfini
inceleyelim. Zarfin seklini isimlendirelim.

GON:

Mektup zarfinin seklini kareli kagit Gzerine cizdik.
Seklin mavi ile ¢izdigimiz 5 kenari ve kirmizi ile
gosterdigimiz 5 kdsesi vardir.

Seklin 5 kenari oldugu icin bu sekil “besgen” olarak isimlendirilir.
*g@@ Bes kenari ve beg kOsesi olan kapali sekillere besgen adi verilir.
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Arlar bal yapmak icin gicek 6zlerini toplarlar.
Kovanin igindeki peteklerde bal yaparlar. Yanda
resmi verilen petegi inceleyelim. Bir petek par-
casinin seklini ¢izip sekli isimlendirelim.

Petek parcasinin seklini izometrik kagit tzerine
cizdik. Seklin yesil ile ¢izdigimiz 6 kenari ve turuncu
ile gbsterdigimiz 6 kdsesi vardir. Seklin 6 kenari
oldugu i¢in bu sekil “altigen” olarak isimlendirilir.

Asl’nin kirik metre ile hazirladigi sekli inceleyelim ve
sekli isimlendirelim.

Kirik metre ile olusturulan sekli geometri tahtasi

uzerinde olusturduk. Seklimizin 8 kenari ve 8 kdse-
si vardir.

Seklin 8 kenari oldugu icin bu sekil “sekizgen” olarak isimlendirilir.

i 3

(g@é@ Sekiz kenari ve sekiz késesi olan kapali sekillere sekizgen adi
verilir.
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Cevrenizdeki varliklardan sekli dértgen, besgen,
altigen ve sekizgen olanlara 6rnekler veriniz.

Dortgen

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagida verilen sekilleri kenar sayilarina gore isimlendiriniz.
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SEKIL MODELLERIYLE KRPLAMR ORUNTULER]
YRPRLIM

Yandaki mozaik kaplamay! inceleyiniz.

\' Renkli mozaik taglar yan yana getirilerek bir
) baykus resmi yapilmistir.

‘2 Mozaik kaplamada hangi sekil modelleri kulla-
nilmigtir? Tartiginiz.

"~ BIRLIKTE YAPALIM |

v

Arac ve gerecler: kareli kagit, boya, makas, A4 kagit, yapistirici.

W Kareli kagidin tamamini kirmiziya boyayalim.

W Baska bir kareli kagidin tamamini yesile boyayalim.

W Boyadigimiz kagitlarin karelerinden yararlanarak es kareler keselim.

, > Makas kullanirken dikkat edelim. Gerektiginde 6gret-
i~ Mmenimizden ya da arkadaslarimizdan yardim isteyelim.

W Kestigimiz es kareleri kullanarak karelerin aralarinda bosluk olmaya-
cak sekilde susleme yapalim.

W Yaptigimiz siislemeyi kagida yapistiralim.

W Yaptigimiz suslemeyi oriintliy(l yan yana ve alt alta gelecek sekilde
ayni dizende devam ettirelim.

W Olusturdugumuz kaplama 6rintisinin kuralini agiklayalim.

W Olusturdugumuz kaplama 6rintlsini asagidaki noktall kagida cize-
lim.

W Calismalarimizi sinif panosunda sergileyelim.
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Ata’nin renkli kareleri kullanarak yaptigr kaplamayi inceleyelim.

Ata, renkli kareleri bir kurala gbre yan yana dizerek bir kaplama oriantisu
olusturmustur. Olusturdugu 6rantlyU alt alta ve yan yana gelecek sekilde
ayni kuralda devam ettirmistir.

Ata, olusturdugu kaplama 6runtusunu kareli kdgida cizmistir.

Asagidaki kaplama 6riintiisiini inceleyiniz. Oriintiyi
noktall ya da kareli kagida ciziniz.
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Sevilay’in el isi kagitlarini kullanarak yaptigl kaplama érintiasina incele-
yelim.

Sevilay, sekil modelleri kullanarak bir kaplama 6rtintisu olusturmustur.

V4 O

Olusturdugu kaplama o6rintistinde turuncu el isi kagidindan yaptigi
ucgenleri, mavi el isi kagidindan yaptig1 kareleri ve yesil el isi k&dgidindan
yaptigi dikdértgenleri kullanmigtir.

Sevilay, yaptigi kaplama érunttsinu noktali kagida gizmistir.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Ucgen, kare ve dikdértgen sekil modellerini kullanarak bir kaplama ériintiisi
olusturunuz. Olusturdugunuz érantiyud kareli kagida ¢iziniz.
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NOK TRYI TRNIYRLIM, SEMBOLLE GOSTERELIM VE
ISIMLENDIRELIM
Bulutsuz bir ginde gece gok-

LYY ylzine baktgimizda vyildizlari
ve ayl goruriz.

'2 Resimdeki ay ve yildizlarin sekli neye
benziyor? Tartisiniz.

¥ BIRLIKTE YAPALIM |

W Alfabemizdeki harfleri sirayla sayalim.
W Asagidaki yazi alanina alfabemizdeki harfleri yazalim.

## Alfabemizdeki hangi harfleri yazarken nokta kullandik? Séyleyelim.
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Asagidaki nokta modellerini inceleyelim.

Cevremizde bircok nokta modeli vardir. Vidanin basi, su damlalari, kalemin
kagitta biraktigi iz birer nokta modelidir.

Matematikte her noktaya bir isim verilir.

A E C M
. ° i o
A noktasi E noktasi C noktasi M noktasi

Yukarida gosterilen nokta modelleri sembolle gosterilip isimlendirilmistir.
Noktayi isimlendirirken alfabemizdeki buylk harfleri kullaniriz.

Asagidaki geometrik seklin kdselerine birer nokta koyulmus ve bu noktalar
isimlendirilmistir.

A noktasi<— A B —> B noktasi
B noktasi <—D/ C —> C noktasi
OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagida verilen geometrik seklin kenarlari Uzerinde noktalar belirleyiniz.
Belirlediginiz noktalari isimlendiriniz.




DOGRU. ISIN VE RCIYI TRNIYRLIM

Asagidaki kalem gorsellerini inceleyiniz.

Seda, mavi kaleminin bir ucunu, pembe kaleminse iki ucunu acti. Kalemle-
rin acik uclarinin sinirsiz uzadigini daginda.

Yesil kalem ile turuncu kalemin arkalarini birlestirerek sirasinin tzerine
koydu.

‘2 Mavi kalemle, pembe kalemin acik uclarinin sinirsiz uzadigi dusuanal-
dugunde olusan modeller arasinda nasil bir fark vardir? Tartiginiz.

'Z Yesil ve turuncu kalemlerin olusturdugu modelde kalemler arasindaki
aciklik ne olarak ifade edilebilir? Tartiginiz.

' ** BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerecler: makas, A4 kagidi.

W Makasimizi agalim ve k&gidin (izerine koya-
[im.

/’/—\
Makas kullanirken dikkat edelim.

W Makasimizin bigaklarinin ig tarafini gizelim.

W Cizdigimiz seklin arasinda kalan agiklik nasi|
adlandirilabilir?

W Cizdigimiz modele benzer modelleri baska nerelerde goérebiliriz?
Tartisalim. Arkadaslarimizin goruglerine saygi duyalim.
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Asagidaki resimleri inceleyelim. Dogruyu tasvir edelim.

< >
<« >

Tren raylarinin, elektrik tellerinin, halatin her iki yénde uzayip gittigini
distndigimuizde bu cisimler dogru modelleridir.

Dogruyu resimlerde goéraldugu gibi bir ¢izgi cizerek gosterebiliriz. Dogru-
nun hangi yonlere uzadigini belirtmek icin ¢izginin uglarina ok cizeriz.

< > Dogrunun ¢izgi modeli

‘;g; Her iki uctan istenildigi kadar uzatilabilen baslangici ve bitigi
ﬁolmayan cizgi modellerine dogru adi verilir.

YYD

el

L]
r—>

Cami minaresi, 6rgu sisi ve serit metre gibi tek bir yénde uzayip gittigini
disindiagimuz cisimler 1sin modelleridir.

Isini resimlerde goéraldiugu gibi bir ¢izgi gizerek gdsterebiliriz. Isin tek bir
yénde uzadigi icin ¢izginin bir ucuna ok cizeriz.

. > Isinin ¢izgi modeli

‘{@ Baslangi¢ noktasi belli olan bir ucundan istenildigi kadar uzatilabi-
len ¢izgi modellerine 11N adi verilir.

219



DizUstl bilgisayarin ekrani ile tuslarinin oldugu bdlimin arasindaki acik-
lik, pergelin kollari arasindaki aciklik ve makasin bigaklari arasindaki agiklik
acl modelleridir.

Acinin iki kenarinin (kol) ucundaki oklar ac¢inin
kenarlarinin istenildigi kadar uzatilabilecegini
gostermektedir. Aginin bir kdsesi ve iki kenari
(kolu) vardir.

Acinin ¢izgi model

(/j%; Ayni noktadan ¢ikan iki 1Sinin arasinda olusan agikliga ac¢i adi
ﬁ verilir.

Asagidaki noktali alana ¢evrenizde gérduguniz aci
modelleri 6rneklerini yaziniz.
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@ Asagidaki coktan se¢cmeli sorulari cevaplayiniz.

1. Asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) Isin yalniz bir uctan uzatilabilir.
B) Dogru iki ugtan da uzatilabilir.
C) Acinin iki kolu iki kbsesi vardir.

2. Isinla ilgili verilen bilgilerden hangisi dogrudur?
A) Her iki ucundan uzatilabilir.
B) Yalniz bir ucundan uzatilabilir.
C) Her iki ucundan da uzatilamaz.

3. Asagidaki kalemlerin hangisi dogru modeline 6rnektir?

A) B) C)

~_ I~ aas—— A ——

@ Asagidaki ¢izgi modellerinin adlarini isaretleyiniz.
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DOGRU PRRCRSI

Asagidaki resmi inceleyiniz.

Ali ve Fatma, tuttuklan lastigin uclarini ¢cektiklerinde uzadigini, bunun bir
dogru modeli oldugunu sdylediler. Daha sonra lastigin belirledikleri iki nok-
tasi arasinda kalan bolimund boyadilar.

Q. Lastigin boyanan boélimu dogrunun pargasi olabilir mi? Tartiginiz.

% BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerecler: pipet, plastik bardak, makas, su.
W Pipeti dlcerek iki parmak uzunlugunda keselim.

70

Makas kullanirken dikkat edelim.
<

W Pipetten kestigimiz parcayi (st resimdeki gibi
yarisina kadar su dolu plastik bardagin icine atalim.

W Orta resimdeki gibi pipeti yarisina kadar su dolu
plastik bardagin icine koyalim.

W Alt resimdeki gibi pipeti bardaga dayayalim.

W Resimlerdeki pipetlerin su ylizeyine gére duruglarindan hangisi
yatay, hangisi dik ve hangisi egiktir?
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Yan taraftaki resimde su borulari ug
uca eklenerek bir dogru modeli olus-
turulmustur. Dogru modelini olusturan su
borularindan bir pargasini inceleyelim.

Dogru modelini olusturan su borularindan bir parcasi
. . dogru parcasi modelidir.

Dogru modelini resimdeki gibi bir ¢izgi cizerek gosterebiliriz.

o » Dogru parcasinin ¢izgi modeli

\/@@; Baslangici ve bitigi belli olan ve iki ucundan da uzatilamayan ¢izgi
ﬁ modellerine dogru parcasi adi verilir.

Asagidaki iskeledeki dogru parcasi modellerinin deniz ylzeyine gére du-
ruslarini belirleyelim.

Deniz ylzeyine bir dogru parcasi modeli cizdigimizde bu dogru parcasi
yatay dogru parcasi modeline érnektir. Buna gore iskelenin zemin tahtalari
ve iskele korkulugunun sari renkli tahtasi yatay dogru parcasi modeline
ornektir. Iskelenin ve korkulugun mor renkli ayaklari dik dogru parcasi
modeline drnektir. iskele korkulugunun yesil renkli tahtalari ise egik dogru
parcasi modeline ornektir.
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Berna, kareli kdgida bazi dogru parcasi modelleri ¢izmigtir. Berna’nin
cizdigi dogru parcasi modellerinin duruslarini ifade edelim.

I

|

Berna’nin ¢izdigi yesil renkteki dogru parcasi dik dogru modelidir. Turuncu
renkli dogru parcasi modeli yatay ve pembe renkli dogru parcasi modeli egik
dogru modelidir.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki cizgi modellerinden hangisi dogru parcasina érnektir?
A) B) C)

[ 4 ® < > ® >

Asagidaki oyun parkindaki oyuncaklarda yatay, dikey ve egik dogru
parcasi modellerini gizerek gosteriniz.

VR
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SIMETRI DOGRULRRINI BELIRLEYELIM

Futbol sahalari orta alan cizgisiyle iki es parcaya ayrilir.

‘2 Yukaridaki futbol sahasinin orta alan ¢izgisini gosteriniz.

" BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerecler: kareli kagit, cetvel, makas.
W Kareli k&gt Gistiine bir tane kare ve bir tane dikdértgen cizelim.
W Makasla kare ve dikdortgeni kagittan keserek gikaralim.

/>~ Makas kullanirken dikkat edelim. Gerektiginde égret-

OO 1

« >~ menimizden ya da arkadaglarimizdan yardim isteyelim.

W Sekilleri, karsilikli kenarlar Gst Uste gelecek sekilde bir kere katla-
yalim.

W Katlama izlerini cetvelimizle gizelim.

W Katlama cizgileri, sekilleri iki es parcaya ayirdi mi? inceleyelim.

W Sekilleri, iki es parcaya ayrilacak sekilde baska yerlerden de katla-
yabilir miyiz? Tartisahm. Arkadaslarimizin géruslerine saygi duyalim.
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Kareyi iki es parcaya ayiran katlama cizgilerini belirleyelim. Bu cizgiyi
adlandiralim.

>Simetri
\—? dogrusu

\_
Kare seklindeki kagit karsilikli kenarlari Ust Gste gelecek sekilde dikey
olarak katlanmigtir. Olugsan katlama cizgisi, karenin simetri dogrusudur.

f Simetri

\J/ dogrusu

Kare seklindeki kagit, karsilikli kenarlar Ust Uste gelecek sekilde yatay
olarak katlanmigtir. Katlama cizgisi, karenin simetri dogrusudur.

.

~——+—> Simetri Simetri
dogrusu dogrusu

Kare seklindeki kagidin komsu olmayan iki késesi Ust Uste gelecek sekil-
de katlandiginda olusan katlama cizgileri de karenin simetri dogrularidir.

7
é:% Karenin 4 tane simetri dogrusu vardir.

226



Dikdortgeni iki es parcaya ayiran katlama gizgilerini belirleyelim. Bu gizgileri
adlandiralim.

A

Simetri dogrusu
Dikddrtgen seklindeki kagit karsilikli kenarlari tst Gste gelecek sekilde
dikey olarak katlanmistir. Olusan katlama ¢izgisi, dikdértgenin simetri dog-
rusudur.

4

Simetri dogrusu
Dikdortgen seklindeki k&git karsilikli kenarlari tst Uste gelecek sekilde
yatay olarak katlanmigtir. Olusan katlama c¢izgisi, dikdértgenin simetri dog-
rusudur.

v
Simetri

dogrusu degildir.

v
Simetri

dogrusu degildir.
Dikdortgen seklindeki k&git, komsu olmayan iki késesinden katlandiginda
olusan katlama cizgisi, dikdértgenin simetri dogrusu degildir. ClUnklU bu
sekilde katlama yapildiginda iki parca birbirinin tam Gstiine denk gelmemisgtir.

78
g\g@ﬁ Dikddrtgenin 2 tane simetri dogrusu vardir.
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Daireyi iki es parcaya ayiran katlama cizgilerini belirleyelim. Bu gizgileri
adlandiralim.

Daire seklindeki kagidimizi iki es parca olusturacak sekilde ikiye katla-
digimizda olusan katlama cizgisi, dairenin simetri dogrusudur. Daire sek-
lindeki k&gidimizi iki es parca olusturacak sekilde sayillamayacak kadar cok
katlayabiliriz.

C’g@ Sekiller iki es parca olusturacak sekilde katlandiginda olusan kat

izlerine simetri dogrusu adi verilir.

Arac ve gerecler: karton, makas, cetvel.
W Kartonun Uzerine birer tane kare ve dikdortgen cizelim.
W Sekilleri makasla keserek kartondan ¢ikaralim.

(,« Makas kullanirken dikkat edelim. Gerektiginde ogret-

« >~ menimizden ya da arkadaslarimizdan yardim isteyelim.

W Sekilleri uygun sekilde katlayarak simetri dogrularini belirleyelim.
W Katlama izlerinden sekilleri keserek sekilleri iki es parcaya ayiralim.

W Es parcalardan birini defterimizin Gizerine koyalim ve parcanin etrafini
kalemimizle cizelim.

W Es parcay cevirerek cizdigimiz parcanin yanina koyalim. Pargcanin
etrafini kalemimizle cizelim.
W Elde ettigimiz sekil simetrik midir?
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Asagida bir parcasi verilen simetrik sekilleri, simetri dogrularina gore ta-
mamlayalim.

A /Z\

1 1
. ;

1 1

] i

1 1

] i

] 1

1 1

] i

1 1

] i

] 1

1 1

] i

1 1
— 1

1 1

A W

Sekil, dikey simetri dogrusuna gére tamamlanmisgtir.
Simetri dogrusunun saginda ve solunda kalan kisimlar es parcalardir.

B [ < ....................... >

Sekil, yatay simetri dogrusuna gére tamamlanmigtir.
Simetri dogrusunun altinda ve Gstinde kalan kisimlar es parcgalardir.

t /AN

Sekil, hem dikey hem de yatay simetri dogrularina gére tamamlanmistir.
Simetri dogrularinin her iki tarafinda kalan parcalar es parcalardir.
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Elif ve Okan’in simetri dogrularina gére tamamladiklar1 sekilleri incele-
yelim.

4 A )
ale
N ' ' ) L )

Elif, bir parcasi verilen kelebek ve cicegi dikey simetri dogrularina goére
tamamlamistir. Simetri dogrularinin saginda ve solunda kalan kisimlar es
parcalardir.

e N 2

= e UL UL

\_ L y

Okan, bir parcasi verilen harfleri yatay simetri dogrularina gbére tamam-
lamistir. Simetri dogrularinin altinda ve Gstlnde kalan kisimlar eg pargalardir.

Yukaridaki sekillerin es parcalari arasinda nasil bir
iligki vardir? Aciklayiniz.
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@ Asagida verilen sekillerin simetri dogrularini belirleyiniz. Sekillerin
kac tane simetri dogrusu oldugunu altlarina yaziniz.

@ Asagida bir parcasi verilen simetrik sekilleri, simetri dogrularina gére
tamamlayiniz.
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5. UNITE DEGERLENDIRMES]

3 Asagidaki sorulari acele etmeden kontrol ederek yapiniz. Sorularin
@ c6zlulmesinde ihtiya¢ duymaniz durumunda arkadaglarinizdan veya
@® Ogretmeninizden yardim isteyiniz.

@ Asagidaki cumlelerden dogru olanlarin basina “D”, yanhs olanlarin
basina “Y” yaziniz.

U Ucgen prizmanin bitin yizleri dikddrtgendir.

|| Ucgenin késegeni yoktur.

[j Dikdoértgen prizmanin 6 yluzu, 8 késesi, 10 ayriti vardir.
[j Kare prizmanin iki yuzu kare seklindedir.

D Dikdortgenin 4 tane simetri dogrusu vardir.

|| Silindirin Gg ytzG vardr.

\j Noktayi alfabedeki kictik harflerle isimlendiririz.

E_—( Dairenin sayllamayacak kadar ¢ok simetri dogrusu vardir.

m Klp, kare prizma ve dikdértgen prizmanin yiz, ayrit ve kdse sayisi
egittir.

Kareli k&dgida cetvel kullanarak bir kare ve bir dikdértgen ciziniz.
Kare ve dikdortgenin kdsegenlerini gizerek belirleyiniz.

Kareli kagit tzerinde ¢izilen dogru pargasi modellerinin duruslarini
ifade ediniz.

Gasisaiee T

A§ag|da verilen sekilleri kenar sayilarina goére isimlendiriniz.

MOOQ

N




Asagidaki coktan secmeli sorulari cevaplayiniz.

1. Dogruyu ifade eden ¢izgi modeli, hangi secenekte dogru olarak
verilmistir?
A) B) C)

@ @ [ 4 > >

2. Yandaki odun parcalari hangi ¢izgi
modeline érnek olabilir?

A) Dogru
B) Isin
C) Dogru parcasi

3. Asagidaki resimlerden hangisinde 1sin modeli yoktur?
A) B) C)

4. Asagidaki nesnelerin hangisinde a¢i modeli vardir?
A) B)

Noktal kagida tggen, kare ve dikddrtgen sekil modellerini kullana-
rak bir kaplama Orantlsu olusturunuz.

@ Yanda bir parcasi verilen simetrik .

sekli, simetri dogrusuna gore ta-
mamlayiniz
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0Z DEGERLENDIRME OLCEGI

Sevgili arkadaslar, asagidaki “Oz Degerlendirme Olcegi’ndeki ifadeleri
okuyunuz. ifade ile ilgili size en yakin gelen secenegi isaretleyiniz.

“Yaparim.” ve “Eksikliklerimi tamamlamaliyim.” segeneklerini isaretledigi-
niz ifadelerin ders kitabindaki ilgili bolumunu tekrar ediniz. Bu konularda ek

calismalar vermesi icin 6gretmeninizle gérusundiz.

OLCUTLER

DUZEYLER

Her
zaman

Bazen

Higbir
zaman

Geometrik cisimlerin yUzlerini belirtirim.

Geometrik cisimlerin koéselerini belirtirim.

Geometrik cisimlerin ayritlarini belirtirim.

ve farkli yOnlerini agiklarim.

Kup, kare prizma ve dikddrtgen prizmanin birbirleriyle benzer

Cetvel kullanarak kare, dikddrtgen ve Uggeni cizerim.

Kare ve dikddrtgenin kdsegenlerini belirlerim.

Sekillerin kenar sayilarina gére isimlendirildiklerini ifade
ederim.

Sekil modelleri kullanarak kaplama yaparim.

Noktay1 sembolle gdsteririm.

Noktayi isimlendiririm.

Dogruyu tanirim.

Isini tanirm.

Aciyl tanirim.

Dogru pargasini ¢izgi modelleri ile olustururum.

Yatay, dikey ve egik konumlu dogru parcasi modellerinin
cizimlerini yaparim.

Sekillerin birden fazla simetri dogrusu oldugunu sekli
katlayarak belirlerim.

Bir parcasi verilen simetrik sekli dikey ya da yatay simetri
dogrusuna gére tamamlarim.
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e Uzunluk Olcme

e Cevre Olcme

e Alan Olcme
e Sivi Olcme




UZUNLUKLRRI OLCELIM

Murat, babasinin oyuncakgi dikkaninda 2 kamyonu rafa koydu.

Murat’in rafa koydugu kamyonlarin uzunlugu 1 metredir.

Q. Kamyonlarin koyuldugu rafin uzunlugu bulunabilir mi? Tartiginiz.

e 37
"' BIRLIKTE YAPALIM |

N

Aracg ve gerecler: karton, cetvel, makas.
W ikiser kisilik gruplar olusturalim.
W Kartondan 10 cm uzunlugunda seritler keselim.

Makas kullanirken dikkat edelim. Gerektiginde 6gret-
i

| menimizden ya da arkadaslarimizdan yardim isteyelim.

W Grup arkadasimizdan siramizin kisa kenarinin uzunlugunu olustur-
dugumuz uzunluk 6élgme araci ile 6lgmesini isteyelim.

W Biz de siramizin uzun kenarinin uzunlugunu uzunluk élgme araci-
mizla 6lgelim.

W Siramizin kisa ve uzun kenarlarinin uzunluklarinin kag serit boyun-
da oldugunu sdyleyelim.

## Olcimlerimizi santimetre birimiyle tabloya not edelim.

Uzun kenar uzunlugu (cm) Kisa kenar uzunlugu (cm)
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Azra, kardesi Aylin’in kulag, adim ve kariginin uzunluklarini 6lgta.

I

—
Aylin’in kulaci Aylin’'in adimi Aylin’in karigi
1 m’dir. yarim metredir. 10 cm’dir.

Azra ve Aylin, Aylin’in adimi ile halinin uzunlugunu &I¢ta.

Halinin uzunlugu 4 adimdir. Aylin’in
bir adimi yarim metre oldugundan ha-
linin uzunlugu 2 metredir.

Azra ve Aylin, Aylin’in kulact ile dolabin enini ve karigl ile resim tablosunun
uzun kenarini Olgtuler.

Dolabin eni 1 kulagtir. Tablonun uzun kenari 3
Aylin’in bir kulact 1 m karigtir. Aylin’in karigi 10 cm
oldugundan dolabin oldugundan tablonun uzunlugu
eninin uzunlugu 1 m’dir. 30 cm’dir.
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3 arkadas kullandiklar farkli malzemelerle uzunluk 6lcme araclari olus-
turdular. Cocuklarin olusturduklari uzunluk élgcme araclarini kullanarak yap-
tiklar1 6lgimleri inceleyelim.

Kurdeleyi metre ile 6lcerek bir
metre uzunlugunda bir uzunluk
Olgme araci olugturalim.

Mustafa, sinifinin enini 5 kurdele boyunda 6lgmustdr.

1m 1im 1m 1m 1m

5m

Sinifin eni 5 m uzunlugundadir.

metre uzunlugunda bir uzunluk
Olgme araci olugturdum.

T —

ipi mezura ile élcerek yarim \

—

Sedef, tahtanin uzunlugunu 4 ip boyunda 6lgmustur.

yarim metre  yarim metre yarim metre yarim metre

2m

Tahtanin uzunlugu 2 m’dir.
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Kalemimin boyu 10 cm’dir. Ka-
lemimi bir uzunluk &lcme araci
olarak kullanabilirim.

—

Kemal pencerenin uzunlugunu 12 kalem boyunda 6lgmustur.

10cm 10cm 10cm 10cm 10cm 10cm 10cm 10cm 10cm 10cm 10cm 10 cm

120 cm

Pencerenin uzunlugu 120 cm’dir.

uzunlugunda bir uzunluk 6lcme

araci olugturdum.
. —

Pipeti cetvel ile dlgcerek 5 cm \

Sedef, defterinin kisa kenarini 4 pipet boyun-
da 6lcmastar.
5cm 5cm 5cm 5cm

20cm
Defterin uzunlugu 20 cm’dir.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Rafyadan bir metre, yarim metre, 10 cm ve 5 cm uzunlugunda standart
olmayan uzunluk 6élgcme araclari hazirlayiniz. Hazirladiginiz uzunluk élgme
araclariyla gevrenizdeki nesnelerin uzunluklarini dlgiiniz.
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METRE ILE SRNTIMETRE QRRSINDRKI ILISKIYI
RCIKLRYRLIM

Hurriyet ilkokulunun bayrak
direginin uzunlugu 6 metre-
dir. 3/A sinifi  égrencileri
bayrak direginin gdlgesinin
uzunlugunu 600 santimetre
olarak olgcmuslerdir. Ogret-
menleri bayrak direginin boyu
ile gblgesinin boyunun uzun-
luklarinin  esit  olduklarini
soylemisgtir.

Q. Bayrak direginin uzunlugu ve diregin gdlgesinin uzunlugu farkli birimler-
le ifade edilmesine ragmen bu uzunluklarin neden esit oldugunu tartigi-

niz.

Arac ve gerecler: metre, ip, makas, kurdele.
W Ikiser kisilik gruplar olusturalim.
W Arkadasimizdan 1 metre uzunlugunda bir ip kesmesini isteyelim.

( > Makas kullanirken dikkat edelim. Gerektiginde 6gret-
menimizden ya da arkadaglarimizdan yardim isteyelim.

W Biz de 100 santimetre uzunlugunda bir kurdele keselim.

W Ip ile kurdelenin boylarinin uzunluklarini karsilastiralim.

W 200 santimetre uzunlugunda bir ip ile 2 metre uzunlugunda bir kurdele
keselim.

W Bu ip ve kurdelenin boylarinin uzunluklarini kargilastiralim.

W Metre ve santimetre arasinda nasil bir iligki vardir?
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Serkan ve Selin, ip baskisi yapmak
icin kestikleri ipin uzunlugunu O&lgtuler.
Serkan, sinif metresi ile ipin uzunlugunu
1 m olarak olcti. Selin ise cetvel ile ipin
uzunlugunu 100 cm olarak &l¢ta.

Yapilan olgumleri karsilagtiralim.

Sinif metresi 1 metre uzunlugundadir. Yani sinif metresi 100 santimetre
uzunlugundadir. Buna gére Serkan ve Selin’in 8lcim sonuclari esittir.

1 metre, 100 santimetredir.
1m=100 cm

Yazi tahtasinin uzun kenarinin uzunlugunu olcelim. Yaptigimiz 6l¢imu
metre ve santimetre birimiyle belirtelim.

Yazi tahtasinin uzun kenarinin Yazi tahtasinin uzun kenarinin
uzunlugu 2 metredir. uzunlugu 200 santimetredir.
2m=200cm 200cm=2m
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Serap, gittigi hayvanat bahcgesindeki bazi hayvanlarin boylarinin uzun-
luklarini not etti. Hayvanlarin boylarinin uzunluklarini tabloya metre ve
santimetre biriminden yazalim.

3 m30cm 200 cm
Tablo: Hayvanlarin Boylarinin Uzunluklari
Hayvanlar Boyu Boyu
Zurafa 3m30cm 330 cm
Fil 200 cm 2m
Timsah 150 cm 1 m50cm
Maymun 1m10cm 110 cm

150 cm 1m10cm

Hayvanlarin metre ve santi-
metre birimiyle verilen boy
uzunluklarini tabloya yazdik.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagida birbiri biriminden verilen uzunluklardan dogru olanlarin kutucuguna
“D”, yanlis olanlarin kutucuguna “Y” yaziniz.

[ ] 5m=500cm
[ ] 4 m=400cm
[1]9m=90cm
[]2m70cm=270cm
[]4m10cm=410cm
[J]1m8cm=180cm
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[]125cm=1m25cm
[[]300cm=30m
[ ] 800cm=8m
[] 800cm=8m
[ ] 603cm =6 m30cm



OLCUSU VERILEN UZUNLUGU CIZELIM

Otoyollarin seritlerini belirleyen

cizgilerden kesikli gizgiler 6 m

uzunlugunda cizilir.
(www.kgm.gov.tr)

€ Olgiisi verilen bir uzunluk hangi
araclar kullanilarak cizilebilir?

%5’ BiRLIKTE YAPALIM )

D
ﬂ

v

Arac ve gerecler: cetvel, kareli kagit.

W Cetvelimizi kareli kagidin (izerindeki ¢izgilerden birinin (izerine
gelecek sekilde yatay olarak yerlestirelim.

W Cetvelin “0” yazan gizgisinden “10” yazan cizgisine kadar diiz bir giz-
gi gizelim.

W Cizdigimiz gizginin uzunlugunu élcelim.

W Cizdigimiz baslangici ve bitisi belli olan ¢izginin ne modeli oldugunu
tartisalim.

## Olcusii verilen bir uzunlugu cizerken nelere dikkat etmemiz gerekti-
gini tartisalim. Arkadaslarimizin géruslerine saygi duyalim.

Cetvel kullanarak 5 cm uzunlugunda bir dogru parcasinin nasil ¢izildigini
inceleyelim.

Cetvelin 0 (sifir) noktasi
gizim yapilacak kareli kagida h|||\|||||||||\||||||||||||||||||||||||\||||\|||||
yerlestirildi. Kagitta, cetvelin
0 (sifir) noktasinin Ustu
isaretlendi.

0 1 2 3 4 5
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| isaretlenen 0 (sifir) nokta-

'IIII‘IIII‘I|||‘||||‘||||‘|||||||||‘|||I||||||||||| sindan ileriye dogru 10 kare

0 1 2 3 4 5 sayildi. Ulagilan karenin ciz-
gisi isaretlendi.

T —— e —
Cetvel kullanilarak isaret-
lenen noktalarin arasi gizile-
rek birlestirildi. Cizim yapar- 0 1 2 3 4 5
ken cetvel oynatilmamaya
dikkat edildi.

Cetvel ile dogru
parcasinin uzunlugu \
5 cm olarak 6l¢ulda.

" — T ———

Asagidaki yénergeleri takip ederek uzunlugu verilen
dogru parcalarini giziniz.
2 Cetvelinizi cizim yapacaginiz yere yerlestiriniz.
2 0 (sifir) noktasini isaretleyiniz.
2 Cetvel Gzerinde isaretlediginiz noktadan ileriye dogru belirledigi-
niz uzunluk kadar sayiniz. Burayi da isaretleyiniz.
> isaretlediginiz iki nokta arasini cetvelinizi kullanarak giziniz.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagida belirtilen uzunluklarda dogru parcalarini cetvel kullanarak defterini-
ze giziniz.
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KILOMETREY] TRNIYRLIM

Mesafe isaret levhalari,
7 i1 yerlesim yerlerine olan
= uzakliklar bildirir. Bu
isaret levhalari otoyollar-
da her 20 kilometrede bir

konulur.

(www.kgm.gov.tr)

'2 Sehirlerin birbirleriyle uzakliklarinin dlgimdnde hangi 6l¢u birimi kulla-
nilmaktadir? Tartiginiz.

' ** BIRLIKTE YAPALIM |

2
.
v

Arag ve gerec: eski gazete ve dergiler.

W Yukaridaki gorseli inceleyelim.

W Ayla eviyle okulu arasindaki mesafeyi, “Evimden okuluma gitmek
icin 1 kilometre yarayorum.” seklinde ifade etmistir.

W Ayla’nin ifadesindeki kirmiziyla yazilan kelimeyi eski gazete ve
dergilerden aragtiralim.

W Eski gazete ve dergilerde bu kelimenin hangi anlamda kullanildigi-
ni belirleyelim.
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Yandaki tabloda Turkiye’nin komsulari
ile sinir uzunluklari gésterilmigtir. Tabloyu

Tablo: Tirkiye’nin Komsu Ulkelerle
Kara Sinirt Uzunluklari

inceleyim. Komsu Ulke Sinir (lil(zr::)nlugu
Sinir uzunluklarn gibi ¢ok uzun mesa- _
felerin Glcumlerinde metre yerine kilo- Bulgaristan 269
metre birimi kullanilir. Yunanistan 203
Tabloda Turkiye’nin komsu ulkelerle Giircistan 576
sinir uzunluklari kilometre birimiyle ifade
edilmistir. Ermenistan 328
Azerbaycan/ 18
Metreden biiyik uzunluk lgii = Naneivan
(2. birimlerinden birisi de kilometredir. | Iran 560
@ Kilometre kisaca “km” sembolu ile = | |5« 384
gosterilir. Sur o1
uriye
(www.dsi.gov.tr)
Asagidaki Turkiye haritasini inceleyelim.
ZONGULDA r\q"?g SAMSUN N ")
"> _ fRRreA L N SOA
_ isaaur koo o&'& '.’)’%“' AT “i .k‘.k
e AL I L SENE S PSR
R e N SRS G
,AL//rss//q .?}‘ ‘ ‘ ’@ ~.
TN N
NIV %‘ TN ORI el
S YA WL AR lopge
7/ » A3l P cram o By " = 0 150 200k
=) ANTAL ‘ 5_\ t&‘ «%V

Iki sehrin arasindaki uzaklik kilometre birimi ile ifade

edilir. Ankara ile

istanbul’'un arasindaki mesafe 452 kilometredir.
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Van Gola, Turkiye’nin en blayuk goludar. Asagidaki tabloda Van Golu ile

ilgili bazi bilgiler verilmigtir.

Van Golu

Uzunluk 120 km
Geniglik 80 km
Ortalama

Derinlik 171 m
En BlyUk

Derinlik 451 m
Kiy1 Uzunlugu | 430 km

(www.vankulturturizm.gov.tr)

Van Go6lU’ne ait uzunluk olgimleri incelendiginde, ¢ok uzun &lgtimlerin
kilometre birimi ile kisa élgtimlerin ise metre birimi ile ifade edildigini géruriz.

Sehirler arasi mesafeler, sinirlarin uzunluklari, géllerin ¢evre uzunluklari,
tlkeler arasindaki mesafeler, petrol boru hatlarinin uzunluklari, kara ve demir
yolu uzunluklari kilometre birimi ile ifade edilir.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki ifadelerin kargisindaki uygun 6lgme birimlerini isaretleyiniz.

Olcumler

Metre (m)

Kilometre (km)

Sinifimizin kantine olan uzakhgi

Okul koridorunun uzunlugu

Ankara-Edirne arasi uzaklk

Turkiye ile Azerbaycan sinir uzunlugu

Siramizin uzunlugu

Tuz GolG’nin ¢evre uzunlugu

ki Gilke baskentler arasindaki mesafe
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UZUNLUK OLED BIRIMLERININ KULLRNILDIGI
PROBLEMLER

Resimlerde bir agacin yillara gére boylari gésterilmisgtir.

Dikildigi yil 2yl 6 yil —
sonra sonra

3m
2m

140 cm

‘2 Resimlerdeki verilerle ilgili nasil bir problem kurulabilir? Tartisiniz.

| PROBLEM

730 cm kumasin 430 santimetresi perde,
225 santimetresi masa Ortusu igin kullanildi.
Kullaniimayan ka¢ santimetre kumas kalmigtir?

Kumasin tamami => 730 cm

Perde icin == 430 cm kumas kullaniimis.

Masa 6rtlsi icin == 225 cm kumas kullaniimis.

Kullaniimayan ka¢ santimetre kumas kaldigini bulmamiz isteniyor.

e l
]

Perde ve masa o0rtlsu icin kullanilan kumas uzunluklarini toplayalim.
Kumasin tamaminin uzunlugundan buldugumuz toplam uzunlugu ¢ikaralim.
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— |

S
430 + 225 = 655 cm

Perde ve masa 0Ortusu icin toplam 655 cm kumas kullaniimigtir.

730 — 655 =75 cm
Kullaniimayan 75 cm kumas kalmistir.

730 —75=655cm
Kumasin uzunlugundan kalan kumasin uzunlugunu ¢ikardik.
655 — 225 =430 cm

Kullanilan kumas uzunlugundan masa Ortasit icin kullanilan kumasin
uzunlugunu c¢ikardik. Perde igin kullanilan kumasgin uzunlugu 430 cm’dir. O
halde problemin ¢ézimua dogrudur.

| PROBLEM

Bir kopru yapimi icin 3 m 65 cm, 1 m 20 cm ve 2 m 70 cm uzunluklarinda
celik halatlar kullanildi. Képrta yapiminda kullanilan celik halatlarin toplam
uzunlugu kag¢ santimetredir?

e (
B |

Problemde celik halat uzunluklari farkl birimlerde verildiginden tim celik
halat uzunluklarini santimetre biriminden yazalim.

Kullanilan ¢elik halatlarin uzunluklarini toplayalim.

1. ¢elik halat: 3 m 65 cm => 3 m = 300 cm => 300 + 65 = 365 cm
2. celik halat: T m20 cm =>1 m =100 cm => 100 + 20 = 120 cm
3. celik halat: 2m 70 cm => 2 m = 200 cm => 200 + 70 = 270 cm
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1. gelik halat — 365
2. celik halat— 120
3. celik halat — + 270

755 cm
Kopra yapimi icin toplam 755 cm ¢elik halat kullaniimigtir.

e l

|

755 — 270 = 485 cm
485 — 120 = 365 cm
1. celik halatin uzunlugu 365 cm’dir. O halde problemin ¢c6zimua dogrudur.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki problemleri defterinizde ¢6ziniz.

Ferhat’in boyunun uzunlugu 120 cm, Fatma’nin boyunun uzun-
lugu 1 m 43 cm’dir. Ferhat, Fatma’dan kag¢ santimetre kisadir?

Bir top kumasin uzunlugu 2 m 50 cm’dir. 3 top kumasin uzunlugu,
8 metre kumastan ka¢ santimetre kisadir?

Marangoz yaptigi bir cerceve icin 1 m 15 cm uzunlugunda ¢ita
kullandi. Marangoz, 4 tane cerceve yaptiginda ka¢ santimetre
cita kullanir?

750 cmv’lik rafyanin 223 cm’sini Ozge, 214 cm’sini Arda kullandi.
Kullaniimayan ka¢ santimetre rafya kalmigtir?

6 m uzunlugundaki bir telin 2 m 40 cm’si kesilip kalan kisim
6 esit parcaya bolunmustar. Esit parcalarin uzunluklarn kag
santimetredir?

A
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NESNELERIN CEVRELERINI BELIRLEYELIM

Kare seklindeki bah-
cenin U¢ kenari telle
cevrilmigtir.

‘2 Bahcgenin dordincu kenari
da telle gevrildiginde bah-
cenin neresi belirlenmis
olur? Tartiginiz.

Arac ve gerecler: ip, yapistirici, A4 kagidi, geometrik cisimler takimi,
boya kalemi.

W Geometrik cisimler takimindan kiipt k&gidin (izerine koyalim.

W Klpu kullanarak kagida bir kare cizelim.

W Karenin kenarlarinin (izerine yapistirici siirelim ve ipi kAgida yapis-
tiralim.

W Iple karenin neresini belirledigimizi tartisalim. Arkadaslarimizin gé-
ruslerine saygi duyalim.

Gorsellerin kenarlarina cizilen cizgilerden hangilerinin nesnelerin cevre-
lerini gosterdigini bulalim.

Gorseldeki tabak ve firn tepsisinin kenarlarina cizilen kirmizi cizgiler
bu nesnelerin cevrelerini gbsterir. Cetvelin tim kenarlarina kirmizi c¢izgi
cizilmedigi icin cevresi gdsterilememigtir.
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Fatma Hanim’in érdugu liflerin ¢cevrelerini belirleyelim.

Araba motifli lifin cevresi kirmizi renkle belirlenmigtir.
Yesil cicekli lifin cevresi yesil renkle belirlenmistir.

Asagidaki tablonun cevresini belirleyelim.

Tablonun ¢evresi mavi ¢izgi ile
belirlenmisgtir.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki kirmizi gizgilerden hangileri nesnelerin ¢evrelerini gostermekte-
dir? Kutucuklarini isaretleyiniz.
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SEKILLERIN CEVRE UZUNLUKLRRINI OLCELIM VE
HESGPLEYRLIM

= Kenan, yapbozunun gevresini kalemi ile dlgmustar.

- (- (T (T ()
\

i~

()N i)

'
D) B A B N

‘2 Kenan dikddrtgen seklindeki yapbozunun cevresini ka¢ kalem boyunda
Slcmustir? Séyleyiniz.

" BIRLIKTE YAPALIM

Arac ve gerecler: 6grenci sirasi, cetvel.

W ikiser kisilik gruplar olusturalim.

W Metre kullanarak siramizin (st y(izi-
nan tim kenarlarinin uzunluklarini dlgelim.

W Olctigimiiz kenar uzunluklarini top-
layalim.

W Siramizin gevresinin uzunlugunu kag
santimetre buldugumuzu sdyleyelim.

W Arkadasimizin sonucu ile kendi so-
nucumuzu karsilastiralim.
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Zeynep, dikddrtgen seklindeki defterinin gevresinin uzunlugunu sayma
cubuklariyla élcmustir. Zeynep’in yaptigi 6lcima inceleyelim.

Defterimin gevresi
14 sayma ¢ubugu \
uzunlugundadir.

S —

Zeynep, defterin ¢evresinin uzunlugunu o6lcerken her
kenari bir kere dOlgmustir. Zeynep’in 6lgmedigi kenar
kalmamistir.

E@, Bir seklin, ¢evresinin uzunlugu 6&lculirken ayni kenarlar tekrar
ﬁ(’jlgﬂlmez. Seklin élctilmeyen kenarinin kalmamasina dikkat edilir.

Okul bahcgesindeki voleybol
sahasinin ¢evresinin uzunlugu
metre ile dlgulmustar.

Voleybol sahasinin tum ke-
narlari bir kez Olgllerek cev-
resinin uzunlugu belirlenmistir.

Yapilan 6lcume gore voley-
bol sahasinin ¢evresinin uzun-
lugu 54 metredir.

E@, Bir geometrik seklin kenar uzunluklarinin toplamina ¢evre adi
\J\/J verilir.

Siranizin gevresini kariginizla, matematik kitabinizin
cevresini cetvel kullanarak olguniz.
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Kare seklindeki sehpanin ¢evresinin uzunlugu metreyle olcilerek belir-
lenmigtir.

Kare seklindeki sehpanin tim kenarlari-
nin uzunluklarr metreyle bir kez 6lgulmustur.
Olclilmeyen kenar kalmamasina dikkat edil-
mistir. Yapilan 6lcime goére kare seklindeki
sehpanin ¢evresinin uzunlugu 280 cm’dir.

Defterinize bir dikdértgen ciziniz. Cizdiginiz dikdortgenin
cevresini 6nce parmaginizla, daha sonra da cetvelinizle
Olguindz.

Ahmet, etkinliginde kullanmak icin kartondan kestigi sekillerin ¢cevrelerinin
uzunluklarini élgmuastur. Sekillerin ¢evrelerinin uzunluklarini Gzerlerine yaz-
mistir. inceleyelim.




% BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerecler: geometri tahtasi, lastik.

W Geometri tahtasi lzerinde yanda ve-
rilen gbrseldeki gibi bir kare olusturalim.

#W# Olusturdugumuz karenin cevresinin
kac birim oldugunu sayalim.

W Olusturdugumuz karenin gevresinin
kac birim oldugunu sdyleyelim.

W Ayni etkinligi geometri tahtasi tizerinde
bir dikdortgen olusturarak surdarelim.

Noktali k&git Uzerine ¢izilen sekillerin gevrelerinin uzunluklarini bulahm.

Sekillerin gevrelerinin uzunluklarini bulmak igcin noktali kagitta iki nokta
arasini bir birim olarak kabul edelim. Sekillerin bir kdsesinden baslayarak
batan kenarlarindaki birim sayilarini sayalim.

1 2 3 45678

e[ e,

.31 . . . . . . . 10. . . . . . . . . . . . . . .
00 0 0L .. 1. 23 456 7.8 910 .
.29 . . . . . . . 12. . . .30 . . . . . . . . . 11.
-28 . . . . . . . 13- . . -29 . . . . . . . . . 12-
.27 . . . . . . . 14. . . .28 . . . . . . . . . 13.
-26 . . . . . . . 15- . . -27 . . . . . . . . . 14-
25 16 26 15
| 2423222120191817 | 252423222120191817 16

Dikdortgenin kenarlarinin
toplam uzunlugu 30 birimdir.
Dikdortgenin ¢evresinin uzun-
lugu 30 birimdir.

Karenin kenarlarinin toplam
uzunlugu 32 birimdir. Karenin
cevresinin uzunlugu 32 birimdir.
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Yandaki karenin ve 6 cm

0 g . .. 6
dikd6rtgenin ¢evresinin cm
uzunluklarini batan ke- 6 cm 6cm 5 cm 5 cm
narlarinin uzunluklarini
toplayarak hesaplayalim.

6 cm 6 cm
6ecm+6Ccm+6Ccm+6cm=24cm
Karenin ¢evresinin uzunlugu 24 cm’dir.
6cm+5cm+6cm+5cm =22 cm’dir.
Dikddrtgenin ¢evresinin uzunlugu 22 cm’dir.
Yandaki Gg¢genin c¢evresinin uzunlugunu hesapla-
yalim. 5cm 5cm
5cm+5cm+5cm=15cm’dir.
Ucgenin cevresinin uzunlugu 15 cm’dir. 5cm

Kareli k&git Gzerine cizilen seklin ¢cevresinin uzunlugunu bulalim.

10 birim
Seklin c¢evresinin  uzunlugunu
4 birim bulmak icin her bir kareyi bir bi-
. rim olarak kabul edelim. Seklin
. 8 birim ..
6 birim | tam kenarlarinin uzunluklarini top-
4-hirim layalim.
1 44+6+4+4+8+10=36 birim
-
4-birim

Seklin kenarlari toplam 36 birim uzunlugundadir. Seklin ¢cevresinin uzun-
lugu 36 birimdir.
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@Agacjldaki sekillerin kenar uzunluklarini cetvelle Olcerek cevre
uzunluklarini bulunuz.

> A

Gevre uzunlugu: ........... GCevre uzunlugu: .......... Gevre uzunlugu: ..........

Cevre uzunlugu: .......... Cevre uzunlugu: ........... Cevre uzunlugu: ..........

@ Asagidaki sekillerin cevre uzunluklarinin kag birim oldugunu bulu-
nuz.

Cevre uzunlugu: ........... Cevre uzunlugu: .......... Cevre uzunlugu: ..........

@ Asagida verilen sekillerin gcevre uzunluklarini hesaplayiniz.

4m
5m
S
S S S
< < < <% £ £
™ ™
4m 3m 5m
Cevre uzunlugu: ........... Cevre uzunlugu: .......... Cevre uzunlugu: ...........
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SEKILLERIN CEVRE UZUNLUKLRRI ILE ILGILI
PROBLEMLER] COZELIM

Ogretmen masasi icin dikddrtgen seklinde bir érti diktirilmistir.

Diktirilen masa 6rtisinin uzun kenarinin
uzunlugu 180 cm ve kisa kenarinin uzunlugu
120 cm’dir.

Q. Diktirilen masa oOrtustnin ¢evresinin uzunlugu nasil bulunabilir? Tarti-
siniz.

 PROBLEM |

Soner, bir kenarinin uzunlugu 45 m
olan kare seklindeki parkin etrafinda
3 tur yurimasgtar. Soner toplam kag¢
metre yurimustar?

—_— Ce— {

—

Kare seklindeki parkin bir kenarinin uzunlugu 45 metreymis.

Parkin ¢evresinde 3 tur yurinmus.
Toplam kac metre yUrindiguni bulmamiz isteniyor.

|
- |
Parkin ¢evre uzunlugunu bulalim. Cevre uzunlugu ile 3’0 ¢carpalim.
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45 +45 +45+45=180m Hm
Parkin gevresinin uzunlugu 180 metredir. e e
180x3=540m L2 Lo
Soner, 540 m yuramustar.

45 m

— |

Jd

45
4 Parkin cevresinin uzunlugu 180 metredir. O hélde prob-
X lemin ¢6zUmuU dogrudur.
180 m

Parkin ¢evresinde ylUrinen toplam yolu, toplama islemi yaparak bulalim.
180 + 180 + 180 =540 m

Parkin ¢evresinin uzunlugunu ¢arpma islemi yaparak bulalim.

 PROBLEM |

Dikdortgen seklindeki bir bas-
ketbol sahasinin uzun kenarinin
uzunlugu 28 m ve kisa kenarinin
uzunlugu 15 metredir. Maca cik-
madan Once sahanin etrafinda
5 tur kosan sporcular toplam kac¢
metre kosmustur?

Basketbol sahasini modelleyip problemi ¢ozelim. 28 m

Basketbol sahasinin ¢evresinin uzunlugunu bulalim. € S
L0 Lo

28+15+28 +15=86m — —

Basketbol sahasinin ¢evresinin uzunlugu 86 metredir. 28 m
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Sahanin cevresinde 5 tur kosuldugu icin 86 ile 5’i carpalim.
86 x5 =430 m Sporcular 430 m kosmuslardir.

P 4

-

Basketbol sahasinin gevresinin uzunlugunu, uzun ve kisa kenarlarin
uzunluklarini ayri ayri toplayarak bulalim.

Uzun kenarlarin uzunluklari toplami => 28 + 28 = 56 m
Kisa kenarlarin uzunluklari toplami => 15+15=_30m

Basketbol sahasinin gevresinin uzunlugu => 86 m

Ardisik toplama iglemi yaparak sporcularin kag metre kostuklarini bulalim.
172

+ 86 / / /
172 258 344 430 m

Sporcular toplam 430 m kosmuglardir. O halde problemin ¢6zimU dogru-
dur.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki problemleri defterinizde ¢6zinUz.

Tam kenar uzunluklari esit olan tggen seklindeki bir arsanin bir
kenarinin uzunlugu 118 metredir. Bu arsanin ¢evresinin uzunlugu
kac metredir?

Uzun kenarinin uzunlugu, kisa kenarinin uzunlugundan 107 m
uzun olan dikddrtgen seklindeki bahgenin uzun kenarinin uzunlu-
gu 289 metredir. Bu bahc¢enin ¢evresinin uzunlugu ka¢ metredir?
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SEKILLERIN RLANINI OLCELIM

Yandaki fayansin Ust yuzeyi kare
seklinde es mozaiklerle kaplanmisgtir.

Q. Fayansin Ust ylzeyinin kaplanmasinda ka¢
tane kare seklinde mozaik kullaniimigtir?

" BIRLIKTE YAPALIM |

v

Aracg ve gerec: boya kalemi.

1. sira

2. sIra

3. sira

W Yukarida verilen seklin 6nce 1. sirasindaki dikdértgenleri boyayalim.
W Kag tane es dikdortgen boyadigimizi sdyleyelim.
W Sonra 2. siradaki dikdortgenleri boyayalim.

W Boyadigimiz 1 ve 2. siradaki dikdortgenlerin toplam sayisini sdyle-
yelim.

#W¢ Son olarak 3. siradaki dikdortgenleri boyayalim.
W Boyadigimiz toplam dikddrtgen sayisini séyleyelim.
W Boyadigimiz dikdortgenleri 1’den baslayarak numaralandiralim.

W Cevresi pembeyle belirtilen seklin ka¢ dikdértgen buyikliginde ol-
dugunu soyleyelim.
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Serkan Usta, kaplayacagi duvarda kag tane fayans kul-
lanacagini bulmak igin elindeki fayanslarla 6lcim yap-
migtir.

Serkan Usta’nin yaptigi 6lcumu inceleyelim.

Serkan Usta, duvarl 4 sira ve her sirada 3 tane fayans olacak sekilde
kaplamigtir.

Serkan Usta, duvarin alanini élcerken kaplama yaptigi fayanslari birim
olarak kullanmigtir. Birim tekrari yaparak duvarin alaninin 12 fayans bu-
yukligunde oldugunu sayarak bulmustur.

D
‘g@@ Geometrik sekillerin ylzeyinin blyukligune alan adi verilir.

Yeliz, dikddrtgen ve kare seklindeki hikaye
kitaplarini not kagidi ile kaplamistir. Hikaye
kitaplarinin alanlarini sayarak olgmustur. Ye-
liz’in yaptigi lcumleri kargilastiralim.
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Yeliz, not kagidini kaplama yaparken birim olarak kullanmigtir.

1 2
3 4
5 6

kagitlarini saydim. Dikdértgen seklindeki hikaye kitabimin
yuzindn 6 not kagidi bayukliaginde oldugunu élgtim.

,

Dikdortgen seklindeki hikaye kitabimi kapladigim no)

Dikddrtgen seklindeki hikaye kitabi 3 sira halinde ve her sirada 2 not kagi-
di olacak sekilde kaplanmistir. DikdOrtgen seklindeki hikaye kitabinin alani
6 not kagididir.

Kare seklindeki hikaye kitabimi kapladigim not
kagitlarini saydim. Kare seklindeki hikaye kitabimin
ylzUindn 4 not kagidi baydkliginde oldugunu élgtam.

T —

e —

Kare seklindeki hikaye kitabi 2 sira halinde ve her sirada 2 not kagidi
olacak sekilde kaplanmistir. Kare seklindeki hikaye kitabinin alani 4 not
kagididir.

Kare seklindeki hikaye kitabi 4 not kagidi, dikdoértgen seklindeki hikaye
kitabl 6 not kagidi bayukligindedir. O hélde dikdértgen seklindeki hikaye
kitabinin alani, kare seklindeki hikaye kitabinin alanindan bayktr.
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“" BIRLIKTE YAPALIM |

I |
v

Arac ve gerecler: kareli kagit, cetvel.

W Ikiser kisilik gruplar olusturalim.

W Grup arkadasimizdan kareli kagida bir dikdértgen cizmesiniisteyelim.
W Dikdortgenin alaninin kag birimkareden olustugunu tahmin edelim.
W Dikdortgenin icindeki kareleri sayip alanini belirleyelim.

W Yaptigimiz tahminle sayim sonucunu karsilagtiralim.

W Gruptaki rolleri degistirip etkinlige devam edelim.

Kerem, dikdortgen seklindeki mantar pa-
nonun alaninin 8 dosya kagidi ile kapla-
nacagini tahmin etti. Mantar panonun alanini
dosya kagidi ile kaplayarak saydi. Yaptigi
tahmini kontrol etti. inceleyelim.

Kerem, mantar panoyu 2 sira ve her sirada

T2 3 4 5  5tane dosya kagidi olacak sekilde kapladi.

Mantar panonun alaninin 10 dosya kagidi

6 7 8 9 10 buydkliginde oldugunu saydi. Kerem’in
yaptigl tahmin sayim sonucuna yakindir.
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OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

@Agaglda modellenen renkli kartonlar bosluk kalmayacak bicimde
kare seklindeki el isi kagitlariyla kaplanacaktir. Her bir karton icin
kac tane el isi kagidi gerektigini bulunuz.

@ Asagidaki masalarin kag tane pecete ile kaplandigini sayarak bulu-
nuz. Masalarin alanlarini karsilastiriniz.

@ Sira, 6gretmen masasi, yazi tahtasi gibi esyalarin alanlarinin ka¢
dosya kagidi bayukliginde oldugunu tahmin ediniz. Esyalarin
alanlarini kaplayan dosya kagidi birimlerini sayarak tahminlerinizi
kontrol ediniz.
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LITRE VE YRRIM LITRE BIRIMLERIYLE OLEME
YRPRLIM

Sivi maddeler, akigkan
22" maddelerdir. Bu ylizden
" belirli bir sekilleri yok-
tur. Bulunduklari kabin
seklini alirlar. Sivi mad-
delerin miktari dereceli
kaplarla olguldr.

Yandaki sivilar kaplari-
na dereceli sivi 6lcme
kaplariyla 6lgulerek dol-
durulmustur.

'2 Yukaridaki kaplardan hangilerinin icindeki sivi miktari litre ile ifade edil-
mistir? Aciklayiniz.

S

@' */ BIRLIKTE YAPALIM |

Arac ve gerecler: 1 litrelik dereceli kap, yarim litrelik dereceli kap, su, 2
tane kova.

W Kovaya yarim litrelik dereceli kapla 6 kap su dolduralim.
W Kovaya koydugumuz su miktarini yarim litre birimiyle ifade edelim.

W Kovadaki suyu 1 litrelik dereceli kabi kullanarak diger kovaya bo-
saltalim.

W Diger kovaya bosalttigimiz su miktarini 1 litre birimiyle ifade edelim.

W 1 litrenin kag yarim litreden olustugunu tartisalim. Arkadaslarimizin
goruslerine saygi duyalim.
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Standart sivi 6lgcme araci ve birimlerinin gerekliligini aciklayalim.

Standart sivi 6lg- Standart sivi Olg-
me araci dereceli me birimi litredir. \
kaplardir.

—

—\

Sat alirken sutgiye “1 litre sat verir misiniz?” deriz. Ayni sekilde su, sivi

yag, sivi deterjan, benzin, meyve suyu gibi sivi maddeleri litre birimiyle
Olgeriz.

Sivimaddelerin miktari, dereceli kaplarla dl¢tlar
ve litre birimiyle ifade edilir.

\/‘g; Sivi maddelerin miktari litre birimi ile 6lculdr. Litre kisaca “L” sem-
€2 boli e gosterili

Esra Hanim, damacanadaki suyun mik-
tarini 1 ve yarim litrelik dereceli 6lcme kaplari

ile Olgcmustar. Esra Hanim’in 8lgimunu ince-
leyelim.

Damacanadaki su miktari 4 tane 1 litrelik

dereceli kap ile 6lctlmustar. O hélde dama-
canada 4 L su vardir.

Damacadaki su miktari 8 tane yarim
litrelik dereceli kap ile élctimustir. O héalde
damacanada 8 yarim litre su vardir.
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(gf?j@ 1 litre, 2 yarim litredir.

Pastanedeki limonata sebilinin igindeki limo-
natanin miktari yarim litrelik ve 1 litrelik dereceli

Olcme kaplari ile dlgctimustdr. Yapilan élcumleri
inceleyelim.

Sebildeki limonata miktari 6 tane ya-
rim litrelik dereceli kap ile 6lgulmustur.

O hélde sebilde 6 yarim litre limonata
vardir.

Sebildeki limonata miktari 3 tane
1 litrelik dereceli kap ile olgulmustar.
O héalde sebilde 3 litre limonata vardir.

(@ 2 yarim litre, 1 litredir.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYALIM

Evinizde tencereye doldurdugunuz suyu, 1 ve yarim litrelik su siselerini kulla-
narak Olginuz.
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SIVI MIKTRRINI TRHMIN EDELIM VE OLCELIM

Atik yaglar lavaboya, ¢cépe, suya ve topraga dokmemeliyiz. Clnk
atik yaglar icme suyunu, eristikleri deniz ve nehirleri kirletir. Atik
yaglar, elektrik Uretiminde veya biodizel Uretiminde kullanilarak
geri kazanilabilir. Dolayisiyla atik yaglarimizi bu yaglari toplayan
kuruluglara vermeliyiz.

Ozlem ve annesi, atik yag kampan-
yasina evlerindeki kullaniimig sivi
yag@lari biriktirerek destek vermekte-
dir.

'2 Ozlem, evde biriktirilen atik ya-
gin kag litre oldugunu nasil tahmin
edebilir? Tartisiniz.

Arag ve gerecler: 1 litrelik dereceli kap, plastik legen, su.

## 1 litrelik dereceli kabi su ile dolduralim. Tahmini (")Igme
Kabin aldigi su miktarinin ne kadar oldugunu Sonug Sonucu
inceleyelim.

W Legeni su ile dolduralim.

W Legendeki su miktarinin 1 litreden az mi yoksa ¢ok mu oldugunu
tahmin edelim.

W Legendeki su miktarini 1 litrelik dereceli kap ile dlcelim.

## Olcme sonucumuza gére tahminimizin dogrulugunu kontrol edelim.
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Aynur ve Ferit, sofradaki sivilarin
miktarini tahmin ettiler. Tahminlerini,
lcerek karsilastirdilar. inceleyelim.

Ferit srahideki su miktarinin 1 litreden az oldugunu
tahmin etti. Surahideki su 1 litrelik 6lgme kabinin
tamamini doldurmustur. O halde strahide 1 L su var-
dir.

Ferit'in tahmini dogru degildir.

Aynur késesindeki corbanin yarim litreden
az oldugunu tahmin etti. Kédsedeki corba yarim
litrelik 6lcme kabini tam doldurmadigi icin yarim
litreden azdr.

Aynur’un tahmini dogrudur.

Ferit tenceredeki hosaf miktarinin 1 litre-
den fazla oldugunu tahmin etti.

Tenceredeki hosaf 2 tane 1 litrelik 6lgme
kabinin tamamini doldurmustur. O halde
tenceredeki hosaf miktari 1 litreden fazladir.

Ferit'in tahmini dogrudur.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Caydanhgi agzina kadar su ile doldurunuz. Caydanliktaki su miktarini tahmin
ediniz. Olctim yaparak tahmininizi kontrol ediniz.

Tahmini Sonug Olgme Sonucu




LITRE ILE ILGILI PROBLEMLER] COZELIM

/\ Kara yolunda seyreden araclarin
Y5 akaryakit ve madeni yag ihti-
yaclarini karsilayan yerler akar-

yakit istasyonlaridir.
(www.kgm.gov.tr)

Q. Bir akaryakit pompasi bir saniyede 2
litre yakit doldurmaktadir. Akaryakit
pompasinin 20 saniyede kac litre
yakit dolduracagi nasil bulunabilir?
Tartisiniz.

. PROBLEM

36 litrelik bir bidon, bir su kabi ile 9 seferde dolduruluyor. Su
kabi kag litredir?

_ —‘-ﬁ‘
—

36 litrelik bir bidon, bir su kabi ile 9 seferde dolduruluyormus.
Su kabinin kag litrelik oldugunu bulmamiz isteniyor.

————— —— ‘
S

36 sayisini 9’a bélerek su kabinin kag litrelik oldugunu bulalim.

_ Te— '
-

36 -9=4L
Su kabi 4 litreliktir.
— 1

9x4=36L
4 litrelik su kab1 9 kez doldurulursa bidona 36 L su doldurulur. Bidon 36
litrelik oldugundan problemin ¢6zimu dogrudur.
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| PROBLEM

Bir lokantada 235 L sivi yagin 118 litresi kullanildi. Lokantada kag litre sivi
yag kalmigtir?
Dt (

|
Sivi yag kullanildigr icin eksilmigtir. Problemi c¢ikarma iglemi yaparak

cozelim.
235-118=117L
Lokantada 117 L sivi yag kalmistir.

L l

N

117 +118=2351L
Kullanilan sivi yag miktari ile kalan sivi yag miktarini topladigimizda
lokantadaki sivi yag miktarini bulduk. O halde problemin ¢éztmu dogrudur.

Hatice nine, kecilerinden gunde toplam 3 L sut “ '\-’ S
sagiyor. Hatice nine, kecilerinden 10 glnde kac \ ¢ v 8 '
litre sut sagar? VARLE <
an® o

o (
|
10 ile 3’0 carparak kecilerden 10 gunde kag litre stt sagilacagini bulalim.

10x3=30L
Hatice nine, kecilerinden 10 giinde 30 litre sut sagar.

. 1

-

30+10=3L
30’u 10’a béldigimuzde kecilerden giinde 3 L sut sagildigini bulduk. O

halde problemin ¢6zimua dogrudur.
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PROBLEM

Bir fabrikadaki 350 L ve 450 L kapasiteli iki visne suyu dolum makinesinin
toplam kapasitesi kac litredir?

(

N S —
Visne suyu makinelerinin kapasitelerini toplayalim.

350 + 450 =800 L
Makinelerin toplam kapasitesi 800 litredir.

e |

d

800 — 450 =350 L
Makinelerden birinin kapasitesi 350 L oldugundan problemin ¢ézimi
dogrudur.

OGRENDIKLERIMIZI UYGULRYRLIM

Asagidaki problemleri defterinizde ¢bzUinuz.

Bir varilde bulunan 85 litre kolonya 5 litrelik bidonlara doldurul-
du. Kag tane 5 litrelik bidon kullaniimigtir?

da doldurdu. Kuvet kag litre su ile doldurulmustur?

| Arda, evde deney yapmak icin kuveti, 6 litrelik kovayla 20 defa-?

iki varilden birinde 142 L, digerinde 189 L benzin vardr. Variller-
de toplam kag litre benzin vardir?

Guler, giinde yarim litre sut iciyor. Guler bir ayda kag litre sit
icer? (Bir ay1 30 gun aliniz.)
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6. UNITE DEGERLENDIRMES]

Asagidaki sorulari acele etmeden kontrol ederek yapiniz. Sorularin
@ ¢cOzulmesinde ihtiya¢c duymaniz durumunda arkadaslarinizdan veya
@® Ogretmeninizden yardim isteyiniz.

@ Asagidaki bosluklari érneklerdeki gibi doldurunuz.

" )
4m=)400 ] cm 2m25cm =225 | cm
— —
7m=\ . cm 6mi3cm= . cm
" )
3m=\ . cm 4m29cm = . cm

— a
200 cm = 'm 5m40cm = . cm

6000m=\—_m 8m50m=\_—bcm

@ Asagida 6lcusu verilen uzunluklari cetvel kullanarak ciziniz.

40 A
[41014])

cm )

3
@ Asagidaki trafik levhalarinin gevrelerini gizerek belirleyiniz.

Asagidaki sekillerin cevre uzunluklarini cetvel ile él¢tiniz.

Dikdortgenin cevresi ... Ucgenin cevresi: ...
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@ Asagida kenar uzunluklar verilen sekillerin cevre uzunluklarini he-

saplayiniz.
90 m
8 cm
; - :
< < = S £ 40 cm
<
8cm N
90 m 32cm
Cevresi= ... Cevresi= ... Cevresi= ...

Asagidaki sekillerin cevre uzunluklarinin kag birim oldugunu bulunuz.

Cevresi= ... Cevresi= ... Cevresi= ...

@ Asagidaki coktan se¢gmeli sorulari cevaplayiniz.
1. Bir adiminin uzunlugu yarim metre olan Okan, odasindaki halinin

boyunu 4 adim olarak 6I¢td. Halinin boyunun uzunlugu kag¢

metredir?
A)2m B)3m C)d4m

2. Asagidakilerden hangisi kilometre biriminin kullanim alanlarindan
biri degildir?

A) Sehirler arasi mesafeler
B) Petrol boru hatlari uzunluklari
C) Binalarin boylarinin uzunluklari
3. Her bir kenarinin uzunlugu 5 pipet uzunlugunda olan tg¢genin
cevresi kac pipet uzunlugundadir?
A) 10 B) 15 C) 20
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Asagidaki problemleri defterinizde ¢6ziniz.

©

i
U

Burcu’nun bir adimi 50 cm’dir. Burcu’nun 6 adimi ka¢ metredir?

Marangoz, 7 m uzunlugundaki ¢itadan énce 80 cm, sonra4 m 20 cm
kesmistir. Geriye ka¢ santimetre cita kalmistir?

A
J

Cuneyt, ucurtma yapmak icin aldigi 3 m uzunlugundaki ¢itadan 40
cm uzunlugunda 5 parca kesti. Geriye ka¢ santimetre ¢ita kalmistir?

A
N,

Kenar uzunluklari 80 m, 48 m ve 96 m olan Uc¢gen seklindeki bir
bahcenin gevresine tel cekilmek isteniyor. Kag metre tel gerekir?

Kisa kenarinin uzunlugu 120 cm olan dikdértgenin uzun kenarinin
uzunlugu, kisa kenarinin uzunlugundan 60 cm uzundur. Dikdértgenin
cevresinin uzunlugu ka¢ metredir?

Semih telden bir kenar uzunlugu 25 cm olan bir kare yapiyor. Semih
bu kareyi yaparken kac¢ cm tel kullanmistir?
Asagidaki kumaslarin ka¢ tane mendil ile kaplandigini bulunuz.
Kumaglarin alanlarini karsilastiriniz.

&

U
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Yandaki siseye 1 litre ayran doldurulmustur. Asagidaki
kaplara ne kadar ayran doldurulacagini tahmin ediniz.

@ Asagidaki problemleri defterinizde ¢6ziniz.

@m litre elma suyu kag litredir? )

Bir otomobilin deposunda 27 litre benzin vardir. Otomobilin
deposundaki benzinin 13 litresi kullaniliyor. Akaryakit istasyonunda
depoya 46 litre benzin konulunca depo doluyor. Otomobilin deposu
kac litreliktir?

@Aga@daki kareli kagida cizilen dikdértgenlerin alanlarinin kag bi-
rimkare oldugunu tahmin ediniz. Birimleri sayarak tahminlerini kontrol

ediniz.
Tahmint alan: ... Tahmini alan: ... Tahmint alan: ...
Sayim sonucu: ......... Sayim sonucu: ......... Sayim sonucu: ..........
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0Z DEGERLENDIRME OLCEGI

Sevgili arkadaslar, asagidaki “Oz Degerlendirme Olcegi’ndeki ifadeleri
okuyunuz. ifade ile ilgili size en yakin gelen secenegi isaretleyiniz.
“Yaparim.” ve “Eksikliklerimi tamamlamaliyim.” segeneklerini isaretledigi-
niz ifadelerin ders kitabindaki ilgili bolumanua tekrar ediniz. Bu konularda ek

calismalar vermesi icin 6gretmeninizle gérusundiz.

OLCUTLER

DUZEYLER

Her
zaman

Bazen

Hicbir
zaman

Standart olmayan 6lgme araglari ile 6lcme yaparim.

Metre ile santimetre arasindaki iligskiyi agiklarim.

Metre ile santimetre birimlerini birbiri cinsinden yazarim.

Uzunlugu verilen bir dogru pargasini gizerim.

Kilometreyi tanirim, kullanim alanlarini belirtirim.

Kilometre ile metre arasindaki iligkiyi ifade ederim.

Metre ve santimetre birimlerinin kullanildigi problemleri
cbzerim.

Nesnelerin ¢evrelerini belirlerim.

Sekillerin cevre uzunlugunu standart olmayan birimler
kullanarak Olgerim.

Sekillerin ¢gevre uzunlugunu standart birimler kullanarak
Olcerim.

Sekillerin cevre uzunlugunu hesaplarim.

Gevre uzunluklari ile ilgili problemleri ¢6zerim.

Sekillerin alanini standart olmayan uygun malzeme ile
kaplarim ve &lcerim.

Bir alani, tahmin ederim ve birimleri sayarak tahminimi
kontrol ederim.

Litre veya yarim litre birimleriyle dlgimler yaparim.

Bir kaptaki sivinin miktarini litre ve yarim litre birimleriyle
tahmin ederim ve 6lgme yaparak tahminimin dogrulugunu
kontrol ederim.

Litre ile ilgili problemleri ¢bzerim.
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UNITE DEGERLENDIRME SI SORULRR]
CEVRP RNRQHTRR]
1. UNITE DEGERLENDIRMES]

1. 591 = bes yiz doksan bir
246 = ki yuz kirk alti
748 => yedi yuz kirk sekiz
802 => sekiz ylz iki

2. Yuzler Basamag = 200

Onlar Basamagi = 80
Birler Basamagi = 4

340
343

/N

300

460
455

/N

500

720
717

/N

700

4. 342 >314>128>121>79

S (444= 8+5=
tek )(Gitt ok ) Gift
13 +26 = 35 + 47 =

tak ) cift tek ) itt
6. 587 143 +289 =432

+ 254
841

142 + 214 + 322 =678 138

142

+ 315

595

7. a.B b. A c.C

8. 251, 252, 253, 254, 255, 256
588, 598, 608, 618, 628, 638
321, 421, 521, 621, 721, 821

9. (219 + 248) + 195 =662
219 + (248 + 195) = 662
islemlerin sonugclar esittir.

10. 45, 50, 55, 60, 65, 70

11. 50, 46, 42, 38, 34, 30, 26, 22

12. B 13. C
14. 480 640
_ 150 _ 234
330 406
196 326
_ 154 _ 145
042 181
15. 700 — 60 = 640
46 —10 = 36
84 — 50 = 34



2. UNITE DEGERLENDIRMES]

1. 543 183 445 6. Kurdugunuz problemlerin
+ 246 4+ 382 4+ 201 ¢ozumlerini arkadaglarinizia
789 565 646 karsilastirip kontrol ediniz.

2. A 7 287 460

3. 627 416 312 @
+ 245 4+ 287 195 y 173 - 107
872 703 4 458 460 293
b. 217 778
965
184 269 286 + 517
541 622 778
4. 426 526 8. Kurdugunuz problemlerin
— 213 - 215 ¢Ozumlerini arkadaslarinizla
213 311 karsilastirip kontrol ediniz.
5. a. 128 182 9. buzdolabidir, 20, 16, azdir,
+ 54 + 128 esittir.
182 cm 310 cm 10. 1.C 2.A 3.B 4.C
b. 302 450 11. 20 +25+20 =65
+ 148 302
450 cm 4 175
927 cm

3. UNITE DEGERLENDIRMES]
1. Sin4d kati=p 4 x5 =20
5’'in 6 kati =& 6 x 5 = 30
2’nin 6 kati = 6 x 2 =12

2. 6x3=18 7x4=28 2x7=14 9x5=45
7x5=35 3x0=0 9x4 =36 8x3=24
2x5=10 4x5=20 4x9=36 7x0=0
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7. a. 73 292
X 4 + 65
292 357 TL
b. 42 84
X 2 - 8
84 76
C. 185 90 }i
_ 05 -5 (18 m
9 40
ﬂ
00
C. 15 60 }i
x4 — 60 |20 hafta
60 00

8. Kurdugunuz problemlerin
¢6zumlerini arkadaglarinizla
kargilastirip kontrol ediniz.

9. Kurdugunuz problemlerin
c6zumlerini arkadaglarinizla
karsilastirip kontrol ediniz.

d, UNITE DEGERLENDIRME S|

3. 42 137
x_ O x_ !

210 959
5x10=50 77x10=770
15 247 23

x 23 x 4 x 36
345 988 828
8x100=800 43x10=430
4. 69}i 27}i

-5 |13 — 2719
19 00
~ 15

04
62'47 59}i 92}L

-4 |15 -54|19 -7 |13
22 05 22

- 20 - 21
02 01

60+-10=6 80+10=8
40=-10=4 20+-10=2
5. 6x7=42 42 + 4 =46
6. artar, azalrr.
1.1 1 1 1
6’ 16’ 18' 8
2. a. 3 es parcaya bolinmus

kesrin 2 eg parcasidir.
b. 4 es parcaya bolinmus

kesrin 3 es parcasidir.
C. 6 es pargcaya bolunmus

kesrin 3 es parcasidir.
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36
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05.41 06.20 09.24 10.59
4 lira 16 kurustur.

355 kurustur.

8. 15.32
—14.24 —14.24
1.08 1.21

9. a. 365 b. saniyedir.
¢. 52 d. gunddr.

No o &
@)

15.45

c. 60

10. a. 15 28
+ 7 - 22
22 06 kg
b. 15 gln c. 119 687
+184  -303
303 384 TL

11. Karpuzun kutlesi 8 kg’dir.
Muzlarin katlesi 380 gramdir.
Cileklerin kutlesi 240 gramdir.

5. UNITE DEGERLENDIRMES]

1. Y,D,Y,D,V,V,Y,D,D
2. Arkadaslarinizin gizimlerini
kontrol ediniz.
3. yatay dogru parcasi
dik dogru parcasi
egik dogru parcasi
4. dortgen sekizgen

altigen  besgen

5. 1.C 2.C 3.C 4.B

6. Arkadaslarinizin olusturduklari
oruntuleri inceleyiniz.
1. A

6. UNITE DEGERLENDIRMES]

1. 4m=400cm
7m=700cm
3 m=300cm
200cm=2m
600cm=6m

2m25cm =225cm
6mi13cm =613 cm
4m29 cm =429 cm
5m 40 cm =540 cm
8 m5cm =805cm
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10.
11.

12.

Arkadaslarinizin gizimlerini kontrol ediniz.

)

-

Dikd6rtgenin cevresi: 16 cm’dir.
Ucgenin cevresi: 9 cm’dir.
Dikddrtgenin cevresi: 24 cm’dir.
Karenin cevresi: 360 m’dir.
Ucgenin cevresi: 96 cm’dir.

1. 34 birim 2. 34 birim
1. A 2.C

1.50 x 6 =300 adim

3.40 x5 =200 cm
300 —-200 =100 cm
5.120 + 60 =180 cm

180 + 120 + 180 + 120 = 600 cm

600cm =6 m
1. 8 birim 2. 6 birim

3. 20 birim
3.B

2.80 +420 =500 cm
700 — 500 =200 cm
4.80+48 +96 =224 m

6.25+25+25+25=100cm

Arkadasglarinizin tahminlerini kontrol ediniz.

1.8 +2 =4 litre 2.27-13=14

14 + 46 = 60 litre

1. Sayim sonucu: 34 birim
2. Sayim sonucu: 24 birim
3. Sayim sonucu: 24 birim
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SOZLUK

A
aci: Birbirini kesen iki ylzey veya ayni
noktadan c¢ikan iki 1sinin  olusturdugu
geometrik bigcim, zaviye.
akaryakit: Benzin, gaz yagi, mazot vb.

sivi yakit.

alan: Sinirh bir bdlge yuzeyinin
buydkliga.

altigen: Alti kenarl cokgen.

arti: Toplama igleminde “+” isaretinin

adi.

atik: Hastane, ev, fabrika vb. yerlerde
kullaniimig, artik islenemez veya cevre igin
zarar olusturan her tarli madde.

aynt: Cisimlerde kesisen iki diiz yizin
ara kesiti.

B

basamak: Bir dogal sayida rakamlarin
bulundugu yer.

basamak degeri: Bir dogal sayinin
rakamlarinin bulundugu basamaga gore
aldigi deger.

besgen: Bes kenarli cokgen.

birlik: Bir taneden olusmus.

birim kesir: Payi 1 olan kesirler.

bélen: Bir bdlme isleminde bdlinen
sayinin kag esit parcaya ayrildigini gésteren
sayl.

bolim: Bdlme
edilen say!.

bélinen: Bélme isleminde esitbdlimlere
ayrilmasi gereken say!.

butin: Bir nesnenin kendisi, bélinmemis
olan, tam.

islemi sonunda elde

G
carpan: Bir carpma isleminde katlayan
sayl.
carpim: Carpma igleminin sonucu olan
sayl.
cevre: Bir sekli sinirlayan ¢izgi.

cift sayi: Birler basamaginda 0, 2, 4, 6,
8 rakamlarindan birinin bulundugu sayilar.

D
dakika: Bir saatlik zamanin altmista biri.
dikdortgen:  Karsilikli  kenarlarinin

uzunluklari birbirine esit olan dortgen.
dogal sayi: 0, 1, 2, 3, ... sayllarindan her
biri.
dogru: Bir ucundan 6blr ucuna kadar
yéni degismeyen, sonsuza kadar giden.

dogru parcasi: Dogru Uzerinde iki nokta
ile sinirflanmis parga.

dortgen: Dort kenarli cokgen, dortkenar.

E
eksi: Cikarma isleminde
adi.
elde: Carpma ve toplama islemlerinde
bir sonraki siranin rakamina kati-lacak olan.

G
grafik: Verileri bigcim, nesne, sekil veya
cizgilerle gosterme.
gram: Standart agirlik 6l¢t birimlerinden
biri (g).
grup: Ayni yerde bulunan kimse ve
nesnelerin butinu, kime, 6bek.
I
1Isin: Bir noktadan ¢ikip sonsuza giden.

K
isleminde bdlinenden

won

isaretinin

kalan: Bdlme
artan say!.

kare: Kenarlarinin uzunluklari birbirine
esit olan dortgen.

kenar: Bir geometrik sekli sinirlayan
cizgilerden her biri.

kesir: Bir birimin bdélindiglu esit
parcalardan birini veya birkagini anlatan
sayl.

kilogram: Standart agirlik &lcu birim-
lerinden biri (kg).
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kilometre: Bin metrelik uzunluk Olgu
birimi (km).
kolaj: Kesyap.
kose: iki kenarin birlestigi yer.
kdsegen: Bir cokgende komsu olmayan
iki kose arasina c¢ekilen ¢izgi.
L
litre: Sivilari 6lcmede kullanilan bir lci
birimi (L).
M
metre: Temel uzunluk 6lgtsa birimi (m).

N
nokta: Cok kicuk boyutlarda isaret,
benek.

O
onluk: On tane birligin olusturdugu grup.
otoyol: Hizli bir trafik akimi saglamak
amaciyla yapilan, cok seritli, ¢ift yonld,
genis yol, otoban.
O
orunti: Varliklarin, nesnelerin,
modellerin, sayilarin ve sekillerin dizenli
bir bicimde birbirini takip etmesi.
P
pay: Birimin esit parcalarindan kag
tanesinin alindigini gosteren say!.
payda: Birimin kag¢ esit
bélindiguna gbsteren sayi.
R

rakam: Sayilari gbstermek icin kullanilan
isaretlerden her biri.

S
saat: Altmis dakikallk zaman dilimi,
zaman pargasil.
saniye: Bir dakikanin altmista biri olan
zaman birimi.
santimetre: Bir metrenin ylUzde biri
uzunlugunda bir 6l¢u birimi, santim (cm).

parcaya
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sayl: Sayma, Olgcme, tartma vb. islerin
sonunda bulunan birimlerin ka¢ oldugunu
bildiren s6z, adet.

sayl dogrusu: Uzerinde esit araliklarla
isaretlenmis noktalarin dogal sayi-larla
eslendigi dogru.

sekizgen: Sekiz kenarli cokgen.

simetri ekseni: Simetrik sekillerin bir
kez uygun sekilde katlandiginda olusan kat
izi.

stetoskop: Kalbin ve i¢c organlarin
hareketleri ile meydana gelen sesleri
dinlemeye yarayan arag.

S
sekil grafigi: Verilerin sekillerle gésteril-
digi grafik tara.
-
tablo: Birbiriyle olan ilgilerine go6re
dizenlenerek yazilmis seylerin hepsi.
tahmin: Bilinmeyen bir sey hakkinda
eldeki bilgilerden yararlanarak bir sonuca
varma, ¢ikarim.
tasit: Otomobil, tren, gemi, ucak gibi
tasima araclarinin ortak adi, vasita.
tek sayi: Birler basamaginda 1, 3, 5, 7,
9 rakamlarindan birinin bulundugu sayilar.

Vv
veri: Herhangi bir konuda ya da
problemle ilgili toplanan bilgiler.
viyol: Satis sirasinda yumurtayi

korumayl amaclayan, atik malzemeden
yapilmis 6zel kap.
Y

yéntem: Onceden belirlenen bir amaca
ulagmak icin tutulan yol.

ylz: Bir geometrik cismi olusturan
cokgenlerden biriyle sinirlanan bélge.

ylzlik: YUz tane birligin ya da on tane
onlugun olusturdugu grup.
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